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** A szocialista hazafiság és 

internacionalizmus kölcsön­
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ideológiai élet jelenségei­
vel! általában nem önmaguk­
ban, hanem ezekhez a kérdé­
sekhez kapcsolódva nyilat­
koznak meg ti• • •
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Korunk ideológiai harcsainak egyik legfontosabb és 

legizgalmasabb területe a nemzeti viszonyok szférája, a 

hazafiság és az internacionalizmus problematikája. Évek 

óta szélesedik és gazdagodik a hazafiság ás a nacionaliz­
mus kérdésében kibontakozott tudományos és sajtóvita*
A vita központi kérdéseként a nemzeti büszkeséghez való
viszony* s ezen keresztül a nemzeti sajátosság, nemzeti
öntudat konkrét tartalmának pozitiv va у negativ megíté­
lésének kérdései kerültek előtérbe* Mindez tükröződik 

nevelőink megnyilatkozásaiban a szakmai-módszertani 
továbbképzési nap felszólalásai alkalmával, a nevelők­
kel történő egyéni, beszélgetés, óraelemzés során. Álta­
lában megállapítható, hogy kétféle álláspont ütközik egy­
mással* Az egyik szerint a magyarsághoz való tartozás nem 

ok, hogy arra büszkék legyünk* A mísik szerint a hazafias
büszkeség akár Petőfi* akár Lenin hazafis ágára gondolunk.
része e. hazafiságnak* Hazafias büszkeség népünk értékei­
nek* haladásért vívott küzdelmeinek* e küzdelem képviselői­
nek és élért eredményeinek megbecsülése* ezek példaként 

való elismerése nélkül nincs igazi hazaszeretet. Az is 

igaz, hogy a hazafias büszkeség önmagában nagyon különböző 

tartalmakat képviselhet, lehet nacionalizmus is az alapja* 

Önmagában в hazafias büszkeség azonban nem azonosítható az 

igazi hazafiság egészével, mert a hazafias büszkeség, mint 
a hazához való, a néphez tartozás melletti szavazat, csak
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előfeltétele, csak része, csak eleme az igazi hazafiság 

teljességének, A hazafias büszkeség tehát még nem igazi 
és nem szocialista hazafiság, hanem mint nemzeti érzés, 
mint az országhoz és annak érdekeihez, eszményeihez való * 
pozitív kapcsolódás, csapán előfeltétele a tudatos, a 

szocialista hazafis ágnak,
A nemzeti büszkeség érzését Lenin nem tartotta idegennek 

az öntudatos proletárforradalmártól. Ennek az érzésnek 

azonban ez anyanyelv és a szülőföld szeretetén kivül 
határozott szociília ás politikai tartalmat adott, szoro­
san összekapcsolttá a dolgozó osztályok forradalmi har­
cával, a társadalmi haladással, konkrétan a szocialista 

forradalommal. A lenini értelemben felfogott nemzeti 
büszkeség magában foglalja a saját szolgai múlt kímélet­
lenül őszinte bírálatát, továbbá más népek teljes egyen­
jogúságának feltétlen elismerését. Az ilyenfajta nemzeti 
büszkeség nem irányul más népek ellen, és nem tart i- 

gányt semmiféle nemzeti magasabbrendüségre. Van-e ma 

alapunk ilyenfajta, lenini módon értelmezett nemzeti büsz­
keségre? Feltétlenül! Alapul szolgál ehhez a magyar nép 

története, amely bővelkedett forradalmi megmozdulásokban 

és szabadságharcokban. De ehhez az is elengedhetetlen,hogy 

történetszemléletünk szabaduljon meg a hamis illúzióktól.
saját múltúnk megszépítésétől és más népekkel szembeni
előítéletektől. Alapul szolgál jelenünk, azok a történelmi 
változások, amelyek ma végbemnnnek a magyar nép életében,

/'

\
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és amelyeknek mi is aktiv részesei vagyunk, /Ez utóbbi 
terület az, amely nem nyert kellő hangsúlyozást nevelé­
sünkben, Még elég sokan a nemzeti érzést, a hezafiságot 
népünk múltjához kötik csupán,/ líincs szükségünk szépí­
téshez, ahhoz, hogy ezek a változások, a szocialista 

forradalomban eddig megtett ut és a ma napirenden lévő 

feladatok egy újfajta nemzeti büszkeség, 
hazafis ág forrásai legyenek, Kern nacionalista értelemben, 

tehát nem valamiféle nemzeti magasabbrendüség értelmé­
ben és nem m'ás népek rovására, hanem egyszerűen mint a 

nemzeti keretekben végbemenő szocialista fejlődés öntu­
data, amelynek során a szocialista hazaszeretet érzelme 

egyre átfogóbbá, egyre elvszerübbé v'lik, világnézeti jel­
legre tesz szert, hatékony érzelem lesz belőle, amely 

meghatározza az egyén magatartását és cselekedeteit,
A fentiekben említett újfajta, lenini értelemben 

vett nemzeti büszkeség érzésének intellektuális ás .érzelmi 
megalapozása elsősorban az iskolák, a nevelők feladata. 

Mint minden feladat megoldásánál az adott helyzetből, 

a problémák elemző értékeléséből kell kiindulni,Ehhez 

kivan ez a dolgozat is szerény adalékot szolgáltatni.

s szocialista

3
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A kutatás célja

A MSZMP Központi Bizottsága a párt ifjúságpolitiká­
jának: kérdéséiről folyó vitában foglalkozott az ifjúság 

hazafias és internacionalista érzelmeivel« és megállapí­
totta, hogy:

& szocialista hazafi?уra nevelés nem kap elég 

súlyt sem iskoláink, sem a társadalom életében. Megelég­
szünk általánosságok felületes ismételgetésével, de nem 

adunk mély hazafias érzéseket az ifjúságnak* A haza ás a 

hazafi fogalma erősen a múlthoz, főleg e XIX* századhoz 

kapcsolódik. Sok fiatal nem érti s hazafiság és az inter­
nacionalizmus kapcsolatát, a hazafiság és a nacionalizmus 

.minőségi különbségét* Kevés az önállóan szerzett tapaszta­
lat, a személyes élmény a szocialista országok életéből. 

Hazánk nagy szocialista alkotásait felületesen, hiányosan 

isme ik, a magyar népi hagyományok ismerete és ápolása nem 

kielégítő* A szocialista hazafiság szerves részét alkotó 

internacionalizmus eszméjének és gyakorlatának propagan­
dája - különösen hazánknak és a Szovjetuniónak gyümölcsöző 

kapcsolatait illetően - nem elég elmélyült és bátor."
célja annak megállapitása 

volt, hogy a Központi Bizottság ifjúsággal kapcsolatos 

észrevételei milyen mértékben érintik az általános iskola 

felső tagozatának tanulóit, a szóban lévő korosztály

• • »

'/

A kutat á s
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fiataljai hogyan vélekednek a szocialista hazafiságról és a 

proletár nemzetköziségről# milyen módszereket alkalmaznak 

a pedagógusok az ilyen irányú nevelőmunkában, melyek a szo­
cialista hazafiságra és a proletár nemzetköziségre nevelés 

leghatékonyabb eljárásai és mi a teendő a felmerülő hiányos­
ságok kiküszöbölésével kapcsolatban*

kutatás tartalma

A komplex jellegű kutatás tartalmát tekintve azt vizs­
gálta, hogy a szocialista hazafiságra és a proletár nemzet­
köziségre nevelés célkitűzései milyen feltételek között va­
lósulnak meg

a/ az általános iskolai tantervekben, 
b/ az általános iskolai tankönyvekben, 
с/ az általános iskolákban folyó oktató 

nevelő munka folyamatában.

Kiterjedt a felmérés az általános iskolai tanulók 

hazáról alkotott képének alakulására, hazafiságuk tartal­
mára, a hazafias és internacionalista neveléssel kapcsolatos 

fogalmaik vizsgálatára, a líevelési Terv hazafias és inter­
nacionalista neveléssel kapcsolatos nézeteire*

t
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A ku tat is módszere

A vizsgálódás céljának megfelelően az alábbi mód­
szerekkel kíséreltem meg a tartalmi részben felsorolt 

problémák elemző vizsgálatát:

a/ Az oktató nevelő munka megfigyelése /óralátoga­
tás/ főleg társadalomtudományi jellegű tantárgyak óráin 

/magyar irodalom történelem, földrajz/. A megfigyelés 

első sorban arra irányult, hogy miként aktualizálódik 

a tananyag a hazafis ágra és a proletár nemzetköziségre 

nevelés során, . ogyan érvényesülnek a regionális elemek 

az oktatás folyamatában, milyen módszereket alkalmaznak 

a nevelők és hogyan használják fel a különböző aktuális 

politikai eseményeket.
A vizsgálat széles körben terjedt ki annak meg­

állapítására, hogy e tanulóknak milyen fogalmaik vannak
a hazáról, az internacionalizmusról, az igazi hazafiság-

*
ról és hogyan reagálnak a nevelők különböző ráhatásaira.

A vizsgált témával kapcsolatos beszélgetések 

ugyancsak jelentős mértékben járultak hozzá az egyes 

jelenségek minél több szempontú megvilágításhoz, kiegé­

szítéséhez, jobb megközelítéséhez. A beszélgetéseket 
előre megállapított kérdések alapján folytattuk le.

Az óralátogatásokat és beszélgetéseket megfelelő

к..é r d c i v e к egészítették ki. Mint a szegedi Juhász
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Gyula Tanárképző Főiskola 2. sz. Gyakorló Iskolájának 

helyettes igazgatója az egri, a nyíregyházi és a pécsi 
főiskolák gyakorló iskolai tanárainak bevonásával sike­
rült több megyére kiterjedő vizsgálatot végezni. Ugyan­
csak a kérdőivek segítségével vált lehetővé a vizsgála­
tok megfelelő szempontú kiszélesitése, a problémák vi­
szonylag sokoldalú megközelítése és a kapott eredmények 

értékelő összesítése. A felmérés során 4 kérdőív szere­
pelt: a K-, kérdőívet a gyakorló pedagógusok, a Kg-t az 

általános iskola 5-8 osztályos tanulói, a K^-at a magyar, 
a K^-et pedig a történelem és földrajz szakos nevelők 

kapták.
A felmérés során a tanulóknak Írásban kel­

lett válaszolni a kérdésekre« Külön kérdőivet szerkesz­
tettem az. ötödik és külön a nyolcadik osztály számára.
A feltett kérdések négy csoportba sorolhatók: az első 

kérdéscsoport a hazafis ág gondolati tartalmával foglal­
kozott, a második az internacionalista tudat alapelemeit 

vizsgálta, a harmadik a két egymással szemben álló tár­
sadalmi rendszer összehasonlítását célozta, mig a ne­
gyedik csoportban a hazaszeretet fogalmára és a cselek­
vő hazaszeretetre vonatkozó kérdések szerepeltek.

A kérdőivek teljes szövege a "Függelékben" talál­

ható.

( ‘
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A kutatás terjedelme

Felkért kollégáimmal együtt a "Függelékben” közölt 

K-^ Kérdőív alapján a kimutatásban felsorolt iskolákban 

általában 5-6 személlyel/ igazgató, párttitkár, osztály­
főnök, szaktanárok - főleg magyar, történelem, földrajz,

Ez a megvizsgáltélővilág/ folytattunk beszélgetést, 

iskolák számát tekintve kb. 7o beszélgetést jelent. A 

beszélgetések alkalmával kapott v'Isszokat Írásban rög­
zítettük, összesítő feldolgozásukat az értekezés V. feje­
zete tartalmazza*

A tantervek, a Nevelési Terv, valamint a tankönyvek 

/magyar, történelem, földrajz, élővilág/ elemzése első­
sorban a szaktanárok bevonásával készült. Feldolgozása 

az V. fejezetben található.
A "Függelékben” közölt K^-es Kérdőív felhasználásá­

val 4 megye 14 általános iskolájának 1.448 tanulóját kér­
deztük meg Írásban« /L. III. fejezet/

Az iskolák megyék szerinti megoszlása a következői

Összes:VIII. o.V. o.BARANYA KEGYES
Pécsi Petőfi Ált.lek. 

Bánki Donát A.I.
68 12355

66 10135
56Bicsérd: 2249
68Dunaszekcsős 2939

176 348172



- 9 -

Összes:VIII.о.V.o.
CSOHGHAD BEGYEI

Szeged: Petőfi telep
I.sz.Gyak.Isk.

77 71 148<*.. .

6354 117
Kistelek 45 49 94
Tiszasziget-Ujezentiván 38 9254

214 237 451

HEVES KEGYE:
Eger: 3. sz. ált. isk.

5« sz. ílt. isk. 

Felnémet-Verpelét

6653 119
49 7o 119

114 39 213

216 451235

SZABOLCS SZATMíR KEGYE:
Nyíregyháza: Bem J.

Alt.Isk. 7752 129

69 69Csenger

Összesen: 658 1448790

Az általános iskolai tanulók óriási számát tekintve
az ilyen méretű felmérés aligha minősíthető reprezentatív­
nak, mégis úgy vélem, hogy a vizsgálati anyag, ha csak 

főbb vonásokban is - tükrözi az 'Italános iskolákban folyó
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hazafiságra ás proletár nemzetköziségre nevelés jelenlegi 
helyzetét, főbb problémáit, és alapul szolgálhat bizonyos 

konzekvenciák levonására*

A kutatás utján nyert adatok értékelésének főbb
szempontjai

Tekintettel arra, hogy a hazafias és internaciona­
lista nevelés tartalmát iskoláinkban elsősorban a tanter­
vek, tankönyvek és a Iíevelési Terv szabja meg, az értéke­
lés során döntő volt annak tisztázása, hogy a hivatalos 

dokumentumokban kellően nyilatkozik-e шоу, a hazaszeretet
és az internacionalizmus szelleme. Fontos volt annak meg- 

állapitása is, hogy teljes mértékben kihasználjuk-e a ren­
delkezésre álló lehetőségeket és eszközöket a hazafias 

és internacionalista nevelés céljaira.
A kérdőivek és a beszélgetések, valamint a hivata­

los dokumentumok teljes problematikáját olyan alapvető 

tendenciák alapján kellett feldolgozni, amelyekből követ­
keztetni lehet a vizsgált személyiségeknek a hazához é3 

más országokhoz való viszonyára. Az elemző értékelés az 

alábbi szempontok alapján készült:
- milyen mértékben érti meg, hogyan értelmezi az 

ifjúság a szocialista hazafiság, a nemzeti büsz­
keség, valamint a nemzetköziség fogalmát és

lényegét,
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- milyen a tanulók közvetlen tárgyi környezethez 

való viszonya /szülőföld, természet szépségei, 
stb./

- az ország népéhez való viszonya,
- a nemzeti hagyományokhoz való viszony,
- a szocialista építés eddigi eredményeinek méltá­

nyol ás a,
-a más országokhoz való tárgyi ás személyi viszo­
nyulás, különös tekintettel a Szovjetunióval 
való viszonyra.

i■

У
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A kapott jelentések és személyes tapasztalataim 

alapján kitértem annak vizsgálatára is, hogy milyen pe­
dagógiai problémákat látnak a nevelők ás az ifjúság a 

hazafias ás az internacionalista neveléssel kapcsolat­
ban és melyek azok a leghatékonyabb módszerek és esz­
közök, amelyeket a pedagógusok a legeredményesebbeknek 

Ítélnek az ilyenirányú nevelomunkában.
A vizsgálati anyag feldolgozása során nem töre­

kedtem a tanulók hazafias és internacionalista érzel­
meinek százalékokban való merevítésére« inkább a kapott 
válaszok emocionális tartalmát vizsgáltam ás olyan álta­
lános kép felvázolására törekedtem, amely az összegyűj­
tött adatok ás tények alapján hitelt érdemlő módon tük­
rözheti a megkérdezett tanulók szocialista patriotizmusát 

és inte. nacionalista érzelmeit.
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az Általános iskolai tanulókkal végzett

FELMÉRÉSEK ELEMZŐ ÉRTÉKELÉSE
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AZ ÁLTALÁNOS ISKOLAI TAITüLÓKKáL VÉGZETT
FELMÉRÉSEK elemző értékelése

A felmérés során a tanulóknak a csatolt ’’Kérdőív”
*

/külön az V. osztály K-5, és külön a 8. osztály részére/ 

kérdéseire Írásban kellett válasaolniok. A feltett kérdé­
sek négy csoportba sorolliatók: az A./ kérdéscsoport a ha- 

zafiság Gondolati tartalmat, а В./ аз internacionalista 

tudat alapelemeit vizsgálja* a C./ kérdéscsoport a két 
társadalmi rendszer összehasonlítását célozza s végül a 

D,/ a hazaszeretet fogalmára és a caelokvő hazaszeretet­
re vonatkozó kérdéseket tartalmas.

А/ A hazafiad/-; gondolati tartalmának vizsgálata
1. kérdés: "Ili a te hazád?” /5.О./

"Mi a te hazád és miért szereted?"
/8.О./

A kettős kérdés a "hasatudat" legelemibb fogal­
mát, illetve az azzal kapcsolatos érzelmi motivációt 

vizsgálja.
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Az 5. osztály tanulói által adott válaszol jelentős 

réssé /leb 85 %/ egyszavas, általános válasz* "Magyaror­
szág”. A kérdés sem exponál többet, de a lo éves gyermek­
től sem telik többre.A hasa fogalmának snórvei /társadal­
mi, politikai, gazdasági ós kulturális környezet/ esen а 

fokon érthető okból még hiányzanak a válaszokból, azokat 
a későbbi szaktárgyi oktatás során sajátítják el.

A haza fogalma sok gyermek /főként falusi gyermek/tu­
datában löszükül a szükebb pátria, a szülőföld, a közvet­
len környék körére, a hazát azonosítják szülővárosukkal vagy 

falujukkal Alá gyárőrs zág vagyis Szeged”, ”Az Alföld”, "Egy 

város", "ügy falu”, "Határőrközség", "Berence", "Gádoros”, 
stb./ Ez érthető: életük közvetlen színterét vélik hazának.
E szintér szűk köréből még csak legfeljebb a szomszédos 

községek, falvak határáig léptek ki. A haza gondolata puszta 

egyedi földrajzi fogalomból később bővül majd általános fo­
galommá, amikor hozzásegíti őket a földrajzoktatás, az is­
kolai kirándulás, az országjárás stb.

Hehány esetben a kérdés-inspirálta módon a válaszok 

a haza társadalmi jellegét említik: "Magyar Szocialista Köz­
társaság”, "Magyarország demokratikus ország". Tulajdonkép­
pen ezek a helyes válaszok az adott kérdésre. Ezek csekély 

száma azonban arról árulkodik, hogy a többség gondolkodás 

helyett gépiesen reagált a kérdésre.
A válaszok érzelmi motivációja teljes egészében pozi­

tívnak minősíthető. Tágabb és szükebb értelmezésű hazájukat
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egyaránt szeretik. Indokolásuk szubjektív érzelmi vi­

szonyulásról tanúskodik, amelynek elmei különfélék, 

mint pl. a személyes érzelmi kötődén /"szeretem hasán:, 

mert itt laknak szülein és rokonaira*1, "mert itt lakik

racrt itt szüle ttom**, ”baráton**, **

nem tudnék élni”/, a tájszeretet castétikai ólnánye 

mert ssép”, *’

mert ná3utt у• • • • • •

It szépek a tájak"/, szociális»
\\

társadalmi-gazdasági va,'у politikai notivun /"itt as 

emberek együtt haladnak, becsületesen dolgoznak", "jó \ 

as életmód”, "nincsenek tüntetések", "mert a mi basánk 

szabad", "kincsei, hire3 gyárai miatt aserctem", stb./

A motívumok jelentős része pozitiv személyes viszo­

nyulásról tanúskodik, amelynek kialakulásában szerepe 

van az alsótagozati környezet ismereti órán folyó be­

szélgetésnek, továbbá a séta és kimnd; lás nevelő ha­

tásának.

• • • • • •

A 8. osztály tanulói kivétel nélkül I.íagyarorszá— 

got jelölték meg hazájukként. Az 5. osztályos tanulók­
kal szemben itt már ritkán elégszenek meg az ország meg­
nevezésével /Magyarország/. Ezen túlmenően már lényeges 

tartalmi jegyeket is felsorolnak. Legtöbb esetben a 

születés helye, a gyermekkori élmények színtere szerepel.
A hasa szeretetének megindokolásai között - érthető 

módon - gyakran előfordul valmilyon formában a védett­
ségre való utalás /El. nálunk béke van, a szocializmust
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építjük, as or a sás biztosítja jólétünket, аз itt élők 

egyenlő jósokkal rendelkeznek síb./.
A hazaszeretet indoklásában sok esetben a társa­

dalmi rend азer aseretete is tükröződik. Ilyep tipuau vá­
laszok pl.

\
- azért ozeretem hazámat, mert asociallata ország,

- azért szeretem hazámat, mert ez a társadat era nekem 

mindent megad
' \

- azért szeretem, mert megélhetést biztosit; \

- azért az retem, mert nincs zsarnoki, elnyomás, egyenlő- 

ség van,
- azért szeretem, mert itt igazságos rend van.

A jogos nemzeti büszkeség is szerepel a megokold— 

sok között. Pl.i
- Szeretem hazámat, mert itt minden kő a magyar nép küz­

delmeiről beszól.
- A magyaroknak sok régi emléke van itt még, евért szere­

tem hazámat.
- Sokszor el akarták ezt az országot foglalni, de nem si­

került.

N

\
■

Az úttörőtáborokban, az otthontól hosszabb ideig 

tartó távoliét alkalmat adott a tanulóknak a honvágy át­

élésére. Érthető, ha az okok között ez is ott szerepel. Pl.s

- Ha el mennék innen, a honvágy mindig visszahozna.

— Ha távol vagyok, érzem, hogy szeretem szülőföldemet.
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A tettekben megnyilatkozó hazafiság a legtöbb eset­

ben reális formában szerepel a válaszokban. Szinte egyön­

tetűen a tanulásban felölik meg a hazaszeretet igazolását 

a maguk területén. Általában a ,jól végzett munkát tekintik 

a hazaszeretet fokmérőjének.A felnőttek világával kapcso­

latban is a munkához való v: szonyban jelölik meg az igazi 

hazaszeretet gyakorlati megnyiIvánulóaát.

A 8. osztályos tanulók válaszaiból egyöntetűen megál­

lapítható* a haza fogalmának tartalmi jegyeit differenciál­

tabban jelölik, és a fogalom terjedelmét is árnyaltabban 

határozzák meg. A hazán nemcsak a szülőföldet, az ország 

területét, hanem azt a sokféle szálat is értik, amely őket 

ehhez a földhöz és az itt élő néphez köti. Mindebből az is 

kitűnik, hogy a hazára vonatkozó ismeretkörük az általá­

nos iskolai tanulmányaik során jelentősen bővült, az pe­
dig feltétlenül örvendetes; az ismereteknek már van kita­

pintható érzelmi kötésük is. Ehhez azt is hozzá kell ten­
nünk: a kérdések természetéből következett, hogy a tanu­

lók a hazával kapcsolatos ismereteiknek csak egy meghatá­

rozott részéről adhattak jelzéseket. Joggal lehet tehát 

arra következtetnünk, hogy ilyen vonatkozású ismereteik 

jóval gazdagabbak annál, mint an it a kapott válaszok 

tükröznek.

■■

A 8. osztályos tanulóknak már sokszor volt alkalmuk 

az ország nevesebb városait, tájegységeit megismerni.
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A megnyilatkozások arra engednek következtetni, hogy a 

tanulmányi kirándulásoк, nyári táborozások alkalmával 

szerzett ismereteik a legtöbb esetben ólményaserück vol­

tak, Arra a kérdésre ugyanis: a bűza mely tájait néznéd 

meg szívesen, a legtöbb esetben azokat a korábban bejárt 

tájegységeket /Bükk, Hátra, Balaton, Dunántúl stb./ em­

lítik meg, melyekre valamilyen oknál fogva örömmel gon­

dolnak. \

A megnyilatkozásokból kitűnik, hogy a tanulók zöme 

a hazafisúg fo almához az с у közösséghez tartozást dön­

tőnek tekinti, aég a kor is, ha ezt a körülményt pontosan 

nem is fogalmazza meg, A tágabb közösségileg /a szocialis­

ta táborba, a dolgozók nagy családjába/ tartozás csak na-

pyon elvétve jut kifejezésre, атак jeléül, hogy a szocia- 

liata ségsznem kapcsolódik s: 
proletár internacionalizmushoz. Ez annak a jele, hogy a 

tanulóknak nem volt közvetlen személyes élményük, s mind­

az, mit közvetett utón ismertek meg, az nem kapcsolódott 

erősebb szálakkal a hazára vonatkozó élmónyesitett isme­

retekhez, Ilon véletlen tehát, hogy pl. a szocialista or­

szágok egymás közötti kapcsolat than, avagy a gazdaságilag 

elmaradt országok támogatásában az áldozatvállalásnak 

semmiféle szerepet nem szánnak.

Csak'nayon elvétve olvashatunk olyan me.’.nyilatkozá­

sokról is, amelyekben a hazáért hozott áldozat a motiváló
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tó nyers ő. Általában elmondhat juk, hogy ebben a borban a 

tanulók; a mogokolásokban első helyre a haza nyújtotta

védelmet, érvényesülést. lehet őségét teszik.

2. kérdós:"TanúItal, olvastál, hallottál пасу ma­

gyar hasafiákról. Sorold fel asokát, 

akik iránt a legnagyobb megbecsülést, 

a se re te tét érzed. Választhatod őket 

bármely foglal kosási ágból és korból. 

Lehetnek tehát élők ős holtak is.”

As értékelhető válaszok a ”nagy magyar hasai lakként” 

felsorolt személyek rendkívül széles skáláját ölelik fel. 

Időbeliség és foglalkozás szerint úgy as ötödik, mint a 

nyolcadik osztályosoknál igy csoportősithatók:

1* a régebbi múlt s esen belül

a/ politikusok, államférfiak, hadvezérek 

b/ irók, művészek,

с/ egyéb foglalkozásúak /tudósok, felfedezők, stb./, 

2* а XX* században, tehát a közelmúltban élt személyek, 

3* a jelenben is élő hazafiak.

Ezen a csoportosításon belül szinte időtlenségben hal­

mozódnak a nevek, a foglalkozások gazdag változataival.

1. a/ A politikusok közül a megkérdezett ötödik osz­

tályos gyemefcek szemében a legnagyobb hazafi Kossuth Lajos

és Széchenyi István. A hadvezérek közül Hunyadi János, Dózsa 

György, Dobó István, Srinyi J'iklós, Rákóczi Forenc, elszórtan
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ч,
\

még Dugovics 2itu за, Jurisics Miklós, Sörök Bálint,Bem apó, 
Budai Hagy Antal, Mátyás király, sőt Attila és János vitéz, 

Rózsa Sándor, Tissa Lajos 6a Horthy Miklós is.
b/ As irók-koltők-mivóasok sorában, de általában véve 

is Petőfi Sándor a legnagyobb hazafi. Jelentős még: Móra, 
Gárdonyi, majd egyre csökkenő arányban Arany, Jókai, Mikszáth, 

Vürösmarthy, Kölcsey, Erkel, Egreasy Béni, Liszt Ferenc, 
Munkácsi Miliál.. , Eötvös József.

с/ Legkevesebbszer szerepel a tudósok megnevezése* Vikór 

Béla, Eötvös Lóránd.
2, А XX, századi kiemelkedő magyar hazafiak sorában 

politikusok, a munkásra о agai. m hősei, jelentős irók, művé­
szek nevét enlitik* pl. Súgván Endre, Braun Éva, Martos 

Flóra, Hámán íCató, Zalka Ható, Kun Béla, SzámúéIly Tibor,
Bajcsy—ZsilZinszky Endre, Ady, Móricz, Bartók, Kodály, stb.

3. Viszonylag kevés a jelen kiemelkedő személyiségei­
nek megnevezése: pl. Kádár János, Kállai Gyula, Fock Jenő, 
Biazku Pál /?/ Gzinege Lajos, Ortutay Gyula - Illyés Gyula, 
Szabó Magda, Járdányi Pál, Vass István, Fekete István, stb,
- de nagy magyar hazafiaknak minősülnek a szovjet olvasmá­
nyok alakjai /Oleg Kosevoj, Zója/, a szovjet ólet nagyjai 
/Gagarin, Tyereskova, Brezanyev, Lenin/, sok esetben a 

családtagok, szülők, nagyszülők, a közélet terén tevékeny­
kedő pedagógusok, sőt még a Grimm testvérek, Andersen*
Johnson, Ruttkai Éva, Gábor Miklós és Zalatnai Sarolta sem

у



- 20 -

kerülik cl sorsukat,
A válaszok mennyiségi és minőségi elemzéséből kitűnik, 

hogy a felső tagosatba lépő tanulók fejletlen történelem«» 

szemléletében a nagy magyar hazaf 1 fogalma erősen a múlthoz 

tapad, eléggé egyoldalú és tisztázatlan, Ebben jelentős sze- 

rope van a családon és a TV-n kivül as alsó tagosat tanköny­
veinek, amelyek a fentebb felsorolt személyiségekről egy-egy 

kis olvasmány, történet keretében vonzó képet rajzolnak és 

velük egy kalap alá veszik gyakran az olvasmányok szerzőit 

is /lóra, Pekete István, Gárdonyi, stb./. Az elszórtan jelent­
kező nevekben a családi légkör, az olvasmányok, I?—élmények, 
hírközlés, a sajátos gyermek érdeklődés, stb, tükröződnek,
A napokban a rádió pl, közölte a moszkvai táncdalfesztivál 
eredményét s kiemelte Zalatnay tarolta nevét, akire sikerei 
miatt "büszkén tekintünk”, ha már büszkén tekintünk rá, akkor 

bi onyosan megérdemli a nagy magyar hazafi - jelzőt - gon­
dolja a gyermek — és igy vonul be Pantheonunkba Salatnai Sa­
rolta.

A hazafiság tartalma és a nagy magyar hazafiak köre 

a felső tagozaton a különböző tantárgyak és osztályfőnöki 
órák, úttörő- és szakköri foglalkozások során jelentékenyen 

bővül és fogalmilag is tisztul,
A politikusok közül a nyolcadikos gyermekek szemében 

Kossuth a legnagyobb hazafi. A szegedi, illetőleg őzeged 

környéki iskolák 2$7 tanulója közül pl, lol /42,5 %>/ vá- ?
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las2tja eszményképül. A további sorrend: II. Rákóczi Fe­

renc /3ö,4 S3/, Zrínyi Miklós /22,4 55/, SaéclienylIstván 

/14,5 S3/, Dózsa György /15,5 S3/,

A Pécs környéki tanulók is többségükben Kossuthot vá­
lasztották eszményképül /Go %-nál is többen/, II. Rákóczi 

Ferenc és Széchenyi István százalékosan csaknem ugyanany- < 

nyi tanuló szemében /25—3o %/ nagy hazafi, mint ahogyan';
К i;

ezt a Szeged környéki tan lók esetében is tapasztalhattak.
4. ■ v

1. b/ ijköltők, irók, művészek sorában a nyolcadiko-
■ ' í%

soknál is Petőfi áll az első helyen, A Szeged környéki

tanulók 57 %-a, a Pécs környéki tanulók 70 53-a említi őt 

nagy hazafiként, A hazafiak felsorolása széles skálát mu­

tat, A Szeged környéki tanulók pl. 111 nevet sorolnak fel. 

Ezeknek 22,5 S3 a Író, költő. Ebben a felsorolásban Petőfit 

Ady Endre követi /4G 55/, majd Arany János /17,7 S3/ és Jó­

zsef Attila /16,9 S3/. Figyelemre méltó ós negative érté­

kelendő jelenség, hogy pl, Szeged két iskolájának 154 ta­

nulója közül csupán 9 /6,7 S3/ emlitl Juhász Gyulát a hazafiak 

között. Móra Ferenc csupán 5 tanuló /5,7 S3/ szenében nagy­

ra becsült hazafi. Ez annál is szembetűnőbb, mert pl. a 

Pécs környéki tanulók 3o S3-a Móra Ferencet kiemelten nagy 

hazafinak tünteti fel, jóllehet Szegeden mindkét Írónak 

jeles helyen szobra és nagy kultusza van.

A narr/ tudósok, utazók /Jelky 4adrás, Magyar László, 

Körösi Csorna Sándor/ közül sokak nevét megemlítik a tanulók
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egy-egy tudós, vagy utazó anónban onab bevon számú tanu­

lónál szerepel. Pl* Eötvös Lóránd /5 tanuló/, Bolyai Far­

kas, Bolyai János /2-2 tanuló/ Kandó Ka Inán /1 tanuló/ stb,

A XX. század, a köaelnult na ;y;]üi közül Kun Béla a 

Jzoged környéki tanulók 5o íj—ánál. A Pécs környékieknél 

15 &-ánál szerepel* Sásvári Endrét általában a tanulók 50 %-a 

választja eszményképéül. A munkásmozgalom hősei közül a leg­

ismertebbek szinte kivétel nélkül szerepelnek: Így Eózaa Fe­

renc, Martos Flóra, Háraán Kató, Kállai Éva, Braun Éva, Zal­

ka Máté, ScIiŐnhcrs Zoltán, Mező Imre stb.

A nőidben élő hazafiak sorában szerepelnek politikusa­

ink közül Kádár János A5»5 §»/, Kállai Gyula, Biszku Béla, 

Fook Jenő. A jelen költői közül legtöbben Illyés Gyulát em­

lítik, a i^ircgykáza környéki tanulók pedig - volt ország- 

gyűlési képviselőjüket, Pácai Mihályt.

Kétségtelenül megállapítható, hogy az eszményképek megválasz­

tását jelentősen befolyásolják a helyi hatások. Gondolunk 

itt elsősorban a város adottságaira, a családi légkörre, а 

szakköri foglal kozásо La? a stb. Erőteljesen kifejezésre jut 

természetesen a tanulók érdeklődése is. így válik érthetővé, 

hogy pl. sok tanuló a jelen nagy hazafiai közó sorolja az 

öttusázókat /Dr. Török, Balezó, Hóna/, Albert Flóriánt és 

Mátrai Sándort.

á felsoroltak között elég nagy számmal szerepel Lenin,
, Gagarin, Kennedy annak jeléül,Vtí hazafiak fo-Harx, Engels



- 23 -

galnát indokolatlan; 1 kitágították, hiszen a kérdés csu­

pán "magyar** hazafiakra vonatkozott.

3. kérdés: "Hazánk moly tájain jártál már és melyik 

rés seit néznéd meg szívesen?”

A válaszok uralkodó többsége helységneveket közöl, 

szinte az egész ország területét felöleli, ezért rendk vül 

szerteágazó és tájegységekre kivetítve nehezen értékelhe­

tő. Általánosságban megállapít ható, hogy a tanulók 2 %-a 

többé—kevésbé iám ri lakóhelye közvetlen környékét, sző­

kébb pátriáját, járt a megye az ékhelyén, történelmi jelen­

tőségű, idegenforgalmi vagy lét es. tmény szempontjából je­

lentős helyen. A mai gyermek világa kitágult, mozgási kör­

lete bővült. A Pécs|környékiek távolsági zónája 

ra terjed, a szegedi, nyírségi és Eger környékieké hason­

ló arányban saját na yobb tájegységeik területére. Viszony­
lag elég sokan jártak Budapesten, a Balatonnál, a gyermeket 

leginkább vonzó helyeken. Akik még nem jártak ott, legin­

kább oda szeretnének eljutni vagy érthetően a saját tájaik­

kal ellentétes földrajzi adottságú helyekre: a dunántúliak 

az Alföldre, az Északi Középhegység vi ékére és viszont. 

Talán legkevésbé mozgékonyak és tájélménybcn legszegényeb­

bek a nyírségiek és a Sz ged környéki falusi gyermekek, a 

városi és ipari település beliek mozgás lehetőségei kevozőb— 

bek szülők anyagi helyzete, foglalkozása, a szervezettebb 

iskolai kirándulások révén.

a Dunántul-

■
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A nyolcadikos tanulók válaszainak aokréti variáció­
iból Budapestet, a Balatont, a Hátra vidékét emelhetjük ki. 

A tanulók többsége ezeket a helyeket ismételten is оsíve­
sen felkeresné. A felsorolásból megállapítható, hogy a 

tanulók azért vágyódnak a már egyszer megismert hazai táj, 

vagy város ismételt felkeresésére, mert az élmények erősen 

motiválnak. Ezek a válás sok azt a hasznos nevelési hatást
tükrözik, amelyet a tanulmányi к rándulások, az országjá­
rások gyújtanak tanuloifjuaá unknak.

4. kérdés г "Milyen létesítményeket ismersz, amelyek 

a felszabadulás óta épültek és amelyek 

országunk fejlődése szempontjából jelen­
tősek?"

E kérdésre adott válaszok szintén rendkívül szerte­
ágazóak és sokrétűek. Különben is a megválaszolás több 

rendbeli problémát okozott a tanulóknak. Tudniok kellett 

konkrét létesítmények nevét, továbbá azt is, mi épült a 

felszabadulás óta, s meg kellett Ítélni tudniok, hogy a 

szóbanforgó létesítmény országos jelentőségű-e vagy som. 
Szabatos válaszra az 5. osztályban csupán kevés tanuló volt 

képes. A legtöbb válaszban konkrét létesítmény és fogalmi meg­
nevezés , szabatos és hiányos megjelölés vegyesen fordul elő.

A tanulók általában a lakóhelyükön vagy annak közelé­
ben található konkrét létesítményeket tudták megnevezni, 
továbbá azokat, amelyekről eddigi iskolai tanulmányaik 

során hallottak. /Tiszalöki Erőmű, Keleti Főcsatorna,



— 25 —

Dunaújvárosi Kohó, stb./. As otthon, as ujságolvasáa mel­
lett főleg a TV szerepe emelkedik к as országos .jelentő­
ségű létesítmények megismerésében /Erasébet hid, gyáraink: 

Hajdúsági Gyógyszergyár, Győri Vagongyér, Május 1 Ruhagyár, 
Hódmezővásárhelyi porcelángyár, Orosházi üveggyár, stb*/
Ez irány érdeklődést аз alsó tagozat tananyaga még kevéssé 

motiválja.
A legmagasabb gyakorisági érték a válaszokban 3—5 konk­

rét létesítmény megnevezése, amelyek közül jellegüket tekint­
ve legtöbb an ipari-mezőgazdasági /kb. 40 %/, majd az egyéb 

jellegű /építkezés, egészségügyi-saociálls intézmény/ /40 %/ 
ós végül a kulturális létesítmény. A nagyszámú 1—2 vagy 

konkrét adatot tartalmazó válasz azt mutatja, hogy a tanulók 

élénken reagálnak a környezetükben, sőt аз országban történő 

eseményekre, létesítményekre, néhány konkrétan megnevezett 
létesítmény mellett egész sor uj létesítményre figyeltek 

fel, amit a válaszokban fogalmilag jelölnek /pl. uj iskolák, 

egyetemek, kórházak, gyárak, müutak, könyvtárak, sportpályák, 

bányák, stb,/.
lagos értelmi fejlettségi szintjén, saját lakóhelyük lényeges 

tanácsház, orvosi rendelő, SZTK-központ, stb./ vagy kevésbé 

lényeges /italbolt, börtön, cukrászda stb./ vagy egyenesen 

tárgyszerűtlen elemeit /űaakó Pista szobor, Asztória, Or­
szágháza, Debreceni kollégium, stb./ említik meg.

A nyolcadik osztályos tanulók kérdésekre adott válaszai 
a tanulók azubjekt vitásét tükrözik. Az is megállapítható,

■r.l~

Sokan a kérdést les: űfeitik. A 1; évesek át-
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hogy a kérdést пек értették meg teljesen. Feltételezhető­
en bizonytalan a létesítmény fogalma pl. azokban az ese­
tekben, amikor ide sorolják városainkat /Debrecen, Vá­
sárhely, Sopron/, a szép háztartási eszközöket, a mező­
gazdasági gépeket etb 

szereplő helyes adatok tudatos Ismeretét is kétségbe le­
het vonni. Sok esetben nem tudják időben elkülöníteni 
az egyes létesítmények korát. Pl. nult századi létesít­
ményeket sorolnak fel /parlament, diósgyőri vasgyár, a 

pécsi Zsolnay gyúr stb./
Sok esetben a helyi jelentőségű létesítményeket or­

szágos fontossági szintre emelik. Ezekben az ea tekben 

пал rendelkeznek megfelelő viszonyítási alappal, s nem 

látják világosan az ország gazdasági fejlődésének,kultu­
rális előrehaladásának mutatóit. A jelentősnek tekintett 

létesítményeknek zömmel ipari jellege van.
A létesítmények felsorolásában jelentős az a ha­

tás, amely az egyes tantárgyak ke rét ében nyújtott isme­
retek nyomán jelentkezik. Különösen a földrajzban, a 

kémiában és a fizikában tanultak hatása érezhető erő­
teljesebben. Az is megái lapítható, hogy a létesítmények 

jelentőségét sok tanuló teljesen löszük tette a közvet­
len élmények hatására. így pl. az a tanuló, akinek a 

családja a közelmúltban lakást kapott, a lakásépítke­
zést tál Ita a legjelentősebbnek, mások viszont azt a

stb. Ilyen esetekben a válaszban* »

1 .>■

s
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kisebb Usenet, amelyben a családtagok, ismerősök dolgos­
nak. A legtöbb nyolcadikos tanuló 4—6 jelentős létesít­
ményt is felsorol. Pl. Inotai Erőmű, Tiazavidéki Vegyi 
Müvek, Dunaújvárosi Vasmű, Erzsébet laid stb,

összegezve: a tanulók e kérdés során feltáruló is­
merete a hazafias nevelés szempontjából esen a fokon je­
lentős eredmény, tudatukban igy tükröződik a szocialista 

építés és annak eredménye, ami hazafias óraésóikét fej- 

lessti, erősíti.

В/ As internaoionalista tudat visa :álata
1. kérdés: "Milyen szocialista országokat ismersz?"
A saocialista országok közül aaokat nevezték meg 

legtönben, amelyekkel Magyarország határos. Ш aszal magya­
rázható, hogy a felmérés előtt nem sokkal korábban tanulták 

fóidrajaórán hazánk szomszédos országait. A válaszok a kö­
vetkező képet mutatják: *

Szovjetuniót a tanulók kb 

Magyarors zágot 
Cs ehs z lovak iát

90 B-a 

80 Я-а
80 Vj—а

90 й-а 

29 Й-а 

90 й-а 

10 Й-а

шж-t
Lengyelőrs zágot 
Konánlát
Bulgáriát
Jugoszláviát
VDK-t

60 й—a
10 Й-а
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Kínát 4 Я-a 

2 Íj—a 

1 ÍJ—a

1 Я—a
sorolta fel, nlnt szocialista országot* A tanulók többsége 

/kb GO %/ p-5 országot, 2o Я-as 6-8, 8 íVas 9—lo országot 
sorolt fel. A falusi gyermekek közül a részben osztott al­
só tagozatba jártak közül 5-nél több országot senki seri 
tudott emliteni. Az osztott alsó tagozatú osztályokba 

járt falusi tanulók legjobb teljesítménye 7-8 ország fel­
sorolása volt} azonban ezt az eredményt is kevesen tudták 

felmutatni. Ilyen szempontból lényegesen jobb a városi ta­
nulók teljesítménye.

liesszemen6 tantervi és didaktikai következtetések 

vonhatók le a jelentékeny számú negativ válaszokból, na­
gyon sok gyermek tudatában összekeverednek az alapvető 

fogalmak, nincsenek tisztában azok lényegével, tartalmá­
val, Pl. nem tudnak világos különbséget tenni ország, fő­
város, város között. Ezért fordult elő, hogy a megkérde­
zettek kb. 10 vj-a a szocialista országok között felsorol­
ta Tokiót, Petrogradot, Párizst, Bukarestet, Kómát, Tisza- 

szigetet, Pécset, Leningrádot, stb. Elgondolkodtató képet 
mutat a kapitalista országok besorolása is a szocialista 

őrs ágok közé. Meglehetősén magas arányszámban szocialista 

országnak minősítik Ausztriát, Franciaországot,Olaszorszá­
got, Angliát, Svájcot, Japánt, Spanyolországot, stb.

Kubát
Mongóliát
Koreát

4
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sőt süriin előfordul szintén, a fogain! zavar jeleként Af­
rika, Amerika, Ausztrália, de szocialista országként 
ilyen megjelölés is, hogy ’’Gi’szágház, Szocializmus, Szo­
cialista Munkás Párt, Csongrád megye, stb."

Ezek az adatok arra intenek, hogy pontos tartalmi fel­
dolgozás és állandó, következetes ismétlés és alkalmazás 

nélkül tanítványainknak még azokkal a közhasználatú fogalmak­
kal is problémáik vannak, amelyekről szinte naponta hallanak.

A nyolcadik osztályban szocialista országok között min­
den tanuló említette a Szovjetuniót. Minden tanul ide sorol­
ja hazánkat is. Meg kell jegyeznünk, hogy Jugoszláviáról né­
hány tanuló azt irta: ”s mloges”, de a szocializmust épiíi”, 
vagy "nem teljesen az”. Az NDK helyett néhányan csak Német­
országot irtak.

Feltűnő, hogy viszonylag még a nyolcadikban is sok ta­
nuló kapitalista országokat is szocialistaként emleget» Pl. 

a Pécs környéki falusi tanulók 55 ?S-a, a városiaknak pedig 

23,5 %-a. Ezek a tanulók többnyire gyengébb tanulmányi elő- 

meneteIllek, de néha 4-es átlagánál jobb tani lő esetében is 

megtalálható ez a tévedés.
"vannak olyan tanulók, akik a családi kapcsolatok ré­

vén a kapitalista országok egy részét szocialista államként 
emlitik. így pl. Ausztriát, Angliát, Svédországot, Hollandiát, 

Franciaországot Ausztriát! és az Egyesült Államokat. Ezek­
ben az esetekben arra lehet következtetnünk, hogy a külíöl-
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földön élő rokonod nagy jólétről számolnak be, 2 ezt a kö-
• • ■rillményt a tanulók as illető országok szocialista jellegé­

nek tartják,
A válássok elemzés - alapján országosan leszűrhetjük,

i-'V
■Л'-:

bogy Ч V-4,
a/ szocialista országok megnevezésének szintje függ 

a tanulmányi színvonaltól, minél jobb egy—egy tanuló tanul­
mányi átlaga, annál több országot nevez meg helyesen:

b/ a városi tanulóknál magasabb a megnevezési átlag, 

mist a falusiaknál.
Abból a tényből, hogy egy—egy tanuló hány szocialista 

országot tud megnevezni, közvetlenül nőm következtethetünk 

hazaflaégára, de nemzetközi politikai érdeklődésére, tájé­
kozottságára igen. Az adatokból látszik, hogy ezen a téren 

komoly kívánni valók mutatkoznak, különösen falun.

2. kérdés: Helyik ország áll a szocialista tábor élón?
A megkérdezett tanulók 80 %-a a Szovjetuniót jelölte meg, 

6-8 &-a hazánkat, az IIDTS-t, 5—6 % pedig több országot /Szov­
jetunió - Románia, Szovjetunió - Jugoszlávia - Csehszlovákia 

- Rőma/.2—5 5j-oű válaszadás az előzőhöz hasonló tájékozatlan­
ságról tanúskodik /Vietnám, Ausztria, Olaszország, Budapest, 
Csillebérc, Kőszeg, »Szeged, stb./ Ilivel e kérdésről igen 

gyakran esik szó az iskolai oktatás során, a válaszok bizony­
talan ismeretekre utalnak.
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A 8. osztályoar tanulók odóiéi iskolai tanulmányai alap­
ján a kérdésre teljesen egyértelmű válását várhatnánk. Éppen 

esért meglepő, hogy vannak nyolcadikos tanulók, akik Magyar- 

óra ságot tekintik a szocialista tábor vezető államának. As 

Eger környéki iskolák tanulói közül egynéhányan as Egyesült 

Államokat is idesorolják. A tanulók nagy többsége természe­
tesen a Szovjetuniót tartja a esocialista tábor vezető álla­
mának. Igen tanulságos ennek negokolása. A tanulók kisebb 

csoportja szerint adottságai miatt /a Feld 1/G—ára terjed ki, 

kimeríthetetlen ásványi kincsekkel rendelkezik, stb./ A tanu­
lók sörie a Szovjetunió fejlettségét hozza fel indokolásában. 

Fejlett ós korszerű gépekkel van felszerelve, nagy lendülettel 
épülnek gyárai ós erőmüvei, egces ipari alkotásokban világvi­
szonylatban is első helyen áll. dókán kiemelik a tudomány szín­
vonalát /a világűr meghódítása, az orvostudomány fejlettsége, 

a mezőgazdaság hozama, a politikai-társadalmi rendszer egyedül­
álló volta stb./

Azt is sokan Írják, hogy elsőbbségi alapon vezetője a 

szocialista tábornak: ott verték le először a cárizmust, a 

burzsoáziát, ott kezdték építeni először a szocializmust, ott 

szűnt meg először a kizsákmányolás. Több tanuló azt hozza fel, 

hogy a Szovjetunió sok más országot felszabadított az elnyo­
más alól és ma is segíti az elnyomott népeket.

Mindezek alapján megállapítható, hogy a tanulók természe­
tesnek tartják a Szovjetunió vezető szerepét ós ismereteik a- 

lapján ezt indokolni is tudják.

I

*
К
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Саак а 8. osztályosoknak feltett kérdési

"Hogyan segítik egymást a szocialista őrs ágok?

A tanulóknak több mint 75 й-a a KG8I'—t említi a segítés 

fő formájának. finnek keretében lehetőség nyílik iparcikkek cse­
réjére, nyersanyag vásárlásra, a földgáz, a kőolaj igénybevéte­
lére. Ide sorolják an elektromos áramra vonatkozó egyezményt. 
Rámutatnak a segítés különböző területeiresgaadasági,kultúrái- 

lis /tudóscsere, szakemberek képzése-/ politikai együttműködés, 
valamint katonai támogatás. Sz utóbbival kapcsolatban megemlí­
tik a Varsói Szerződést, - a Ыаgyár-szovjet Kölcsönös Gegély- 

nyújtási Egyezményt. A vietnámi háborúval kapcsolatban felso­
rolják, hogy ezt a hősi népet fegyverrel, élelemmel, gyógyszer­
rel s .gitik a szocialista országok, főbb gyermek említette,
hogy "amikor Amer..ka blokád alá vette Subát és legfontosabb 
ki
6ritell cikkét, a cukrot, nem tudta eladni, a Szovjetunió és 

a szocialista országok s gitetiek, átvették a cukrot és igy Ku­
ba megmenekült a blokádtól."

A szocialista táboron belüli nemzetközi tervszerű munka— 

megosztásról, bizonyos mérvű profilirozásról nem tesznek em­
lítést a tan»lók. A kölcsönösséget, a cserét, a válaszok ál­
talában világosan megmutatják azonban, a tanulók zöme ада is­
mer*! fel, hogy mindez csak formája az együvétartozásnak és 

a segítés sok esetben áldozatvállalással jár együtt.
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űaak a 8, osztályosoknak feltett kérdés:

"niért segíti népköztársaságunk a gazdaságilag 

elmaradt országokat?"
A válaszok azt mutatják, hogy a tanulók a segítés széles ská­
lájáról tudnak. Anneк szerintük az a okija, hogy lehetővé 

tegyük ezeknek az országoknak a segítését, megintik Ihasson 

náluk is az iparosodás, behozhassák lemaradásukat. 2öbb ta­
nuló említi, azért nyugtunk segítséget, hegy az elmaradt 
országok munkát tudjanak adni az embereknek, s i у az élet­
színvonal emelkedhessek, az emberek boldogan élhessenek, 

gokan a politikai óéit is látják: "mert fejlett gazdaság. 
gal rendelkező ország meg tudja védeni békéjét és függet­
lenségét ", - 'Ha nem segítenénk, akkor a tőkés nagyhatalmak 

igájába kerülnének ezek az országok.” — "A tőkések gazdasá­
gi segítés elmén beavatkoznának az elmaradott országok bel— 

ügyeibe s igy előbb—utóbb leigáznák azokat.”
A mogokoláaban sok esetben általános humánus cél 

is szerepel. Pl. hogy ne legyen sehol nyomor, hogy az embe­
rek semmiből so szenvedjenek hiányt.gok esetben utalnak a 

gyarmati népek teljes felszabadítására. A s gitésben a kul­
turális fejlődés biz ositását is látják. Azt írják pl. "a— 

zártvégűjük a gazdaságilag elmaradott országokat, hogy 

azok felszámolhassák az írástudatlanságot. Lakóik kulturált 

körülmények között élhessenek." Баек a meg yilatkozáaok a 

tanulók fejlett internacionalista érzelmét tükrözik.

*

./
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A válaszokból as is kiderül; több tanuló a "gazdaságir- 

lag elmaradt ország” fogalmával ninosen tisztában.Ezért a 

szocialista országok egymás segítését is belekeveri ebbe 

a kérdéskörbe. Efféle mcgnyllatkozásokat is olvasunk; ”A szo­
cialista országoknak kötelességük egymást segíteni.” ”á gaz­
dagabb őrs: lógó к a ogi- ik az elmaradottakat, ennélfogva a
szocialista országok óó barátságban élnek, nem úgy, mint

*
a kapitalisták,”

л0.

с/ A szocialista éa kapitalista társadalmi rendszer
összehasonlításának vizsgálata
Csak a 8. osztályosoknak feltett kérdés;

”Az utóbbi években történtek-e a nagyvilágban olyan 

események, amelyeknek örültél? Ha i en, melyek vol­
tak azok az események, sorold fel.”

A tanulók válaszai nagyon szerteágazók. Két pro ; lénia к őr­
rel igen sok tanuló foglalkozik. Az egyik a Hagy Októberi 
.Forradalom 5o. évfordulója, a másik az űrhajózás és álta­
lában a technikai előrehaladás. Az a általános .jelenség, 

hogy a kérdést leszűkítve csak magyarországi vonatkozások­
ról szólnak. Tipikus válaszok;

— a líOSZF 50. évfordulójának megünneplése
— Űrkutatási eredmények
- Uj repülőgéptípus
— A buna 9 leszállása a Holdra

\
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- Rakéta 1c areas lee dó se a Vénuszra*
+* Amerikai ürlabor.

- A Hold lefényképezése.

A leszűkítés példái;
- Az ШС bajnoksága.

- Hgerben KDgyilt аз uj ЛЕЙЗГАШ? /Egrieknél/

- liagyär áruk sikere a nontreáli kiállításon

- A kiskörei erőmű építésének megkezdése otb.

Általában ap objektiv felsorolás a jellemző, érzelmi 

állá; foglalás, csak i;;ca ritka esetben jtiHacözodik.
Csak a 8. osztályosoknak feltett kérdést

nlli a véleméryed a kapitalista és a szocialista 

társadalmak békés egymás mellett éléséről?”

A válaszok három típusba sorolhatók:

1. á tan lók többségükben lehetségesnek tartják a békés 

egymás mellett élést a kapitalista és a szocialista társa­

dalmak között* Általában az a véleményük: ahogyan jelenleg 

békében megférnek egymás mellett a különféle társadalmi 

rendszerű országok, úgy ez a jövőben is fenntartható, A meg­

okol ás ok között az is szerepelt, hogy az erők kiegyensúlyozot­

tak, és Így egyik fél ser.: kezdeményezhet háborút. linók az ér­

velések a tények rögzítésén túl scrriifólo érzelmi állásfog­

lalást nem tartalmaznak.

2, Igen jelentős azoknak a tanulóknak a száma is, akik 

пш tartják lehetségősnek a békés egymás mellett élést, fő-
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ként asért, mert nézetük szerint a kapitalista rendszer 

természetéből követkésiк a háborúk к robbantása. Szinte 

következetesen hivatkoznak az Egyesült Államok agreasziójá_ 

га а 1ПЖ ellen. Ebbe a csoportba a tanulók kb. 25 SS-а so­
rolható.

3. A még fennmaradó mintegy 25 % nem foglal állast 

Est legtöbben ássál fejezik ki, hogy a váltsa helyett egy­
szerűen egy vízszintes vonalat húznak. De olvashat ok 

ilyen megállapításokat is:
— a béke jobb, mint a háború;
- szükséges a szocialista összefogás;
- a kapitalista és a szocialista érdekek különbözők;
— legyenek tárgyalások.
A háromféle megnyilatkozást.egy-egy osztály válaszai 

is szinte pontosan tükrözik. Pl. az egyik szegedi iskola 

32 tanulója közül 50 % lehetségesnek tartja a békés egymás 

mellett élést, 25 % határozottan tagadja est, 25 % pedig 

nem foglal állást.
Ossz foglalásul megállapíthatj к: a tanulók a szocia­

lista és kapi alista társadalmi rendszerek között lévő el­
lentéteket jól ismerik. Ezért - ha gyakran pontatlanul is 

fogalmaznak -, válaszaikból kitűnik, hogy a kétféle társa­
dalmi rendszer egymás mellett élésének nehézségeit jól 
látják. Azonban csak ritkán olvashatunk olyan megnyilatko­
zásokról. amelyek meggyőződést tartalmaznak, azt a hitet tük­
rözik, amely a szocialista hazaszeretetnek lényeges tartalmi 
jegye. Ez a probléma a nevelő munka egyik lényeges felada­
tára is felhívja a figyelmet.

Csak a 0. osztályosoknak feltett kérdést

’’Meggyőződésed-e, hogy a szocialista társadalmi rend 

győz* az egész világon?"
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Л tanuló^ nagyobb része úgy látja, hogy a szocializ­
mus győzelme feltétlenül bekövetkezik. Érvelésükben logi­
kus gondolkodás és a társadalmi törvényszerűségek ismere­
te jvt kifejezésre. A hazaszeretet szemszögéből vizsgálva 

ezeket a kérdéseket, azt is megállapíthatjuk, hogy sokan 

hivatkoznak arra a hatalmas oröre és érdekazonosságra, a— 

mely a szocialista állomokat összekapcsolja a amely állan­
dóan növekedőben van. A nevelő munkában még erősen ;jelent­
kező hiány. 3Ságokra utalnak azok a oozitiv jellegű válaszok,
amelyek aonnifélc megindokolást non tartalmaznak, vagy ha 

ilyen formailag szerepel is, lényegében csak szólamok is­
métléséről van szó.

A negativ válaszok igen ritkán fordulnak elő. Pl. két 
Szeged környéki falusi iskola 5o tanulója közül csupán 2- 

nek negativ a felfogása. Szerintük azért nem győzhet a szo­
cializmus az egész világon, mert a kapitalisták félelmetes 

haditechnikával rendelkeznek, és ezentúl minden eszközt i— 

génybe vesznek, mert szerintük a kapitalisták 'gátlástala­
nok” ,

Elenyészően csekély azoknak a tanulóknak a széna, akik 

semleges magatartást tanúsítanak, és ezért nem válaszolnak. 

Az előbb említett két iskola 5o tanulója közül '$ ilyen is 

akadt. Meglepő, hogy ennek a Jugoszláv határ mentén lévő 

két községnek a tanulói közül egynéhány olyan is szerepel, 

aki Jugoszláviát nem tek nti szocialista országnak.
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4. kérdés: lí evező mos azokat az országokat, amelyek­
ben szerinted a legszabadabbaa élnek аз 

emberek”

A felsorolások alapján a őöntő többség a szocialista 

rendszer keretei között gondolkodik, ott találják leginkább 

a szabadság lehetőségeit. A szocialista országokon ueliil az 

alábbi sorrendet adják a válaszok;
A Szovjetunió 

Magyarország 

Csehszlovákia 

ШЖ

Románia 

Jugoszlávia 

Bulgária 

Lengyel. rs ság
A vélemények a fenti százalékarányon belül ugyan, de nem 

kevés számban említenek naiv helységneveket és kapitalista 

országokat is /Ausztria, USA, Olasz-, Francia-, Spanyolor­
szág, IffjZK, Anglia, Svájc/. Figyelmet érdemlő jelenség, hogy 

a falusi tanulók döntő többsége szocialista országokat so­
rolt fel, mig a városi gyermekeknél nagyobb a szóródás. 
Hyilván politikai tájékozottsággal, de inkább az otthoni 
környezet hatásaival kapcsolatban kereshetjük ennek az okát.

A nyolcadikos tanulók általában 3-4 országot is felso­
rolnak. A többség egyöntetűen szocialista országokról tesz 

említést.

83 %
ВО %

40 %

20 %

25 55 

45 %

10 %

10 %
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BIó&5é jelentős a széna meg a nyolcadikban is azoknak a vá­
lása oknak, amelyek a a oda Hűt a ón kapitalista országokat 
vofareaen sorolnak fel. A legnagyobb gyakorisággal a Özov- 

{fotúuió szerepel, pl. a szeged környéki ős szegedi 237 ta­
nt ló közül 63 % rendszerint első helyen tess erűitőst a 

Szovjetunióról, 5o 55-ánál hazánk is szerepel. Sok tanuló 

külön megnevezés nélkül csuk "szocialista országokéról tesz 

említést /ez előbbi 237 tanuló közül 31 £/. A szocialista 

államok százalékos szereplése a következői 
öfléhazlovákia 21,4 55

35,5 %Jugoszlávia 

lengyel x'szág 

Románia
16,8 53

14,8 53

A többi szocialista állam csak elenyésző százalék­

nál szerepel a felsorolásokban. Pl. az НЗЖ 9 53-nál.
A kapitalista országok közül 2o—nál 'jobbét is felső«-

#
rolnak. A legtöbbször az Amerika Sgyeaült Államokat említik 

/16,8 55/. Az indokok között sűrűn szerepelnek , lyen megálla­
pít ások:

- ott sok pénzt lehet keresni;
- szabad fegyvervis lésük van az embereknek:
«. azt tehetnek, amit akarnak, stb.
Traneiaországot 13 53-nál találjuk.

A kapitalista országok között s;óp szánnal szerepelnek 

az un. semleges országok: Ausztria, Svájc, Svédország,
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Valószínű, hogy ezeknél g tanulóknál a szabadság i'o, ;al- 

ma a a óm le go szénnel keveredik.
Ossz foglalásul megállapítható, hogy a felsorolá­

sokban nem. kizárclag a mesfontolás, a Jósán mérlegelés 

örvényesül, heman as az űraölni kapcsolat is, amely a 

földrajzi ismeretek;, olvasmányok, filmek stb. hatására 

alakult ki, és motiválta aa állásfoglalást.

5. kérdés: "Hevead meg azokat aa országokat, amelyek­
ben véleményed szerint a dolgozó népnek 

legjobb a sora”
A kérdésre adott válaszok fele a szocialista országo­

kat említi. A százalékos arány sokban megegyezik az előző 

kérdésre adott válaszok megoszlásával. Ennek oka a kérdés­
ben rejlik. A gyermekek ugyanis ugyanazon kérdés két olda­
lának fogták fel a problémát. Ahol a szabadság,ott a Jó­
lét elve alapján e kérdésre az előzővel szinte azonos vá­
laszokat adtak. Itt aa első helyen a Szovjetunió áll, majd 

Magyarország és a többi szocialista ország következik. Ef­
féle me-gokolásokkal találkozunk:

"Lógjóbb a megélhetés”
“Jó lakások vannak, van ennivaló, magasabb az élet-
színvonal”

“Minden rendelkezésre áll a fejlődéshez”

A legtöbb esetben megelégszenek a puszta felsorolással.
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A C/4 kérdésre adott válaszokhoz hasonlóan ebben as ec­
setben Is többször szerepelnek a kapitalista államok, és­
pedig a szocialista államokkal együtt*

Abból a tósybol, hogy jelen esetbon kevesebb kapita­
lista államot említenek és aránylag 'öbbször fordul elő a 

megokolás, arra kövoikezteélu tünk, hogy a személyes élmények 

/mindenк . tanulhat, szép lakásuk van, biztosított a megél­
hetés, nincs munkanélküliség stb./ döntő módon formálták meg­
gy 6 2 ódé síiket. A magokolás spontán jellege és gyakorisága fel­
tétlenül pozitív jelenség.

’&/ kz aktiv hazaszeretet kérdésének vizsgálata

1, kérdés: "Ilit gondolsz, élnek—e közöttünk manapság 

nagy hazafiak?”

A kérdésfeltevésből eredően sokan csak igenlő választ 

adtak Saigon”, ’’igen élnek”, ’Vannak”, ’’élnek hazafiak11} 

többen egyáltalán nem válaszóltak vagy nemleges feleletet 

adtak, /"a® élnek”, ”nen hallottam”, ”ncn tudom”, “lehet, 

de nem biztos” 11 kevesen”,”21 szivünkben és аз emléke set ünk— 

ben benne élnek“/, elég sokan a múlt idők történelmi nagy­

jainak nevével válaszoltak.
á licvá felsorolásán túl a kiegészítő “magyarázatból” 

adott szeme Ívényék mutatják azt a tarka képet, am: a nagy 

hazafi fogalmát alkotja a lo éves gyermek tudatában:

személy szerint: “Kádár János, Рос к Jenő, Losoncai,

Kállai, Básti Lajos, Kossuth, Petőfi,
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ЗепоЖк 1-1 Lote, 2Ша, Bőgött Hour, Gainugc 

Lajos, Kosnigia, kikovazkij, Puskás 

Tivadar, Garas Dezső, Lenin, Tolsztoj,
stb.

általában: miniszterek, határőrök, dolgozók.
A munka hősei, колоlharitok, békés egymás mellett élésért 

küzdők, a négerek helyzetén segítők, KXÜ3 vésőtök, minden 

munkás, aki ópiti a basáját, rbajósok, akiket пасу érdem— 

renddel tüntettek к , zeneszerzők, nagy művészek, tudósok, 
akik dicsőséget kosnak a kasának: a falusi tanulók közül 
sokan a tanácselnökeit, a párttitkárt, Klubtitkárt, veterá­
nokat említenek, ami arra utal, hogy sokkal élőbb a kapóso-

»
lat a falu vesetői és az iskola között, mint a városban,

A kép nem problémamentes, a megfelelő következtetést 

s nevelő munkára nékol le kell vonni*
A nyolcadikosok közül is viszonylag kevesen válaszol­

nak tartalmasén. Pl. ’’igen, minden gyárban, üzemben, iskolá­
ban, munkahelyen, szocialista brigádokban, akik kiváló munká­
jukkal építik a szocializmust, 6a szívesen vállalnak közös­
ségi munkát. Megfigyelhető, hogy azok a tanulók, akik аз A/2— 

es kérdésre a Jelenben élő államférfiáinkat sorolták fel, 

efféle feleleteket adnak:
- igen, élnek közöttünk nagy hazafiak. A kormány 

vezetőit tekintem ilyeneknek
- igen. kn a párt és a kormány vezetőit tartom 

nagy hazafiaknak
- lehetnek a vezető emberek, akik életünket 

irányítják.
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- üaaafi az, aki a jelen életben megállja a helyét.
Pl, ha a tanár rendesen tanít, a munkás gól dolgozik,

Pcltünő, hogy többen olyan történelmi személyt jelölnek 

meg, akik már régen meghaltak. /Kossuth, Széchenyi, Ságvári 
E, stb./ Jelentéktelen szánban szerex>elnek negativ megnyi­
latkozások is, pl. "Igen az Amerikai Egyesült Államokban."

A válaszok legáltalánosabb jellemzője, ho/'У a tanulóknak
a liazafiságról alkotott fo, ;alna számos pszichológiai értékű
jegyet tartalmaz. Azonban a világos, logikailag differenciált 

fogalom tartalma és köre tekintetében - részben az életkori 
sajátosságok következtében is - sok hiányosság mutatkozik. 

Ezek megszüntetésében, illetve pótlásának legalkalmasabb esz­
közeként a konkrét tényekre épülő .:qzicitológiai hatások tölt­
hetnek be fontos szerepet,

A 8. osztályosok számára kiegészítésként szerepelt kér­
désre: írVan-e lehetőség manapság hazafias tettekre?” - zöm­
mel egyértelműen igennel válaszoltak. Csak kevesen fűztek 

válaszukhoz magyarázatot. megokolást, A kérdés nem is ösztö­
nözött ilyen vonatkozásban. Akik arra is vállalkoztak, hogy 

megindokolják állásfoglalásukat, azok igen tartalmas vála­
szokat irtak. Pl.:

"Van. A munkahelyeken jól kell dolgozni, az iskolában 

jól tanulni, a sport terén megállni a helyünket, se­
gíteni az öregeknek, és ha kell, életünket áldozni 
a hazáért.”
"Lehetőség van mindenhol, mindenkinek megvan a munkája, 
amit becsületesen elvégezhet. Pl. a dolgozók felajánlá­
sokba tett ígéreteiket tervszerűen időhatárra, pontosan 

elvégzik, a tanulók mindennapra becsületesen tanulnak, 

az úttörőben közösségi munkát végeznek."
"Va i. A hazafiaágot nemcsak fegyverrel a kézben képzelem 

el, liánom becsületes munkával, ilem hazafi az, aki egész 

nap a Himnuszt énekli, és köz en a haladás koré Letörője,”
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Pozitívan értékelendő аз a körülmény, hogy a tanulók 

szinte kivétel nélkül látnak lehetőséget a hazafias tettek­
re. Az is azt mutatja, hogy a szocialista hazafiságról alko­
tott fogainak sok, pszichológiailag értékes jcryct tartalmaz­
nak. A megokolások pedig ast is tükrözik, ho у a "hazafiságot" 

konkretizálni, saját életkörülményeikre helyesen vonatkoztatni 
is tudják.

2. kérdés; Te hogyan mutathatod meg, hogy jó hazafi vagy?

A válaszok teljes egészükben ast igazolják, hogy a lo éves 

gyermekek helyesen értelmezik és élik a cselekvő hazaszeretet 

fogalmát. Felfogásuk mentes a romantikus túlzásoktól, letisz­
tult, leegyszerűsödött. Amig a korábbi évjáratok a nagy tör­
ténelmi személyiségek példája nyomán hőstettekben, harcban, 

fegyverrel - karddal képzelik el a cselekvő hazaszeretet meg­
nyilvánulását, addig az V. osztályosok már a tanulói élet 

egyszerű, köznapi kötelességeinek, a gyermeki világ erkölcsi 
követelményeinek teljesítésében látják az aktiv hazaszeretet 

lényegét.A válaszokból arra lehet következtetni, hogy a tuda­
tukban lévő konkrét fogalmak és az azokban tükröződő erkölcsi 
kötelességek óo az erkölcsi normák "gyakorlótere" összhang­
ban van. Ezekből a jelenségekből az iskolák jó munkájára ler 

hét következtetni, abban is a nevelési Terv érvényesítésére.

örvendetes, hogy a tanulók döntő többségének indokolásában 

ilyen megnyilatkozásokat találunk: "jó tanulás, példás maga­
tartás, vigyázok a nép vagyonára, közösségi munkát végzek, se­
gítek szüleimnek, tanáraimnak, az öregeknek, sz retem, tiszte­
lem a dolgozó embert, hulladékot gyűjtök, bármely esetben har­
colok, igazságosan élek, jó úttöronunkát végzek, hősi sírra 

viszek v rágot, ismeretlen katona sirját gondosom, megbecsülöm 

és megvédem hazám létesítményeit, védem a nyakkendőm becsületét,
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becsülettől beszólok Magyarországró 1, ha én nagy lennék éa 

háború lenne, nemcsak masamért harcolnék, hanem népemért, 
nem áruim el az országot, ha háború leső”, stb. Terméssé— 

teeen akadnak kedvesen naiv válaszok ist "ón nem vagyok jó 

hazafi, mórt nem megy jól a tanulás, vigyázok hazám becsü­
letére, szocialista filmet nézek, díszszemlén vessek résst, 

hu Gyermeke vagyok a Magyar ITópköatársaságnak, stb.”
Az összkép egészében pozitív éa megnyugtató. Termé­

szetesen ezt viszonylagosan értelmezzük, hiszen lo évesek-
ír

ről van 3zó. ITagycn valószínű, hogy sokszor nem realizáló­
dik még együtt a aaó és a tett egysége.



*

IV.
a vizsgalatokkal kapcsolatos megAllapitAsok
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A VT2h GLÁLAIOKKAL KAPCSOLATOS HBCtoAPITJtóOK

A szocialista bazaflságra óa proletár nemzet köziség- 

re nevelés erkölcsi nevelésünk legjelentősebb területe. 

Aligha lehet nevelésünknek fontosabb célkitűzése, mint a 

szocialista hasa mélységes, fenntartás nélküli szeretetéré 

és a más nemzetek és népek megbecsülésére nevelni az if jú- 

ságot, A mélységes hazaszeretőt és az internje onalista

meggyőződés a szocializmust épitő ember világnézetének óa 

erkölcsi no'•••:ala..oaottaá:.ának szerves része kell ho у legyen.

Szocialista társadalmunk továbbfejlesztésének alapvető fel­

tétele az ilyen irányú nevelés minél hatékonyabb kifejlesz­

tése.

Bár a témával kapcsolatban végzett felmérések igen 

sok pozitívumot tártak fel az ilyen irányú nevelőmunka 

területéről, mégis úgy tűnik, hogy a hazafiságra és pro­

letár nemzetköziségre nevelés jelenlegi színvonala nem 

felel meg sem a tanulók életkori sajátosságainak, sem a 

fokozódó társadalmi igényeknek. Igen sok jelenségből arra 

lehet következtetni, hogy a tanulók nem rendelkeznek a 

hazafias és internacionalista nevelés alapját képező táxvyi

is 'eretekkel /fogalmi zavar/ magatartásuk és a problémákkal 

kapcsolatos nézeteik és állásfoglalásuk sem nyújt elég
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biztos alapot az ilyen irányú erkölcsi—politikai raeggyőző- 

elésük továbbfejlődéséhez« Úgy látszik sokkal konkrétabban 

ke 11 mégha. ...3?üeni a hazai!sas ós internaciona 1 ista nevelés

intellektuális feltételeit, mindazokat a tárgyi is ereteket,

amelyek elengedhetetlenül szükségesek a hazafiad;; és nemzet­
köziség érzésének kialakításához. A tárgyi ismerőtokben 

mutatkozó hiányosságok részben tantervi jellegűek, részben 

pedig azzal magyaré.zhat6к, hogy a hazafias nevelés követel­

ményei nem elég konkrétak, nem. olé/ aae; határozottak. A neve­

lési Terv részben konkretizálja ugyan a hazafias és interna­

cionalista neveléssel kapcsolatos konkrét tevékenységi fór­

ra ákat, de aég ezek аш váltak a mindennapi iskola:; oktató

nevelő nu aka szerves részévé.

A viza ;álatok a nemzeti önt uat, a nemzeti büszkeség, 

a szülőföldhez, a haséhoz való mélységes ragaszkodás terü­

letén ugyancsak sok problémát tártak fel. I)c problémák van­
nak a tanulók internacionalista érzéseivel kapcsolatos meg­

nyilatkozásokban jg. 3zéloaebb ért о Imi és mélyebb cnccíoná—

lie alapon kell no yilapítani a szocialista tábor országaihoz

és más népekhez való viszonyunknak objekt v és szubjektív

feltételeit.

Hogy az elsajátított ismeretek minél hatékonyabban se­

gíthessék a hazafias és internacionalista érzések kialaku­

lását, többet kell törődni az ilyen irányú nevelést segítő 

eszközökkel és mód szerekkel is, A céltudatosan alkalmazott 

és megfelelő tárgyi ismeretekre épülő meggyőzésnek a jövőben
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sokkal nagyobb teret kell biztosítani.
Ugyancsak tervszerűbben és hatékonyabban kell felhasz­

nálni a:.okát az oktatáson kívüli nevelési lehetőségeket, 

amelye k konkrét módon teszik lehetővé hazánk szépségei- ' 
neк közvetlen megismerését, a más népek életéről, országá­
ról való tájékozódás lehetőségét. A közös séták, kiránclu- "

\.
lások, az országjárás különböző formái, a tanulók nemzetközi 
levelezése csupa olyan lehetőség, amelyet addig még nem 

használtunk к . eléggé.
A szocialista hazafiSágra és proletár nemzetköziségre 

nevelés sei kapcsolatban ma meg iron sok ellentmondás tapasz­
talható társaJalaunkbao is. A tanulók nap mint nap problé­
mákat vetnek fel, konkrét esetekkel kapcsolatban kérnek magya­
rázatot jelenségekre, amelyek számukra érthetetlenek. Az is­
kola tehát abban a kedvező helyzetben van, hogy szocialista 

hazafi.ságra és игоletár nemzetköziségre nevelő munkájában 

a tanulók által hozott konkrét esetekből kiindulva cáfol­
hatja meg a helytelen nézeteket. A pedagógusoknak, ha megfe­
lelően akarják irányitani és befolyásolni az ifjúság ilyen­
irányú nevelését, a lehető legteljesebb mértékben ki kell 
aknázaiok ezeket a lehetőségeket. Olyan tárgyi ismeretekkel és 

érzelmekkel kell tanulóikat felvértezni, hogy személyes aktivi­
tásukkal rangúk alakíthassák ki a hazához és más országok né­
peihez való szocialista viszonyukat.

I v\4
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Pozitívumok az egyes tanárok és nevelőtestületek munkájában
■■

V.

á hazafias és honvédelmi neveléshez megfelelő tanterv 

és tankönyvek állnak rendelkezésre, es lényegében na már 

személyi okai sincsenek annak, hogy a hazafias nevelés 

egyre eredményesebbé váljon. Készben segédkönyvek is már 

rendelkezésre állnak, amelyek megfelelő gyakorlati tanácsok­
kal látják el a nevelőket. Véleményem szerint a hazafias 

nevelés általánosságban eredményes, különösen pedig az 

utóbbi évek munkája értékelhető nagyon positivan.
Sietve jegyeem meg azonban, hogy nem azonos értékű 

valamennyi iskolában a hazafias nevelésre irányúló pedagó—

i-

4

$

giai tevékenység. E tek ntetben elég széles a skála, nevelő­
ként nagy minőségi különbségek vannak.
Hozzáteszem azt is, hogy esek a különbségek nem a nevelők 

ilyen vagy olyan politikai állásfoglalásának különbözősé­
gére vezethetők vissza általában, hanem a szalmái és poli­
tikai iskolázottságukban, tájékozottságukban, nevelői ráter­
mettségükben mutatkozó eltérésekre. A tanítási anyagban 

jobban érzékelhetően jelen lévő lehetŐségékre a kevésbé képzet­
tek is felfigyelnek, a rejtettebben, mélyebben, áttételeseb­
ben jelentkező, fi onabb, szellemesebb megoldásokra azonban 

jelenleg csak ear — aránylag nem túl széles - réteg képes.
Mivel azonban égen sok olyan lehetőség van a tananyagokban - 

amint előbb láttuk - amelyek szinte kiáltanak, a hazafiságra 

való nevelésnek sokféle próbálkozásával találkozhatunk. 

Megjegyzendő az is, hogy a nevelés módját illetően durva



'

- 50 - \

V
\

hibákat, nacionalista nézeteket nagyon szórványosan lehet "csak 

megállapítani. Fórnális, elnagyolt megoldásokat azonban igen. 

/Például* a múlt és a jelen formális összevetésével, mai 
életünk szépségeinek, népünk alkotó munkájának deklarálá­
sával stb./ Talán a közhelyezerüsóg mutatkozik meg ebben 

az összefüggésben a leggyakoribb hibának - legtöbbször ér­
zelmes formában. Irodalomórán például többnyire nem a mű­
alkotások elemzése közben, a műalkotások érzelemkelto ereje 

által támogatva jelenik meg a tudatosan végzett műelemzés 

természetes velejárójaként, hanem külön mozzanatként. A tör­
ténelemórákon már természetesebben virágzik ki a tanitás köz­
vetlen részeként - különösen a részletez6bben tárgyalt ese­
mények hatására, kiemelkedő történelmi alakokhoz kapcsolva. 
Talán ennek a következménye az, hogy a tanulók is elsősorban 

a kivételest, a romantikus módon megjelenőt, a látványost 

méltányolják /például Ságvári valóban imponáló hősiességét 

Stelláival, Fürsttel szemben./ A mindennapok hőseit kevésbé 

méltatják figyelemre, /ilyenek bemutatásában az órák is 

szegényebbek, érzelmekben kevésbé gazdagok/ a helyes tani­
tás ellenére is.

Az utóbbi években egó azt ára adalmu n kat foglalkoztatja 

a szocialista hazafiság ós a proletár nemzetköziség tartal­
mával kapcsolatos vita. A hazafiság és internacionalizmus 

kérdésében a Magyar Szocialista Munkás Párt Központi Bizott­
sága mellett működő kulturpolit kai munkaközösség is állást 

foglalt a szocialista hazafiság és a proletár internacio-

t1 ! й
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nalizmua időszerü kérdéseiben /társadalmi Szmic, 1974. 
október/.

A fogainak tisztázására irányuló tartalmas, tudományos 

polémia hullámai természetazerüleg behatoltak as skolák 

falai közé is, A tantestületek megvitatták e problémakört, 

a ez feloldotta a tudat mélyén lappangó gátlásokat, meg­
szüntette a bizonytalanságokat.
Az iskolák és az osztályok munkatermében körültekintő gon­
dossággal tervezték meg a kérdéssel kapcsolatos feladató-

i

kát. Egyrészt maximálisan igyekeztek kihasználni a tananyag 

adta nevelési lehetőségeket /a szemelvényeket ajLszerint 

válogatták/, másrészt a tanítási órán kívüli tevékenysége­
ken keresztül. Különös gonddal tervezték meg például a szak­
körök munkáját. A szakköri anyagot maguk a tanulók gyűjtötték 

össze esetenként komoly kutatómunkát folytatva. A pécsi 
Eánki Donét úti iskola rajz szakköre szovjet képzőművészeti 
anyagából kiállítást rendezett, melyet városi szinten is 

bemutattak. Rajz szakkörük negyei szinten első lett, az 

egyéni győztes is az iskolájukból került ki. Ugyanennek az 

iskolának az irodalmi szakköre az országos irodalmi színpa­
di bemutatón is részt vett, munkáját díjazták is. Országos 

vonatkozásban sokan fordulnak tanácsért az iskolához. Az 

ének szakkör tagjai forradalmi dalokat .gyűjtöttek össze.
Maguk tanulták meg a dalokat és tanulók vezényletével más 

iskolában is felléptek. A történelem szakkör a 3 orosz 

forradalom anyagát is feldolgozta. Az iskola Szülői Munka—

*
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közössége anyagi jutalmakat osztott a munkában kitűnt ta­
nulóknak. A bélyeggyűjtő зсакког Lenin élettörténetét mu­
tatta be bélyegekben. A fizika, kémia szakkörük is járási 
első. Kosárlabda csapatuk olimpiai aranydijat nyert.

Az úttörők a szovjet hősök sirját mindenütt ápolják, 

ünnepek alkalmával megkoszorúzzák. Ajándékokat küldenek 

/ezeket maguk készítették/ azoknak a szovjet gyerekeknek, 

akikkel leveleznek. A tőlük kapott ajándékokból, képekből,

W
V

.
\

stb. kiállítást rendeznek. Tiltakozó gyűlést szerveznek, 
gyűjtést végeztek a vietnámi pajtások megsegítésére, meg­
ítélésen szerint ezeket a fogalmakatt haza, nemzet, liasaflság.
nemzetköziség a ma;guk szintjén helyesen értelmezik, fogal­
maik tartalommal telítődtek, s ami a leglényegesebb a fenti 
tevékenységeken keresztül tudatosulnak a gyermekekben.

Az úttörő mozgalom keretében, - az úttörők rendezésével 
és szervezésével - tartják mindenütt az iskolai ünnepélye­
ket.

A szülői munkaközösségek szerepet kapnak sokhelyütt. 

Például a pécsi Petőfi-utcai iskolában egy határőr százados 

/szülő mu íkaközöaség tagja/ tartott előadást a szülőknek a 

hazafias nevelésről. Az ünnepségekbe bevonják a szülőket is. 

Ugyanebben az iskolában osztálykeretben tartották a november 

7-i ünnepélyt, ahol egy főmérnök apa tartotta az ünnepi be­
szédet. A megemlékezés után a tanulók levonultak kürtjeire 

az udvarra, ahol a határőrök tábortüzet gyújtottak, s műsor 

is volt. Az elmúlt időszakban több iskolában a szülők isko­
lája keretében előadást tartottak a nevelők a szülőknek:
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tTA hazafias és honvédé Imi nevelés iskolánkban” címmel.
Pozitívum, hogy а ma;yar tanárok arra törekszenek, hogy 

a tanulók megkedveljók az irodalomolvasást, as irók, költők
müveinek olvasását. Jó, hogy az irodalom tanítása párhuzam-

»
ban van a történelemével, A magyar tanárok fontosnak tart­
ják az irodalmi müvek művészi tolmácsolását. Ha ezt magok 

nem képesek megtenni, akkor a megszerezhető művészi iro­
dalmi hanglemezeket használják fel. A magyar tanárok azámos 

dolgozatot iratnak, amelyc-k a hazafias nevelés körébe tartoz­
nak, Ilyen feljegyzett dolgozatok? "Mit jelent számomra a

* *
haza?” A', osztály/. Itt a gyermekek a magúk életkori sajá­
tosságaiknál fogva a konkrét valóságon keresztül érzékeltet-

4

ték, mit jelent számukra ez a szói "haza”. A szülői ház, a 

szülőfalu környéke, a dumaparti horgászás, a faluvégi mező­
kön való barangolás, a falu hírneve megyeszertei mindezek 

együttesen jelentik a gyermek számára a lokálpatriotizmust, 

amelyből majd 4 év múlva kisarjad a szocialista hazafiaág.
Az egyik gyemnek dolgozatában azt irja, hogy "a hazámat nem 

tudnám itthagyni soha”. /Dunaasekoső/ főbb tanár Petőfiről, 

Radnótiról irat dolgozatot. Figyelemreméltó e dolgozat ciné*
A i

"Levél egy vietnámi pajtáshoz”. /Petőfi-úti iskola/. Ez a 

dolgozat az internacionalizmusra nevelés hathatós eszköze.

A földrajz tanárok sűrűn forgatják a Statisztikai Év­

könyvet. de a számtan tanárok is megismertetik a tanulókkal. 

A statisztika adatokat felhasználják az eredmények ismerte­

tésénél. Pozitívum, hogy az egyik falusi iskola VII. és 

VIII. osztálya minden évben részt vesz a helyi termelő-
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szövetkezőt zárszámadási közgyűlésén, /Bicsérd./ Itt az is­
kola a tanulókat társadalmi emberré törekszik nevelni, hogy 

a helyi termelési eredményeket, de hiányos Ságokat is megis­
merjék, a szüléikén keresztül maguk is érdekeltté váljanak 

a falu sorsának alakításában.
A nevelésben fontosnak tartják a nevelők, hogy a tanulók 

pozitívumokat lássanak társadalmi rendszerünkben, ugyanakkor 

a hibákat sem kell elkendőzni. Feladatnak látják a falusi ne­
velők a termelőszövetkezetek megismertetését a tanulókkal.
Sajnos itt még sok ellentmondás található. Ha az ekét a hó 

alatt hagyják rozsdásodni a szabad ég alatt, azt is megmu­
tatják a tanulóknak, mondván, hogy "ezt nem szabad tenni, 

mert ez az eke a miénk, s nem pedig valakiké.” Ugyancsak 

fontosnak tartják, hogy a tanulók érdekeltté váljanak a tár­
sadalmi munkában. /"Ezt a munkát ni végeztük, a mi munkánk 

eredménye.”/ Az utóbbi években üzemeink egyre gyakrabban 

igényt tartanak a tanulók munkájára. /Őszi betakarításnál./ 

Ennek nevelőhatását még nem mindig sikerül megfelelően ki­
használni. A szünet, vagy a pénzszerzés öröme még lényeges 

motívum, bár ez utóbbiból legtöbbször osztálykirándulás lesz. 

A nevelőknek jobban tudatositaniok kellene a tanulókban, hogy 

munkájuk igen fontos népgazdasági érdek, a az gyakran szerez 

hírnevet a magyar árunak külföldön, /borsó, paprika, szőlő, 

barack, atb./
Több községben, ahol a tanácsok különös gondja a parko­

sítás , a tanulók megbízatást kapnak őrsönként cgy-egy ágyás
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gondozására. /Például! Kaposszekéső, Siklós, líagyarbóly./ 

Külön Uiemo Illetjük a mohácsi park iskolát, amely már több 

éven keres at ül t akaró únygyü.jtés sei gondoskodik a bédai er­
dő vadállományának téli etetéséről. A TV Bagolyvár cinü 

műsorán keresatül országos verseqyfelhivást is intéztek 

аз ország valamennyi iskolájához. Ezek az ápolási munkák 

már közel állnak ahhoz a tevékenységhez, amikor a tanulók 

aktiv módon bekapcsolódnak a felnőttek természet— és tár— 

sadalomformaié munkájába. A fásítás munkáját mindenütt út­
törők végezték a megyében.

A népgazdasági érdekok hangsúlyozása erősíti a hazához
való ragaszkodást. A nevelők mindenütt kiemelik a helyi 
speciális termelési tevékenységeket. Például! hogy a pécsi 
állami gazdaságban a hollandoknak tulipánhagymát temess— 

tünk, a bolyai állami gazdaságban vetőmagot a nyugati or­
szágoknak, hogy élő vad kerül innen nyugatra, hogy megyénk­
ben a vadászat sok valutát hoz, hogy Kárászon a faodu—gyár’ 
egyedülálló hazánkban, s madáretetőket exportál külföldre. 

Ezekkel a tényekkel elsősorban a lokálpatriotizmust erősitik 

a nevelők, de nem kárára a tágabb hazafiSágnak.
A szocialista nagyüzemi termelés megismerése, jelen­

tőségének felismerése elősegíti a tanulókban a szocialista 

rendhez való ragaszkodást.
Ш elsősorban a Tantervnek és a tankönyveknek köszön­

hető, amelyek ilyen keretben és szemléletben nyújtják az 

anyagot. A nevelők sok érvet tudnak a na yíisem mellett mon­
dani. Eszel kapcsolatban már nincs probléma a nevelőknél,
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s egyre csökken azoknak a tanulóknak a aséma, akik ott­
honról kapva hatásokat, még kétkedők. A tanárok gyakran 

beszélnek a paraszt egykori helyzetéről, s annak szemlé­
letes leírásával érnek el hatást. De az egyre javuló té­
nyek a legjobb érvek. A nevelők szerint rövidesen várha­
tó, hogy a mezőgazdaságtól való elfordulás megszűnik a 

falusi tanulók részéről.
A hazaf sággal kapcsolatos fogalmak /haza, hazafisáp;.

internacionalizmus, stb./ nem egyértelműek a tanulók tuda­
tában. Egyes nevelők szerint tudják a tanulók ezeket, mások 

szerint nincsenek mindegyikkel tisztában. Itt még megoldás­
ra váró feladatok vannak.
Tapasztalatom szerint az nternacionalizmus fogalmát meg­
lehetősen elütő tartalommal használják a nevelők, a tanulók 

számára pedig alig tisztázott, mit is jelent. Ennek ellenére 

- bár a zavar veszélye fennáll - képesek mégis legtöbbször 

helyesen értékelni az eseményeket, napjaink világpolitika, 

eseményeit is - elsősorban a TV hatására képesek helyesen 

megmagyarázni. Egyik baranyai falusi iskolában például 
Vietnám kérdése vetődött fel a 7. osztályban az amerika 

polgárháború történetének tanításával kapcsolatosan. Egy 

tanuló említette az előző napi TV—adás kapcsán, a tananyag 

nógerproglémájához fűzve megjegyzéseit. Meglepő volt, 

hányán kapcsolódtak bele igen értelmesen, saját véleményüket 
is kifejtve a vitába.

Az iskolákban a tanulmányi sétákon kivül egy-egy 

napos és három napos országjárást is szervesnek. Ezek négy 

éves tervét a földrajz tanárok készítik. Meggyőződésem,hogy
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ezek a ki rand lások, illetve országjárások Le elősegítik 

a hazafias nevelést. Ha ezeket szakszerűen vezetik, fel­
tétlenül elősegítik a hazai tágak, a szocialista építés 

eredményeinek értékelését, megszerettetését. Pontosak a— 

aért is, mert sok gye те к előbb jut el külföldre, mint 

hazánk valamely más tájára. így van ez a felnőttekkel is. 

Tannak, akik csak véletlen alkalmakkor ismerkednek hazai 
tágakkal, s ekkor lepődnek meg, hogy hazánknak is vannak 

olyan értékei, sőt bizonyos vonatkozásokban különbek is, 

melyeket külföldön láttak.

кj • у

\
H

Pozitívumok a tanulók szemléletében, magatartásában

Az 5. osztályosok őszinték, több konkrét "jót" cse­
lekszenek, mint a 8. osztályosok, készségesebbe^ tevéke­
nyebbek. Problémamenteaebbek. Ezek a megáilapitások a ta­
nulókkal való beszélgetés a az oktató—nevelő munka ellen­
őrzése, tapasztalatai alapján születtek.

A 7-8, osztályokban a tanulóknak több érzelmi pln.azra
volna szükségük részben, hogy átsegítse őket a pubertás 

kor nehézségein, részben, hogy fegyelmüket a ma valósága, 

a szocializmus elé fordítsák. /А tantervi anyag is ezt 

igényli./ IJéhány iskolánk osztályaiban bizonyos érzelmi
visszaesés, illetve stagnálás mutatkozik, /nevelőtől, veze­
téstől függően./ A felmérések eredményeit sen lehet olyan 

százalékban reálisnak venni, mint az 5—G. osztályosokét. 

Akiknél az otthoni negativ hatások erősebbek, kiknek szülei 
kétlakiságra, kétszínűségre mutatnak példát gyermekeiknek, 

azok a tanulók tudják, hogy a feltett kérdésekre mit kell
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válaszolniuk, s ez befolyásolja oszlóié r.iegnyiIvánuláaukát. 
Egyébként is életkor.:, sajátosságaikból adódóan több segíts éget 
kellene fcapniok a nevelőktől problémáik megoldásához, mun- 

kájuklioz.
Amelyik nevelő, osztályfőnök felismerte, hogy a 7—8. 

osztály kban egyre nagyobb szerepet játszanak az egyéni sa­
játosságok, ott magas fokot ért el a tanulói önkoaaoanyaat, 
osztálybiróságok alakulnak, s erkölcsi kérdésekben állást 

foglalnak, világnézeti, politikai kérdésekben szint valla-
*

nak és érzelmileg azonosulnak a szocializmus eredményeivel.
\^ok jó pozitív vonás található már felsőtagozatosaink 

szemléletében. tudnak harcolni az igazért, felnőttekkel 
szemben is megvédik álláspontjukat.

Hyitott szemmel járnak, s nem b zonyitható számukra dog— 

matikus eszközökkel, hogy 

szakasza problémamentes, s mikor egyik iskolában a nevelő 

ilyen módszert választott, a vitában alul maradt.
Érdeklődnek a napi politikai események iránt, s próbára

‘ -g/g' *

teszik a nevelő világnézeti álláspontjának szilárdságát.
Foglalkoztatják őket a megoldandó kérdéseks a na yiizemi 

gazdálkodás előnye, ugyanakkor a tsz-ekben ez elöregedés.
Kutatják mindennek a gyakorlati hasznát. Ha nem látják 

értelmét nem csinálják.
Csak azt a pedagógust tisztelik, aki szeret; őket, do 

következetes és igazságos, /Sok elmúlt évi Írásos felmérés 

bizony it ja,/ Ünnepélyes esaoatgyűlésekre meghívják a nép­
hadsereg katonáit, XÍE3Z-eaekkel találkozót szerveznek. Fel­
kutatják az emléktáblákat, emlékműveket.

■i -л 
,\ ■

•V

szocialista építésünk jelenlegi
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Tsz-ekben, üzenetben öntevékenyen, anyaggyűjtés cél­
zatával mennek el.

%áron munkát vállalnak ugyanezeken a helyeken.
Öntevékenyen eljárnak a közösség ügyében a tanácsnál.
Vietnámi békegyűl éseket tartottak. Baráti országok 

bélyegeit gyűjtik.
Vitafórumokat teremtenekг kötelességek és jogok az út­

törő életben.
Óvodások játékait javítják.
Üzemekben tájékozódnak a dolgozók nemzeti ünnepre ké­

szülődéséről, a egyúttal feljegyzéseket készítenek a dol­
gozók áldozatkészségéről, többletmunka—vállalásáról, terv- 

túlteljesitóséről.
A közösségek és városok új létesítményei lelkesitőleg 

hatnak a tanulókra. A népgazdaság és a szocialista tábor 

újabb és újabb sikerei, eredményei, fejlődése különböző 

vonatkozásban, mindezeknek dokumentumai, televízió, rádió 

és újsághírei megragadják őket, ami abból is látszik, hogy 

a tanítás, órákon ezekről aziveacn beszámolnak, s ^kérdé­
sekről szinte kifogyhatatlanul szeretnének beszámolni.

A magasabb osztályokban a Szovjetunió űrkutatásai 
találnak igen nagy érdeklődésre a tanulóknál. A nemzetközi 
érdeklődésüket mutatja a Ki mit tud? vetélkedőkön való tö­
meges részvétel és a vetélkedőkön felmutatott tájékozottság, 

továbbá az évről—évre jobban kiterjedő nemzetközi levele­
zés, különösen ШЖ—beli úttörőkkel, mert esek közül nem 

eggyel nyaranként rendszeresen találkozhatnak is.
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A harooló Vietnámnál való együttérzés általánosnak és 

elég mélynek mondható. Erre mutat a tanulóknak as ajándék­
kész it és ben megmutatkozó akt vitásuk, a hulladékgyűjtésben 

való lelkes részvételük, amelynek pénzbeli értékét a viet­
námi gyerekeknek s sánták.

Bon kisebb figyelmet tanúsítanak a gyerekek basánk 

eredményei iránt. Látható büszkeséget árulnak el akkor, a- 

mikor hallják, hogy Franciaország, amely llyugateurópa leg­
nagyobb búzaexportálója, tőlünk vásárol jobb minőségű bú­
sát, vagy hogy hogyan épülnek magyar munkások kese nyomán 

hidak, motorvonatok, autóbuszok, gyárberendozések, gyógy— 

szerek atb. különböző távoli országok számára, illetve or­
szágokban* Büszkék a magyar mérnök által tervezett algériai 
sportstadionra és a magyar sporteredményekre, sikerekre.

Különösen az autók tesznek na; у hatást ifjúságii ikra 

az utóbbi időben. Pedig ha tanítanák, hogy Csonka Jánost 
а sz gödi múzeum előtt egy virágárus leány permetezője 

ihlette a porlasztó feltalálására — és azóta az egész vi­
lágon /természetesen tökéletesített formában/ elterjedt - 

másként tek nt éné ne к a külföldi autókra. Vagy a londoni 
metró első kocsijai a győri vagongyárat is dicsérik. Hogy 

az első "lökhajtásos gép” feltalálója dr. Fonó Albert 

/Budapesten élő nyugdíjas/.
Hogy az amerikaiak által szabadalmaztatott helikoptert 

Aabóth Oszkár fedezte fel. Vagy a kezünkben oly sokszor 

lévő Parker golyóstoll feltalálása Biró Sándor nevéhez 

fűződik. Sorolhatnánk a sok találmányt és eredményt, amit

V.
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napjainkban mögesorfalunk, de benne a na yarsng életrevaló­
ságát, sok küzdelmét és hasznos hozzájárulását nem tenor­
juk fel, pedig a dolgos na;yar néphez való tartozás büsz­
keségét 's felelősségét a tanulókban ki kellene alakítani.
Gyakran megelégszenek a nevelők a történelen hőseinek _éldá— 

jóval, és a munka, a gondolkodás hőseit ritkán állitják kö­
vetendő példának tanuló ifjúságunk elé, pedig a szocializmus 

építésekor a munkában és gondolkodásban kell, hogy elsősor­
ban aogasllvánuljék a tanulók aktiv hazaszeretete. ‘

Л tanárképző intézményeknek is van mit tenni, hegy eeda- 

gógus-jelölt,1clkot felkészítsék arra, hogy az iskolában még
eredményesebben neveljék fia tál ságiba:
ságra és proletár nemzetköziségre.

at szocialista hazafi—• .=*
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ITogat.vunok a tanulók szemléletében, magatartásában

Főleg a 7-8. osztály sok között találunk, társadal­
munk forradalmi átalakulásával szemben bizonyos fokú közöm­
bösséget, Szerintem ennek elsősorban oka a szülői ház, s an­
nál a {gyermeknél állandósul, vagy fejlődik cinizmussá, ahol 
a nevelők teljesen elhanyagolják az érzelmi notiváldst, a 

nemtörődömségből, érdektelenségből közömbösnek mutatkoznak 

az egyes társadalmi, politikai vagy egyéb kérdésekkel kapcso­
latban. /Foghíjas lelkesedés, belső érzelmi átfütöttség hiánya.
miatt elfakulnak, megs sintelened neк a szocializmus eszmény— 

kép élj.

A jogos nemzeti büszkeség fellelhető hiányának okait még 

sok nevelő hazafias nevelésének egyoldalúsága /múltban gyöke­
rezik/, az internacionalizmus helytelen értelmezése, eredné—
nyeink eltúlzása, vagy a hiányosságok, tennivalók elkenésc.
A nyugattal kapcsolatos hamis illúziókat, túlzásokat n® az 

iskola teremti. А ОЛТ. rádió sok filmet, darabot kommentár 

nélkül közvetít. Sok család megfordul /rövid ideig/ nyugaton, 

meglátásaik félszinessk, az ellentmondásokra nem figyelnek 

fel. Üzleteinkben kaphatók a huligán öltözetek. Egy-egy tanuló 

tanórai megnyilatkozása azt tükrözi, hogy munka nélkül akar 

élni.
A nacionalista-pacifista nézetek, hatások a szülői ház révén 

érik tanulóinkat, de ez nem befolyásolja döntően az oktatás- 

nevelés helyzetét. Legjobb nevelőink erre mindig helyesen

>
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reagálnak. Sokszor makacs szülői ellenállással találkozunk 

a mezőgazdasági 2 za írnák népszerűsít őse folyamán, lován bta— 

nulásollenes hangi lat is előfordul, mint egyedi jelenség, 

/”3ol ad lennék tanulni, amikor úgyis sok pénzt kereshe­
tek”/

Л szülők na у e Ifoglalt aágukra való tekintettel« s
erre való hivatkozással sokszor nem törődnoк gyermekeik is-

*
kólái munkájával, magatartásával* Gyakran magukra hagyják 

őket, 2 ennek következtében egyre több a csavargó, sőt bűnö­
se gyermek, főleg a varosokban.

1
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Go ácsok, problémák a hazafias nevelésben

Д móüszc-retm.4: 6а easközükre vonatкозбаа óralátogatá­
saim tapasztalatai, valamint as ezzel kapcsolatos közlések 

alapján röviden úgy összegezhetem véleményemet, hogy a ne­
velők általában a segédkönyvek útmutatásait követik és in­
kább a tanárnak szóló elemzés szempontjai szerint haladnak, 
mint a yennek gondolkodását megdolgoztató elemzési "ornákhoz
igazodnak. ITem mindig tudatos a nevelők előtt az a pszicho­
lógiai törvény, hogy először tényeket /esemcnyréesletet, 
helyzetet, magatartást, viselkedést, beszédet/ kell újból 
exponálni, esetleg a nevelő által élesebben beállitani, bi­
zonyos szembeállításokat eszközölni, mert különben a tanulók 

nem biztos, hogy azt látják, amit kell, és úgy látják ahogy 

kell, ahhoz, hogy a legalkalmasabb következtetésekig jut­
hassanak el,lehetőleg a maguk erejéből. - Ehelyett a neve­
lők azonnal következtetésre? szólítják fel a tanulókat, s
ezek a következtetések úégül is a tanár megfő;:aImaaáaaiból 
születnek meg annak következtében, hogy a tanulók, mivel nem 

tudják, hogy hová kell eljutni »hirtelen nem tudhatják, hogy 

voltaképpen a halott vagy olvasott esemény, dolog, jelenség, 

mii mely részlete az, amely első sorban és hangsúlyozottan 

lehet a nevelő által kívánt konklúzió premisszája.
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így a tanulók a ’ * 1 égé lm 1 ny s aerü b b ne к elkerült” ta­
nítási órán sera a maguk teremtette élmény részesei, s az 

iskolai oktatás során Igen kevesen Jutnak cl odáig, hogy 

az irodalmi müvek önállóbb elemzése révén gazdagítsák er­
kölcsi-érzelmi világukat.

Megemlíthetem még azt ..a, hogy ha a beszélgetés so­
rán Ilyen vagy hasonló metodlkai >roblómát állítunk közép­
pontba, a nevelők szívesen hall ;atJak értelmezéseinket, do 

láthatóan nem aszal az igénnyel, hogy ehhez alkalmazkodja­
nak is. Úgy látszik meg vannak győződve arról, hegy más­
képp, esetleg Jobban és könnyebben, tehát több sikerrel 
tanítani alig lehet annál, ahogyan ők tanítanak, amiben 

annyi .gazság föltétlenül van, hogy a nevelők nagy energiá­
val, tiszteletre méltó igyekezettel iparkodnak a tanterv 

szellemében tanítani, a ebből az igyekezetből nem hiányaik 

az őszinte törekvés tendenciája sem,
A tanulók .inzaf as foglalko ásóival kapcsolatos kér­

désre Nehéz röviden válaszolni — mondják a nevelők, 1iogÍté­
lésük szerint ezek a fogainak állandó érésben vannak. Hogy 

mikor lehet azt mondani, hogy már tudnak annyit, van annyi 
tételes is ne rét ük, hogy i. énnel válaszolhatunk, nem tudják 

eldönteni, "Sajnos nem kés itettem ezzel kapcsolatban fel­
jegyzéseket, ivedig kár,"

lityik felmérés szerint ugyanis úgy látszott, hogy a 

tanulók tájékozottak a fogai akát illetően, a felmérés után
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mégis több Ízben arra kellett következtetni bizonyos tanulói 
mognyilatkososokból, hogy van még mit tisztázni. A tanulók 

ugyanis hajlandók elvetni a sújkat javunkra, vagy kárunkra 

aszerint, hogy magyarság teljesítményére, erőfee: itéséré, 

fejlődésére vonatkozóan legutóbb mit hallott. Olykor arról 
hall, hogy bizonyos tekintetben el vagyunk maradva, máskor 

arról, hogy ebben és ebben elértük a világszínvonalat* Az 

ellentmondásokat önkényesen oici/ja fel hangi lata szerint, vagy 

a pillanatnyilag eresebben ható tényező alapján*
Egyik-másik nevelő nem merné kijelenteni, hogy a kér­

dezett fogalmi rendszer tekintetében teljes világossággal lát­
nának. De talán még ha tudnának is valamilyen me határozáso­
kat, s mondjuk kielégítőékét adni, még ez sem volna bizonyítók 

arra, no, у az idézett fogalmi definíciókon keresztül felmér­
hető a tanulók hazaszeretete, mert a hazaszeretet ismeret is,
érzelem is, cselekvés la, mindezeknek rendszere is, amelyek 

közül egy—egy mozzanat sohasem adhat teljes képet valakinek 

a hazaszeretetéről,
A hazafias nevelés mellett a világnézeti nevelés követel­

ményei kaptak igen jelentős és erős hangsúlyt az elmúlt évek 

pedagógiájában és az új tantervben is, á szakirodalom azonban 

nemrégen tisztáz a csupán megnyugtató módon, a különböző tan-
4

tárgyakra /pl. az irodaiaura, történelemre/ lebontva, mit je­
lentenek a világnézeti nevelési követelmények, hogyan kell azo­
kat a gyakorlatban megvalósítani* Az új tanterv bevezetése 

körüli viták voltak e tekintetben nagyon hasznosak.
A nevelők tu atában azonban a világnézeti nevelés, a hazafias

és az erkölcsi nevelés némely eleme üss zoknin я ni rVin-Нт ^ ÚS
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аоkakaül a mai napig sem különült el.
Hiányosaiig, hogy a has af is ágra való nevelés foga Ina 

aok nevelő százára jelenleg la egy saükebb változatban,,
t- á i a .ма, л teljességében ég összetettségében /néha 

nem ia történelmi mozgásában/ él. A legtöbben, amikor a ha­
zafias nevelésről esik szó, első helyen a szülőföld, a aso­
cial ista eredmények és as internacionalizmus tartalmi je­
gyeire gondolnak* 'onset:! értékeink már nem élnek olyan 

hangsúly02оtéan tudatukban /de talán nem is ismerik ezeket 
eléggé/, nyelvünk ssépsége, ápolására való törekvés, népköl­
tés se tünk értékei már alig kapnak f gyeimet tudatosan a poda- 

gó gi a i mi i káb an.
Бок üzenünk ssállit külföldre- árut és minden üzemben 

megtaláljeк a szocialista országokból hozzánk került gépe­
ket. Ez alkalmas a nemzetközi segítés,összefogás demonstrá­
lására, va yia a tanulók internacionalista érzelmeinek táp­
lálására. Ezek a tények megbeszélésre kerülnek, de értékelé­
sük nevelési szándékkal elmarad. Ugyanígy a 7. osztályban 

volt tapasztalható, hogy nevelőink különösen néhány tanköny­
vi kép alapján beszéltek a gyarmati népek nehéz munkájáról, 

de bizonyos társadalmi—politikai problémák érintését már 

nem tartják egészen helyénvalónak a tanítási órán,
*

Az utóbbi időben egyre több tan lónk került külföldre. 

Csehszlovákiába, HSZK-ba, ЗШЖ—ba, s rendszerint sok szép él­
ménnyel tértek haza. nemegyszer úgy nyilatkoa ak, hogy ilyet 

még nem láttak. Az egyik tanuló csodálattal beszólt a Müncheni
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Állatkertről és a Lúd v/ig3burgí kastélyról. De ugyanaz a tanuló 

még nem volt Budapesten, nem látta az ál lat kertet és hazai 
kastélyt am látott még. Дг.ае! kapcsolatban helyesnek látjuk 

az --gkolV: orszá Báró kirándulásait, amelyek na у mértékben 

szolgálják hasúnk megisn x’éaét és megszerettetését. Hagy óbb 

baj,ha nevelőink nem Ismerik még eléggé аз országot. Ilyen is 

akad raég, Baranyában e probléma részben úgy oldódik meg, hogy 

az évvégi jutalmakat ilyen célra fordítják.
Jó lenne, ha a tanulók az eddigieknél jobban megismer-

i

hetnénk hazánk földjét. Pécsett például fölmérték, hányán 

nem látták a Balatont. Sokan még városi iskolában tanuló sem 

látta. Az iskolák pótolták ezt a hiányosságot, és elvitték a 

tanulókat külön autóbusszal Fonyódra. Az ilyen országjárásoknak 

jelentőse:.e felbe о a ülhet e11on a hazafias nevelés szempontjábólJL

szeretni csak az képes hazáját, aki ismeri is. Utazás közben 

a tanulók látják a létesítményeket, műemlékeket, termelőszö­
vetkezeteket, állam gazdaságokat, szakszervezeti üdülőket, 

a jelent és múltat egyaránt.
Viszonylag kevés szemléltetési eszköz áll rendelkezésre 

iskoláinkban. Bgy-egy iskolának egy magnetofon, egy diavetítő, 

egy lemezjátszó ma már kevésnek bizonyul*
Esen kívül több iskolai filmet kellene gyártani hazánk­

ról. Az eddigiek jórészt elavultak, az új létesítmények nem 

láthatók bennük.Főleg a szomszéd szocialista országokról nin­
es ene к jó filmek.
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A nevelői mu kában az egyik, legfőbb hiányésságnaк аз 

látásik, ho у nem minden nevelő képes egyformán о tan.lók 

óraelmeire liatn i, ami pedig általános iskolai t а a ló к nál
igen fontos lenne. A tanárok élménysserü elbeszélései, át­
élt megjegyzései a tanulók hazafias óraelmeit fokozni tudnák. 
Egyes idősebb iga;, gat ők úgy látják, hogy amiképpen régebben 

aa érzelmi nevelés dominált as értelmi nevelés rovására, 

most ez fox»ditva van. A helyes egyensúly helyreállít ér a fon­
tos nevelői feladat lenne

ügy tűnik, hogy nevelőink pedagógiai kulturáltsága 

általában még nem áll oly magas fokon, hogy minden nevelési 
feladatot meg tudjanak maradéktalanul oldani. Esen kívül 
sok nevelőben kevés önállóság fedeshető fel, önálló gondol­
kodás, kezdeményezőkészség, A személyi kultusz éveiben hoz­
zászoktak ahhoz, hogy "mit kell tenni”, mindent megmondták 

nekik, s most sokan tovább ezen a kényelmi állásponton van­
nak, főbben közömbösek, vagy fásultak a kampányszerű felada­
tok teljesítésének előírásaimiatt. Húsokban bét őrt alanság 

észlelhető az önállóság terén. Ez mindenesetre a hosszú 

évek vezetési stílusának eredménye. Ugyanakkor a pedagógu­
sokban is kialakult egy beállítottság, hogy azt tegyék, 

amit előírnak nekik. Egyes nevelők még ma is arra hivat­
koznak, amikor kérdezzük, hegy miért nem tudják a gyermekek 

a Himnuszt elejétől végig elmondani,hogy volt idő, amikor 

a Himnusz eléneklése egyenlő volt a nacionalizmussal, vagy

JL
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ÖQnak kiejtésa, hogy magyarok vagyunk. ífe'v persze helytelen 

érv, mert esen már régen túl vagyunk.
Ifeyes igazgatók és nevelők szerint a Wl^felügyelet 

hiányossága nóg й‘ nőig abban rejlik, hogy á 'agakf c-lury e 1 őк 

inkább аз oktatásközpontúságot, a didaktikai <^s metodikai, 

továbbá szakmai kérdéseket tekintik elsődlegesnek as iskola-
látogatás során, és a nevelési szempontok csak azután követ—

• \
késnék, mintegy második, vagy harmadik helyen, A\szakfelü­
gyelet s omlói r!;néd;iá’- jLa^ nc.gj:c llonc miit őst at ni.

.3 iskolai rendezvények is kevés élménygazdagságot nyúj-
*

tanaki A nemzeti ünnepek színvonalát -emelni kellene, ho 

külsőségekben is kifejezést nyerjen аз еаяше, amit аз ün­
nep képvisel. Аз ünnepélyek olyan felejthetetlen élményt oyujó­
sának, színes a ágiik, pompájuk olyan legyen, hogy »’érje el,sőt 

haladja meg a vallásos ceremóniák hatását.” Egy másik falusi 
igazgató üst mondja, hogy as úttörőavatásnak olyan megható­
nak kellene lennie, mint аз első áldozás, vagy a bérmálás 

volt annak de jón. Jelenlegi közoktatásunkban inkább as "ok— 

tatás” dominál, s non a "nevelés”. Езае! аз igazgató a mai 
nevelés inteélektualisztikus jellegére utal*

Egyes falusi pedagógusokban még mindig gátlás lép fel, 

ha a régi Magyarország területén lévő városokról kell be­
szélni tanórákon. Telnek, ho :,y nacionalizmusba esnek.

Probléma, hogy Rákóczinál meg kell említeni Kassát, аз 

erdélyi fejedelem tanításánál Kolozsvárt, Gyulafehérvárt.

v
,4

y
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És ez kényes. Mert a tanulók megkérdezik, hogy miért 

kaptuk vissza a háború után a magyarlakta erdélyi terűié-
é

tekét, a Felvidéket, araikor pl. Homania is éppen olyan 

csatlós állam volt, mint Magyarorszag, és ^Slovakia is. 

Msekre a kérdésekre as egyszerű pedagógus nem tud válaszöl­
ni, de esek a gondolatok benne élnek a gyermekekben, mert
szüleiktől hallják. /Vannak a községben felvidéki telepe- 

»
sek./

nem

ügyes nevelőknél elbizonytalanodás észlelhető. Idézzük 

as egyik magyar szakos állásfoglalását "meddig mehetek el, 

meddig mondhatom, hogy a éresd hazádat, légy büszke arra. 

hogy magyar vagy, hol van a sovinizmus határa? Mikor vonnak 

ezért felelősségre?”
3gy tény a felügyelet munkájából. Az 5. osztályban a 

János vitéz tárgyalása során azt a részt beszélik meg a ta­
nulók, hogy a ma у árok möge égi ti к a franciákat a törökök el­
len. A gyerekek kárörvendoen nevettek a törökökön. A megbe­
szélés során kifejtették a tanulók, hogy a törökök támadása 

igazságtalan volt. Az egyik tanuló megállapította, hogy sa 

is van ilyen igazságtalan támadás Vietnámban az amerikaiak 

részéről. A szakfelügyelet elmarasztalta a nevelőt, mert 
erőltetett volt a "politikai nevelés",

üz csak két példa abból a hatásból, mely éri a nevelő­
ket és fokozza a bizonytalanságukat. Szükséges lenne elvi 
kifejtésre a pedagógiai tevékenységre konkretizálva a aaol-
onalxamuanak. a szocialista hazafiságnak, a •■'■roletea? nemzet­
köziségnek és a kozmopolitizmusnak.
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Mindesetre a továbbképzésben kellene alkalmat teremteni 
a nevelők számára.

A honvéd élni a ve lés lehetőségei s siette minden tárgy­
ban adottak. Üzen a téren - sajnos - hiányosságok talál­
hatók.

^ honvédelmi neveléshez tartozik az élettani és egész­
ségtani ismeretek és készségek kialakitása. Ezek jelentő­
sége nagy békés és háborús körülmények között.

A 3. osztályban az egészségtani anyagból esek a lehe­
tőségek szinte magától értetődően adódnak és egyben okta­
tási célkitűzésként la jelentkeznek. Mindezekből következik, 

hogy eredmények kétségtelenül vannak, az v szent nagyon 

sajnálatos, hogy az iskolai vöröskeresztes munka sok helyütt 

gyengén megy. Ezzel nagy lehetőséget mulasztunk. Ezen a te­
rületen .feltétlenül előbbre kell lépni.

A földrajz oktatása olyan ismeretet is biztosit,
e ■*

amelyek a haza védelméhez szükséges ismeretanyagok, Pl. % 

tájékozódás a térképen és meteorológiai, csillagászati is­
meretek, stb.Mindezek oktatási problémaként is jelentkeznek, 

A sikeres megoldásuk elsősorban magától a tanártól függ. 

Ebben a vonatkozásban különböző eredményekről lehet beszél­
ni. Általánosítható tény viszont az, hogy ezeket a földraj­
zi ismereteket a nevelők legritkább esetben hozzák kapcso­
latba a honvédelemmel. ITem tapasztalható pl. sehol az, 
hogy a felszín tárgyalása, féld Igozása során olyan meg­
gondolásból indultak volna ki, hogy például védhetŐség,



- 75 -

sebezhetőség, népsűrűség, eraberveszteaóg, termelés , tgar és 

védelemhez szükséges anyagi, teel-nika eszközök biztosítása 

stb. Véleményen szerint arra lenne szükség Ip ,/у bison;, ой

földrajzi ismereteket a nevelők vIl i, v; félreismerhetot—
Ionul honvédelmi ismeretként kezeljék, illetőleg a feldol­
gozásnál ilyen szempontok is érvényesüljenek a sajátos szak­
tárgyi feladatok mellett és azokkal együtt. Pl. a Szovjetunió 

és az ША gazdasági összehasonlításánál a nevelőknek rá kel­
lene mutatniok arra, hogy Szovjetunió gazdasági potenciája 

egy esetleges háborúban magasabb, mint az USA—é. Sajnos, a 

gyakorlatban ilyen példa alig akad. Ebből az következik, 

hogy a jövőben elsősorban ezen a területen kellene előbbre 

lépni a hatékonyabb honvédelmi nevelés érdekében.
Á nevelők nagy része pedagógiai tárgyú cikkeket na 

i en olvas, mert a fejlődéssel való lépéstartás szaktárgyaik 

vonatkozásában is jelentős időt vess igénybe. Különben is - 

mint mondják - a megjelent cikkek túl nyomor észt "elméje l:! 

jollonüok”. Hem nyújtanak segítséget ahhoz, hogy ezt vagy 

azt a konkrét feladatot hogyan oldják meg. Több pedagógus 

részéről olyan kívánság merült .fel, hogy ne csak elméleti­
leg beszéljék meg értekezleten a nevelés kérdéseit,hanem 

jó lenne bemutató tanítással egybekötött tóvá b épzéseket 
is minél nagyobb számban tartani. A színvonalasabb munká­
hoz további viták, mégpedig módszertani viták szükségesek.

Több pedagógus észrevétele szerint föl kellene mérni, 

hogy egy adott életkorú tanuló mire képes, hány fogalmat
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1:6 ;..s у árán elsajátítani. lí/y válik, lio ,y a tankönyv- 

irók est a kérdést nem ismerik а уа korlat baa. Ők egy ide­
ális tankönyv t írnak, amit ко Исае tudni с к a gyereknek.
A pedagógusoknak pedig meg kell tanítani as anyagot* ver­
senyt futva a p, reekkel. A nevelői:re alig ,1 t idő. Ebben van 

valami igazság, írd eme я lenne easel a kérdéssel tudományosan 

is foglalkosai*
As égésя vizsgálat során as as összkép alakult ki, 

hogy a hazafiadéra novoió::ao'.:„ mint a nevelés többi felada— 

iának is, n-:.n kam ve , о■■■=:■ ülnek, hanem folyamatosnak, követ—
k-'.aetosnok és rend a sereg nők k<; II lennie* ás ,.a kóláknak időn­
ként alaposan me;., kell vizsgálni ok és elemezniük nevelő- 

munkájukat, és ebből levonatok a megfelelő következtetése— 

kot.
Ля eredmények elismerése mellett is van még к .van átváló 

аз erkölcsi érzelmek és meggyőződés, valamint az erkölcsi 
szokások kialakítása terén. A tanulók hazafias /de zaásirányú/ 

tevékenysége inkább a tanórán к vüli foglalkozásokon kerül 
értékelésre, elbírálásra. A munkára nevelést nem mindenki 
fogja fel a hazafias növelés részeként,ilyen értelmű tudato­
sítása is elmarad. így keletkeznek as olyan ellentmondások, 
hogy pl. a tanuló lemond zsebpénze egy részéről Vi .inamért, 

я est elkönyvelik hazafias tettként, ugyanakkor sorozatosan 

nem készül az érára, kibújik a társadalmi munka végzése 

alól, va íj helytelen magatartásával zavarja, akadályozza a 

közösség munkáját.
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Eazaflatlan tettéért azonban nem kap eLmarasztalást.
Sok nevelő maga sem vess rósst közéleti tévékénységben, 

Ileveléai törekvéseiket 1c egye я e rüs étik, rx aha n iz á 1 ják .
/Minden óra ugyanazon séma szerint folyik le./ Az ifjúság 

szocialista hernafiaágra és lionvé de lemre történő nevelését 
a többi terilőttől niszakítva akarják megoldani, emiatt 

torzulások keletkeznek.
Példa egy mnnkatervbóls "Az iskola tulajdonát képező 

felese eléseket rongáló tanulók szüleit értesítik, az okozott 

kár megtérítését követelik.” /А közvagyon megbecsülésre való 

nevelés helyett./ Akadnak még hűvös objektivitással rendel­
kező nevelök, akik ”ne szólj szára, nem fáj fejem” elmélet 

alapján állva vagy hallgatnak, vagy érzelmi azonosulás 

nélk 1 üres szólamokat puffogtatnak,
Sokuknál még eszközjellegű a nevelés, az óra egy bizonyos 

pontján megvalósítják” a nevelési célt.
A pedagógiai pszichológiai képzettség hiánya sokszor 

tapasztalható.
Általában a nevelők körében аз a vélemény, hogy igen 

kevés az a f#g£taég, amelyet a hazai uougógiai szakirodalom 

nyújt a hazafi ságra és a proletár nemet köz is égre nevelés 

tartalmi és módszertani problémáinak negcteásához! Szük­
séges lenne, .hogy -pedagógiai szaкiroöalmunk részletesebben, 
elmélyültebben foglalkozzon a hazaszeretet pedagógiai és 

pszichéiépiai problémáival.
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А ТАШШГЖШл, A TAlXömEKKEL, TOVÁBBÁ A KSVEDÉSI TERV- 

VÉL KAPCÍ30. ATBAII KÜLDÖTT EEBUZÉSEK ÖÖSZÍOEZÉSE

a/ Magyar tantervek és tankönyvek

"Milyen pozitívumai vannak a a magyar nyelvi tanterv­
nek /tankönyveknek/ a régivel szemben* különös tekin­
tettel a szocialista hazafiságra és proletár nemzet­
köziségre való nevelésre?"

Az irodalmi olvasmányok kiválasztása és a tematikus 

tervezés általában^megkérdezett szaktanárok véleménye sze­
rint megfelel az általános iskolai tanulók életkori sajátos­
ságainak. Helyes az egyes osztályok anyaijának elrendezése, 
témája, jók a sz melvények, helyesen építhető, és tartalmában 

bővíthető koncentrikusan a hazaszeretet fogalma, és a prole­
tár nemzetköziségre való nevelés 1з osztályró1-oaztályra 

mélyebb tartalmat kap. Helyes az Is, hogy a téma nevelési 
feladatainak megoldásához szabadon választott irodalmi sze­
melvényeket is találhatunk a tankönyvekben. Elmondhatjuk 

azt, hogy jó az új tanterv koncepciója, feladatai megvaló­
síthatók, felépítésében is megfelelő és tartalmazza 5. osz­
tálytól folyamatosan a nevelésnek e területeit. A fokozatos­
ság elvét szem előtt tartja. Tartalmában pedig egyre gazda­
gabb, színesebb a felsőbb osztályokban.

Az 5-G* oaztályo3 irodalmi olvasókönyvek népköltészeti 
anyaggal kezdődnek, Így azt lehet mondani, hogy a felső 

tagozatban folyó irodalmi nevelés a népköltészetre épül 
/szervesen kapcsolódva azzal az alsó tagozatban fol^ó munká­
hoz./

,' ''
• ч

•

••
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V
Mindkét tankönyv népköltésnettel foglalkozó fejezetéhez egy- 

egy olyan klasszikus nü csatlakozik, amely közeli rokonsá­
got mutat a népmesékkel, illetőleg a népmondákkal* 5. osz­
tályban a János vitéz, 6. osztályban a Toldi. Mindegyik tan­
könyvnek első nagyobb fele tehát lehetőséget nyújt a haza­
fias nevelésre, a többi között a következő vonások kialakí­
tására* a dolgozó nép szeretető, iránta való tisztelet; alko­
tásainak, emberi értékének megbecsülése; a nép régi és mai 
élete közötti különbség egybevetésével szocialista rendsze­
rünk magasabbrendüsógének tudatosítása, a ma melletti állás­
foglalás* más népek népművészeti alkotásainak megismertetésé­
vel más népek és értékeik tisztelete; annak bemutatása, hogy 

mindig a nép szerette igazán hazáját, legnagyobb Íróink, mű­
vészeink mindig együttóreztek a néppel, átérezték sorsát, 

szenvedéseit, stb.
A népköltészet és a János vitéz után az 5. osztályban a 

Tájak és emberek cimü téma következik, egyben pedig zárja 

is a tananyagot* 6. osztályban pedig a Hétköznapok és csa­
ták hősei. — Mindkét téma — ez a címből is következik, te­
hát világos a tanterv épitő szándékú, alkalmas arra, hogy 

a hazai táj, a néphez való ragaszkodás érzését kialakítsa a 

tanulókban, mégpedig érzelmekben rendkívül gazdag szemelvé­
nyek segítségével; hogy bemutassa a múlt 0з a ma közötti 
különbséget, s igy létre hozza a tanulókban azt az érzel­
mektől támogatott felismerést, hogy életünk ma jobb, mint

' \

í

V
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Hóra kis hőseié volt a múltban, államunk mindenkinek be­
csületes munkát, emberi életet biztosit; - egyben pedig 

bemutatja a két fejezet azt is, hogy gondtalan életünk, 

nagyszerű eredményeink a dolgozók becsületes munkájának 

következménye, s ezért is meg kell becsülnünk munkásain­
kat, parasztjainkat, illetőleg őriznünk és gondoznunk kell 
mindazt, amit nehéz erőfeszítések létrehoztak, s ami most 
a miénk. Közbevetően hadd jegyezzem meg, hogy tanulóink 

szinte képtelenségnek fogják fel pl. Móra hőseinek vagy 

a Hét krajcár nyomasztó világát, annyira természetes szá­
mukra, hogy nekik anyagi gondjaik nincsenek, nélkülözniük 

nem kell. Sokszor rá kell őket döbbenteni arra, mennyire 

gondtalan életük, hogy meg tudják becsülni azt, amit a szo­
cialista társadalomtól kapnak. - A Hétköznapok és csaták 

hősei közül a 6. osztályban megismerkednek az önfeláldozó 

hazaszeretet hőseivel, eltelnek irántuk való csodálattal,

N

érzelmileg azonosulnak velük /Móra, stb, szemelvények./ 
De azt is meglátjuk a szemelvényekben, hogy a nép nemcsak

munkájával teremtette meg aharcolt, hanem dolgozott is,
fejlődés eredményeit. Mindez elmélyül a kötelező és az 

ajánlott olvasmányok olvasása és tárgyalása közben. /Közis-
V-

mert, hogy az Egri csillagokat a hazaszeretet regényének
is szokták nevezni, Jókai: A koszivá ember fiai cimü al-

*
kotásával együtt. Az utóbbi a 7. osztályban kötelező./ A 

7.-B. osztályban kronologikus sorrendben tárgyalják Íróink 

reprezentatív, a tanulókhoz közelálló alkotásait - a kuruc 

versektől kezdve mai magyar íróink alkotásáig. Mellettük 

héhány szemelvény helyet kapott a szovjet és a mai nyugati
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irodalomból is. A kiválogatott tantervi anyag cla6sorban 

azt dokumentálja - a mindest a tankönyvek is me gf ogaIma szák, 
- hogy legnagyobb Íróink szerették logjóiban hazájukat úgy.
hogy mindent megtettek népünk felemelkodéaóért és as egyete­
mes emberi haladás ügyéért, Itt lehetőség nyílik annak bemu­
tatására is, hogy mai eredményeinket a Szovjetunió felasaba- 

ditó harcai, hőseinek önfeláloozó hazaszeretete tette leheto- 

vé, s éraelem alakulhat ki a hősök mellett. Aa olvasmányok 

a továbbiakban azt is bemutatják, hogy népünk milyen4nehéz 

munkával, sok nélkülözéséé! oldotta meg аз újjáépítés nagy 

munkáját a párt irányításával, sőt aat is, mit jelentett aa 

igazi hősiesség aa 19é6~os ellenforradalom idején /Dobozy;
Kis ember, nagy ember/, ITehóa lenne röviden felsorolni, hogy 

a 7—ö» osztályos anyag milyen sokrétűen alkalmas arra, hogy 

az igazi hazafisás érzését minden lényeges vonásában kiala­
kítsa a tanulókban, Azt is meg lehet mutatni, hogy népünk
milyen sok értékkel /Körösi Csorna Sándor, Petőfi, Jókai,

Illyés stb./ járult hozzá az egyetemesBartók, József A 

emberi kultúrához, tehát joggal lehetünk büszkék nagy Íróink—
• ?

ra, magyarságunkra. Ugyanakkor lehetőséget ad a tananyag ar­
ra is, hogy nacionalizmus veszélyét elkerüljük, hiszen azt 

is megértik a tanulók, hogy Petőfi,Jósas.f A, minden dolgozó 

felemelkedése érdekében forgatta tollát, mint ahogyan más 

népek irói is megtették azt; az a szemlélet is kialakul a 

tanulókban, hogy az gazán nagy Íróknak elsősorban a maguk
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basája £ ДАje a legszebb, legértékesebb. A magyar tanköny­
vekkel szemben lényeges kifogás nem merült fel.

í

”A tanterv /tankönyv*/ melyik témái használhatók fel 
legeredményesebben a hazafias nevelésre?’’

\
5. osztály

A népköltéss t /magyar és más népek meséi/ — Petőfi: János\

vitéz/ a realisztikus részek/ Petőfi: tájle-iró költészete 

Hasai tájak régen és ma. Szomszéd népek Íróinak tájazeretete 

Molnár Perenos A Pál—utcai fiúk

\

6. osztály
A népdal, a népmonda. - Arany János: Toldi, - Gárdonyi Géza: 
Egri csillagok /a nép hazaszeretete/ A gyermekek hősi helyt­
állásáról szóló hazai és külföldi elbeszélések

7. osztály
Kuruc költészet. - Csokonai Vitéz Mihály. - Kölcsey Ferenc - 

Vörösmarty Mihály. — Petőfi és Arany. - Jókai: A kőszívű ember
fiai

8, osztály i 
Ady költészete, Móricz kötelező olvasmány,József Attila, Rad­
nóti Miklós, ’odor József, Dobozy Imre, Illés Béla, Szinonov., 
Jan Drda, Hazim Ilikmet a
A 8. osztály anyagából а XX,. század hazai és külföldi Íróitól 
való szemelvények a nevelés e területeinek megvalósítására mind
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1
igen alkalmasak.

:

Ь/ Történelem tanterveк 6a tankönyvek

"Milyen pozitívumai vannak aa új történelem tantervnek 

/tankönyvnek/ a régivel szemben, különös tekintettel a 

szocialista hazafiságra és a proletár nemzetköziségre 

való nevelésre?

Ha aa 1953-as és a jelenleg érvényben lévő refomtantérvét 

akarjuk hasonlítani egymással, célk tűzésében azonosnak talál­
juk mindkettőts a dialektikus történelmi materializmus szelle­
mében nyújtott történelemszemlélet megalapozását к vánja mind­
kettő szolgálni: szakit a hungarocentrifcus és európaoontribua 

látásmóddal, s az egész emberiség történetének fő vonalát kö­
vetve akarja alapfokon nyújtani mindazokat az ismereteket, a- 

melyek az egyetemes és magyar történelemből ezen a fokon bizto­
síthatják azt a tudást, a nevelésnek minden területén a tananyag­
ból kiaknázható nevelési hatásokat és készség—fejlesztő eredmé­
nyeket, melyeknek végeredménye a szocialista—kommunista társa­
dalom felépítésében tevékeny részt vállalni kész ember.

Tantervűnk végérvényesen eldöntötte azt a vitát, hogy az 

általános iskola felső tagozatában történeim olvasmányokat 
vagy a tanulók életkorához szabott szaktárgyi ismereteket 

nyujtsuk-c. Az utóbbi megoldást választva hangsúlyozza, hogy 

bár V—VIII. osztályig történelmet Ixll tani anunk, mégis azt 
olvasmányosan, tehát színesen, olyan leiró és elbeszélő stilus-
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sal megfogalmazottan коII végeznünk, hogy as a tanulók élet­
kori sajátosságát mindenkor figyelembe véve megmozgassa a 

gyermekek érzelmeit, képzeleteilágát.
A seformtankönyvek a tanterv irányé Iveinek1 megfelelően 

kés z ül te к, s a hazaf: sárira és nemzetköziségre való nevelés 

szempontjából is előbbre lé ást ere dm6 ni estek. így tankönyv 

ink már mentesek a személyi kultuszból eredő torzításoktól. A 

marxista történelemszemlélet szerint a történelmi hősöket a 

tömegekkel szemben nem elsődleges fontosságú tényezőként tűn—
’ s S.

tetik föl, hanem mint a tömegekben szunnyadó társadalmi törek­
vések megsejtőit, megfogalmazóit, megvalósítóit. Éppen ezért 

a népi megmoagdulások leírásai sokkal er.iocionálisabban érzé­
keltetik a dolgozó osztályok helyzetét, s együttérzésre, forra­
dalmi elszántságra késztetnek, történelmi nagyjaink életrajzát 

гш apróbetüs, tehát csak olvasásra szánt, mellékes anyagként 
kezelik tankönyveink, hanem a megtanulandó lecke szövegébe il­
lesztik, így pl, aránylag részletes II. Eákóozi l'erenc, Széc­
henyi István, Ко suth Lajos, Marx és Engels, Lenin életrajza.
.и dől, .ózó osztályok iránti szeretet érzését szol .alják a tan—

,.éV ; Vk

könyvek színes képei és ma.yarázó rajzai, karikatúrái, mely 

utóbbiak a maguk Íróalkus mondanivalójukkal emocionális hatást 

váltva ki tanulóinkból jó alapot szolgáltatnak az í az hazafi- 

aág érzésének elmélyítéséhez is.
Mind a négy osztály tankönyvi anyagában a hazai törté­

nelem eseményeit úgy tárgyalná;, hogy abban a Kárpát-medence 

népeinek történelme szorosan összefonódik, do nem a régi módon,
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a magyar uralkodó osztály és az elnyomott osztályok egymás 

ellen folytatott harcaként, hanem a magyar uralkodó osztály 

és a magyar ós az itt élő nem magyar dolgozó osztályok ellen­
téteként feltüntetve. Jelen tankönyveink Jobban kidomborítják 

a velünk együtt és a szomszédsápban lakó népeknek független­
ségi és felszabadító harcait a törökök és a Habsburgok ellen. 

Ezzel kapcsolatban a nemesi hazai szemlélettől felszabadul­
tabban és bátrabban elemezzük e függetlenségi harcokban az u- 

ralkodó osztályok által elkövetett hibákat akár saját népünknek, 
akár a szomszédos népeknek érdekeivel, ellentétesek vagy káro­
sak voltak azok, /Hagy Lajos balkáni hadjáratai, a reformkor 

és a 48-as szabadságharc helytelen nemzetiségi politikája/. 

Ugyanakkor nem halIga Ja el pl, а VII, osztályos tankönyvünk 

a nemzetiségeknek a Habsburgok uszítására elkövetett elvakult 

megmozdulásait sem, amelyek a haladást éppúgy akadályozták, 
mint a Szentszövetség reakciós erői. Elnagyoltnak látszik a 

Horthy—korszak nemzetiségi kérdéseinek tárgyalása, s о kérdés­
nek a felszabadulás után történő megoldása.

Az egyes fejezetek, korszakok művelődéstörténeti anyagát 
gazdag képillusztrációkkal szemléltetik, s ezzel népünk kul­
turális alkotásainak megismertetésén túl azok megbecsülésére, 
nemzeti hagyományaink megőrzésére, megbecsülésére és ápolásá­
ra is nevelhetünk.

Az egyetemes és magyar történelmi agyagnak helyes aránya 

is a szocialista hauaesorctetre is internacionalizmusra való
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nevelés céljait szolgálja. Régebbi tankönyveinkkel össze— 

hasonlítva viszont a török elleni honvédő, a Habsburg el­
leni függetlenségi harcoknak és az 18^8/^9-03 szabadság- 

harcnak kis óraszámra sűrített tárgyalását zsúfoltnak és 

ezért a hazaszeretetre való nevelés szempontjából kevésbé 

klaknázhatónak érezzük.
Az egyes leckék végén közölt feladatok különböző tevé­

kenységi formákkal aktivizálják tanulóinkat, о ezzel is a 

tetthazafiságra, a nőm az öncélú Ismeretszerzésre növelnek.- 

A tankönyvek egész szemléltetési apparátusa, valamint 

a fogalmak emelése, nyomdatechnikai megoldása, az ötletes
az oktató—nevelő tanárokakorszerübb 

munkára, a tanulókat pedig eredményesebb, hatásosabb munkára, 
tanulásra ösztönzik, s ezzel iskolázásunk demokratikus célki­
tűzésének szellemében a tudást mindenki számára hozzáférhe-

összefoglalások stb*»

többé igyekszik tenni. 8 ha hozzászámítják,, hogy tankönyve­
ink stílusukban a jól megfogalmazottak, anyanyelvűnk kin­
csének fejlesztésére, megőrzésére, ápolására nevelnek, czi 
zel is a hazaszeretet egyik kötelességének teljesítésére 

ősz' önősnek.
A történelem tankönyvek tartalma - egyes megkérdezett 

nevelők szerint — megfelelő, de egyes részei nem annyira 

általános iskolásoknak való, hanem inkább középiskolásoknak, 
/különösen a 8. osztály- <s tankönyv./ Maximal izmus észlelhető* 

Egy órai egységben pl. a nevelő ezeknek о fogalmaknak a meg­
tanítását sorolta fel: ipari forradalom, értéktöbblet,profit,
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extraprofit, túl temetés, válság. Amire a tanár ezeket as 

abaaztrakt fogalmakat konkréttá teszi és tartalmi jegyei­

ket kifejti, már alig jut ideje a nevelési, érse Imi hatá­

sok érvényeöltésére. A történelmet tanító egyes nevelők 

szerint a tankönyv a 48-as szabadságharc eseményeit hűvös 

objektivitással, szárazon írja le. Ezekről az eseményekről 

a iankönyvlrólmak lelkesebben kellett volna irniok, ugyanígy

a lanáesköstársaságről is. A könyvből nem sugárzik az érzel- 

mi átélés a lelkesedés, liánom bizonyos objektiv, szenvtelen 

hangon közvetíti a közlendőket. Ugyanakkor a nevelőknél az 

érzelmi átélés követelmény. Itt ellentmondás látszik.

A tantorv /tankönyv/ mely témái használhatók 

fel a legeredményesebben a hazafias nevelésre?

V. osztály

ás ókori témakörök a más népek kultúrájának megbecsülő— 

sére, s a dolgozó tömegek iránti együttérzésre való nevelés_ 

re alkalmasak.
A magyar Őstörténeti téma majd minden órája mind a saját 

népünk, mind a más népek iránti megbecsülésre nevelésre jó 

alkalmak, így*
A finn—ugor őshaza népeinek megismerése és a Szovjetunió 

területén jelenleg is élő, velünk rokon népekre való utalás.
A honfoglalás előtti időkben hazánk területen élő népek megis­
mertetése, a honfoglaló magyarok és az itt élő szláv népek 

kapcsolatának bemutatása, a letelepedés során egymásra gya­
korolt hatások értékelése. Magának a honfoglalásnak jelentő­

sége népünk életében. Kulturális életünk a honfoglalás előtti
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és a letelepedés alatti időkben.

VI. osztály
A kalandozások kritikai bemutatásával helyes, ralis, 

túlzásokkal, illúziókkal mentes nemzeti önismeretre, Géza 

és szent István személyében a haladásra képes erőket össze­
fogó államszervező nagyjaink iránti tiszteletre nevelünk, á 

tatárjárás és az ország helyreállítása e. témában népünk 

önerejébe vetett hitet, az alkotó munka iránti megbecsülést, 
élaiakarást erősítjük,

A huszitizmus hazai hatását tükröző erdélyi magyar-román 

felkelésben megnyilvánuló népi összefogás jelentőségét érzé­
keltetjük.

Hagy Lajos balkáni hadjáratainak a későbbi török ellenes 

harcok eredményeire gyakorolt káros következményeinek bemuta­
tásával a népek összefogásában rejlő erőt mutatni к be.

Hunyadi, a töröLeverő, aki mer a hazai és külföldi népi 
erőkre támaszkodni, világraszóló győzelmével a népek összefo­
gásában rejlő erőt példázza. Mátyásnak a központi hatalom ki­
építésére te*t kísérlete, majd bukása a Jagellók idejében csak 

önmaga hasznáért küzdő uralkodó osztály és a dolgozó nép el­
lentétele érdekeinek gazdag eseteit tárja fel ahhoz, hogy tanu­
lóink a nép hazafiságát és az önérdekéiért élő nemesség feudá­
lis hazafiságát érzékelhessék. Lásd a mohácsi vész e„ témátI 
A Dózsa—féle parasztháborúk eseményeit!
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ЧЧ
V,A végvári harcok, Воояка szabadságharca, as ei*délyi 

fejedelmek egyesítési kísérletei, függetlenségi harcai, 

Zrinyi Miklós hadvezért és politikai tevékenységének is­
mertetése, a kuru«mozgalom harcai, a két pogány kost egy 

hazáért hulló szabadsághősök vére, Bákóczi ál zatkéoz ha—
\ 4 44

zafiaágának bemutatása, a nemzeti egységért tett erőfeszíté­
sei a Habsburgok elleni harc összefogása érdekében az érezImi
elemek .szinte kli • rithetotlen lehetőségeit rejtik'Ragukban az

i
igaz liazaflsá,: és nemzetközi összefogás gondolatának ehao ly in­

tésére .
VII. osztály 

Egyetemes történelemből:

Kizsákmányolás a tőkés társadalomban. A munkásosztály 

helyzete, első harcai. Az 1848-as forradalmak, Marx és Engels 

fellépése. A Kommunista Kiáltvány. Аз I. Internacionáló. A 

Párisi Kcranün.A marxizmus győzelme a nemzetközi munkásmozga— 

lomban. A gyarmati népek élete. /А néger kérdés!/

Magyar történelemből:

A jobbágyság helyzete а XVIII. században. A magyar jako­
binus mozgalom. Széchenyi István kivezető útat keres. Haladók 

és maradiak harca. Kossuth, a reformkor vesére, Nemzeti írni tú­
ra a reformkorban. Forradalom Pesten 1848, március 15.—én.
A dicsőséges tavaszi hadjárat. A szabadságharc bukása. A magyar 

munkásmozgalom kibontakozása. A parasztság helyzete és mozgalmai
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а Ш, század második fölében. A nemzetiségek helyzete és 

mozgalmai. Budapest világvárossá fejlődése. A SEC, század 

második felének magyar kultúrája.
А VII. osztályos tananyagnak egyetemes és magyar tör­

ténelmi témáival a hazai: -.sag fogalmának történelmi jellegét 

különösen konkrét események, tények kapósán tudjuk érzékel­
tetni. A kapitalista fejlődéssel együtt járó nacionalizmusnak 

kezdeti haladó vonásait a reformkori küzdelmek, majd a sza­
badságharc történetének ragyogó fejezetével mutatj; к be. A 

kiegyezés korában tapasztalhatjuk azután a nacionalista haza- 

fis ág eltorzulását, sovinizmusba való átcsaoását. mely népünket
két Ízben is idegen érdekeket szolgáló imuer.alista háborúkba
sodorta.

VIII. osztály

Az osztály egyetemes és magyar történelmi anyagának 

csaknem minden témája alkalmas a szocialista igaz hazafiság
és a proletár zenzetköaiaér; érzéseinek nevelésére, Így pl. az 

imperializmus korában a para;zt-foldesúr, tőkés-munkás, a 

magyarok és nemzetiségek ellentéteinek elmélyülését mint a 

magyar kapitalista fejlődés sajátos vonásait bemutatva. A for­
radalmi események, Lenin életművének ismertetésével, a Hagy 

Októberi Szocialista forradalom és magyar harcosainak bemuta­
tásával, a Magyar tanácsköztársaság létrejöttének a hazai és 

nemzetközi munkásmozgalom szempontjából történő értékelésével 
az összefogás jelentőségét, fontosságát érzékeltetjük. Amikor
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a Magyar fanácaköztársaság hőseit, majd a Horhy-korazak il­
legális kommunistáinak harcait, forradalmi bátorságát, a 

Szovjetunió meglétének eltartó példáját, forradalmasitó 

hatását összefüggés ikben mutatjv к be, szintén számos lehe­
tőségünk nyílik az igaz hazafiam., és iatornac ónulizmus el­
mélyítésére. Amikor a XI. világháborúban résztvevő magyar 

partizánok hőstettei, majd napjaink küzdelmét a békéért, az 

igazságosabb társadalom felépítéséért taglaljuk, vagy akár a szo­
cialista alkotmány paragrafusait ismertetjük, mérlegeljük, 

jelen harcainak eseményeit tárgyaljuk, mai életünk, küzdel­
meink iránti megbecsülést ráépíthetjük el tanulóinkban.

с/ Földrajz tantervek és bankönyveк

földrajz tantervnek /tan-"líilyen pozitívumai vannak a 

könyvnek/ a régivel szemben, különös tekintettol a szo­
cialista hazafi ságra és a proletár nemzet köz is égre való 

nevelésre?15

Az új tanterv az általános iskolai földrajzoktatás egyik 

fő nevelési feladatává teszi a szocialista hazafiság, illetve 

a proletár internacionalizmus érzelmi és értelmi formálását.
A legfőbb érdeme azonban az, hogy utal arra, hogy a földrajz 

sajátosságainak figyelembevételével a tanítási anyag erre leg­
alkalmasabb részeinek, kiemelésével történjék a nevelés. Min­
dig a konkrét ismeretből következzék a nevelési lehetőség.
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Az új tantérv szellemében készült tankönyvek általában 

lsen jól teszik megvalósithatóvá a hazafias és a proletár 

nemzetköziség érzésének megalapozását, fejlesztését, formá­
lását. A régi tankönyvekkel szemben több és jobban szemléle­
tessé, érzelem kelt övé tehető konkrétumot tartalmaznak, a- 

melyek - az elért eredmények értékelésén keresztül - lehe­
tőséget adnak a harafiság formálására, feliát ’’a tanulók ne­
velését nem általános megállapítások közlésével, vagy szóla­
mokkal, hanem tartalmukkal, sok esetben formájukkal végzik”, 

’figyelemre méltó, - pl, - hogy a magyar kutatók: Körösi 
Csorna óándor, Gtein húréi, Lóczy Lajos, Magyar László, Teleki 
Sámuel munkássága nagyobb teret kap az új tankönyvekben”

büszkék tanulóink arra, hogy a nagy felfedezésekben ni 
magyarok is részt vettünk,” Szék a részek felkeltik az érdek­
lődést , és csekély tanári felhívás eredné ikreként a 7. oaztál 
tanulóinak 2o 53—a elolvasta ántalffy Gyula: Lóczy Lajos élete 

c, könyvét.

• *,

á tankönyvekben - különösen az osztály tankönyvében — 

lényegesen több az irodalmi szemelvény /természetesen több a 

képanyag is/, amely segítséget ad a tájképi szépségek meg­
lát tatásában, megfogalmazásában is. /А tájképi szépségek 

észre^vétetése, ezek esztétikai értékelés. , annak ellenére, 

hogy a tanterv határozottan utal "hazai tájaink szépségei"—re, 

csak töredékes n, formálisan, esetleg sehogyan sem valósul 
meg,Igaz, hogy az esztétikai nevelés elsősorban nem a földrajz­
oktatás feladata, de amikor éppen hazai tájaink szépségeinek
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felfedezése egyik indítéka az azokhoz való ragaszkodásnak, 

a aaóbaaforgó földraja tartalom vizsgálata mellett nagyobb 

figyelmet /és több időt/ igényelne a "aaépség” feltárása, 

mint egy nssép vidék” sablonos к fejesés./

Sokat aegit ezen, - talán - a tanár tudatos közreműkö­
dése nélkül is - a seines dispositive к sokasága, ahol - ha 

nem is feltétlenül a táj szépsége - a táj azinesaége feltét­
lenül esztétikai hatást is eredményez.

iíagyon jól felhasználhatók az ?tElolva ahatod” óla alatt 

szereplő szemléletes olvasmányok, mert ember közelségbe hoz­
zák a nagy eredmények alkotóit, /pl. Kubikusok: áz olajbányá­

szok életéből: A szénbányászok munkája: fafeldolgozás./

• • j aggj séget nyu .tusának a ...azafias és internacionalis­
ta növelés terén a szemlélőtes men is égé ábrázolások /grafi­
konok, diagramok/, azok változatossága /8. osztály/, mert itt 

számazerőségre támaszkodhat a fejlődést bemutató tanár. A tan­
könyvök, de nem kevésbé az új tanterv egész szelleme- jól szol­
gálják a hazafias nevelést.
A hazafias nevelés szempontjából leginkább a 7. osztályos tan­
könyv anyaga kifogásolható, amely a kapitalista országokat 
tárgyalja. Arról, hogy a kizsákmányolás hogyan folyik, akik 

végzik a munkát, hogyan élnek ezekben az országokban a dolgozók, 

stb. ezekről a kérdésekről nincs sző. Szinte ember nélküli ez 

a tankönyv, mert a számadatok és termelési statisztikai eredmények 

mellett elsikkad a dolgozó ember alkotó munkájának élet körülménye í ■ 
nek ismertetóse.Az életkori sajátosságok kérdése a 8. osztályos
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tankönyvben pedig nem mindig egyértelmű, Ebben a könyvben 

egyszer egészen gyerekes megfogalmazások találhatók, más­
kor pedig í en nehéz, a tanulók számára nehezen érthető 

részek vannak benne.

A tanterv /tankönyv/ mely témái használhatók 

fel a legeredményesebben a hazafias nevelésre?

A tanitásl anyag témája - minden motivációs mozzanat nélkül - 

különböző érdeklődést vált ki a különböző korú, értelmileg kü­
lönbözőképpen fejlett, érzelmileg különbözőképpen telitett ta­
nulókból, Természetes, hogy azok a témák, amelyek közel esnek 

a /tanulók érdeklődéséhez, amelyek a tanulók számára önmagukban 

ia vonzóak, érdekesek, lelkesítők, azok használhatók föl legered­
ményesebben a nevelési vonatkozások tekintetében is,

A másik csoportot azok a témák, anyagrészek képezik, amelyek­
ben a nevelési mondanivaló nagyon karakteresen, nagyon érthetően 

szinte kézzel forjhatóan jelentkezik, bár a tanulók számára az .. 
első pillanatban nem vonzóak.

Az 5. osztály anyagában /az alföldi tanulók számára/ a 

hegyvidékeket féld Igozó anyagrészek, - ráért a hegyvidékek roman­
tikusabb változatosabb fantáziát megmozgatóbb tájak, A közvetlen 

környezet földrajza /amennyiben ez szerepel a tankönyvi anyagban/ 
mert kifejezetten sajátjuknak érzik a várost, megyét vagy tájat, 

s az ott elért eredményeket saját eredményeiknek tekintik, á 

bánya- és iparvidékek ismertetés- , mert ezek monumentálisabb
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hatásúak, nagyméretűbb eredményekként jelentkésnék a tuda­
tában és óracinében. Konkrétan tehát г A Bakony, A Ifccaek éa 

könyöke, A Dunántúli dombság, A Borsodi-medence, A Balaton,
- mert basánk legna yobb tava, sok külföldi is felkeresi, és 

sok személyes élmény is kapcsolódik hozzá,
Budapest, basánk fővárosa - sok ismeret és főle ; személyes 

élmény alapján /n • :or ;aloof nagy kiterjedés, sok lakos stb./ 

a na.yaág, a bonyolultság, а пару méretek hatnak motiváló té­
nyezőként. A másik csoporthoz inkább a következő anyagrészek 

tartoznak: A "szőke” Tisza, A Kiskunság, a honok és a gyümölcs 

hazája, Aranyka lás ztcxmő nagykunság.

A 6, osztály anyagából - Burópa országai és a Szovjetunió - 

esek az országok érdeklik a tanulókat, és használhatók fel neve­
lési szempontból leginkább, amelyekről legtöbbet hallottak, 

olvastak, illetve, ahol as elért eredmények a legnagyobbak, 
így a Szovjetunió messze kiemelkedik as európai országok közül. 

/Ebben természetesen nagy szerepe van a televislónak, rádiónak, 

különböző folyóiratoknak is./

A Szovjetunió a Föld első szocialista őrs ága 

A Kelet-európai - síkság 

Szibéria és Távol-Kelet
Bányák, erőmüvek, ipartelepek Szibériában 

TJral-hogysóg
Európa országai közül a szocialista /és főleg az 5.

ősz ály anyagát képező, a közvetlenül szomszédos/ országok,
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Aaerlfca,ezen belül pedig; ай Amerika Egyesült illamok fel—

dolgozása során an értelmi tényezők lépnek előtérbe, erre
%

építhető rá аз internee onaliata nevelés. A 7. osztály tanú-
lói mái* i en sokat hallottak, tudnak an USA—ró 1. Esek az is­
meretek gyakran túlzásokkal telítettek, s olyan kópét, vagy

'Л*

képteredőket adnak, miijtha ея lenne a földi pára dicsőn*.. 
/Mindenkinek van autóba, jól keresnek, stb./ Ezek az ismeretek 

uizoiyos konkrétumokra tárna a r; kodnak: - ele a kép mégis egyoldalú. 

A tanulókat érdeklik az USA eredményei, a ezek valóban tekin­
télyesek, ez azonban csak az érem egyik oldala. A feladat - a 

ehhez is segítséget ad a tankönyv /és munkafüzet/ - az érem 

másik oldalának megmutatása /sztrájkok, tüntetések a háború 

és fegyverkezés ellen, munkanélküliség,, néger-kérdés, atb,/ a a 

kettő egymás melle helyezésévé 1 a tanulók |álta-I| önként korri— 

gálják túlzásaikat.

Mint a nemzetközi együttműködés szép példája, a Sarkvidé­
kek témája használható fel.

A 8. osztályos tankönyv következő témái használhatók fel 
leginkább a szocialista ha; uí aág és a proletár nemzetköziség­
re való neveléshez:

á Föld és a Világegyetem c. témakörből a Világegyetem c. 

anyagrész, ahol a mesterséges holdakról szóié logikai egység 

kiváló lehetőséget biztosit a .Szovjetunió űrkutatásban betöl­
tött vezető szerepének konkrét bemutatására.
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А Нар kísérői: a kilenc bolygó с. anyagrészből - an 

előbbibes hasonlóan — a Holdra és Vénuszra műszereket szál 

ütő szovjet űrrakéta bizonyltja ugyanezt.

A Magyarország természeti és gazdasági földrajza c, 

témakörben szinte mi;.Jón agyig:-'!:-, nücn .jelen i on n 

tetre növelés lohol-őségé. Az lo táj szépségének, a termő- 

szetátalakitás nagyméretű munkainak, az ipa.eositáa, a mező— 

gazdaság fejlesztése eredmá-űj э1сс-к bemutafásával.

- n?Á >: уi\ /

/

hazaszeie-

л
Az Alföld felszíne
Kisalföld és Alpokalja
Dunántúli-dcobsóg a Mecsekkel vagy 

Küzdelem a viz ellen és a vízért 

Állóvizek: Balaton

Magyarország természetes növényzete és állatvilága.
Hazánk gazdasági földrajzának feldolgozásakor a regioná­

lis tárgyalás során az egyes gazdaságföldrajzi ojjók -unok 

inkább nagyméretü,mint új létesítmények, az ágazati jellemzés 

során pedig a termelés összképe, a mennyiségi mutatók képezik 

a hazafias nevelés tantárgyi alapjait. A nemzetközi együttmű­
ködés /саорог4’—import/ számos alkalommal tölthető meg konkrét 
tartalommal.

:/

d/ Élővilág tanterv és tankönyv

A kanterv és Utasítás által megjelölt követelmények 

szerint a 8* osztály'' számára készült Élővilág tankönyv I.
fejezete kevés lehetőséget nyújt a szocialista hazaszeretetre
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/,való nevelés tartalmának mélyebb kibontakozására.
Ля I. fedezőt anyagában - természeténél fögva - elsősor­

ban a ti la le к t \kus materialista világnézet alapelemei tükrö- 

ződnok. Megalapozza a tanulók evolúciós szemléletét a fejlő­
déstörténeti áttekintéssel, hiszen tt es az elsőrendű, n^ve—

, ^ I ":
lesi feladat. Egyben elősegíti, - közvetve ugyan - a csocia­
lists hazaszeretetre való nevelést is s a tanulók tudományos

( ■ \ ■■

szemlélőtóneк, Ismeretanyagának és gondolkodásának fejlesztés
aével.

i

\

Konkrét lehetőséget "Az ember(a jták" o. egység anya ;ánál 
ad. Az emberi ner izet ség na élő egyetlen fajának 3 fajtára va­
ló tagolódását meggyőzően magyarázza. Dialekt ileus an mutatja 

be a másodlagos, testi bélyegek kialakulását, amelyek csak 

külsőleg különböztetik meg az emberfajtákat egymástól. A közős 

származás, eredet alapján egyenlő képességűek, egyenlő értékűek, 

egyenlő jogok illetik meg, bőrre, színre való kül nbség nélkül, 

Kámutat a fasiszta "fajelnélct" igazság'alan és életképtelen
korunk kapitalista társadalmiban ma is 

élő neofasiszta elmélete lire. Szép példaként emliti, s ovi élet 

i azolja a szocialista társadalmakban meglévő, tettekben meg­
nyilvánuló egyenjogúságot.

A II. fejezet "Az emberi szerveset felépítése" c. rész 

gazdagabb tartalommal tárja fel a lehetőségeket. A szervek, 

szervrendszerek megismertetését szűkkörű anatómiával kivanja 

megtanítani, /ezen a fokon elégséges is/2 A szervek tanitásá- 

hoz kapcsolódóan alkalmat ad arra, hogy belássák tanulóink

volt .ára. Hivatkozik

*

r
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mai egóssségügyi politikánk helyes törekvéseit, noly szerint 

na a gyógyítás mellett a betegségek mo; :clőzésóre fektetjük 

a fő súlyt. Л A

Аз egészséges életmódra való szoktatás nemcsak a sze-
mély! hlgónia hatúsköx*éig terjed a tananyagban, liánén kör­
nyezeti higiéniára, sőt továbbmenve az egészséges t

v

úrsqKJaliii

élet kialakítására való törekvést is célozza. Számos egység­
ben érzékelhető az is, nogy gazdasági és politikai rendszerben 

történt változás eredménye 

szonyok javulása, hogy a jólét, az életszínvonal emelkedése 

hat az átlagos emberi életkor határának emelkedésére is* To­
vábbá, hogy társadalmunk gondoskodik az intézményes nevelés­
ről a születéstől az öregkorig, rendszeres orvosi vizsgálat, 

a munkahely egészségügyi követelményeinek javulása, munkavé­
delmi berendezések, védőételek, védőruhák, gyógyüdülők, SZTE, 
a pihenéshez, üdüléshez való jog, lehetőség realizálódása a 

dolgozók életében. A múlt és jelen összehasonlításával párhu­
zamosan rámutat a szocialista és tőkés országokban 616 dolgo­
zók raunkavt a Konyára, szociális és egészségügyi ellátottságára. 

Eszel a szocialista világrendszer fölényét is megmutatja a ka­
pitalizmussal szemben*

Aaz egészségügy i : lm.teái vi­

llásai és nemzetközi tudósaink iránti megbecsülésre is 

nevel - igaz több helyen olvasmányok keretében* Eredményeinket, 
hogy mit tettünk < űciíg a fertőzések, járványok megelőzésére, 

a védőoltások hálózatának kiszélesítésével, s a Horthy kor-
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szakban uralkodó "népbetegségek” felszámolására a gyógyii*- 

téamóoyek átalakításával, i*ovábbfejlesztésével, feldolgozza 

a tananyagban.
A munkaegóazaégtan, az egéé:.séges életmód kialak kásá­

nak feltételei, as elsősegélynyújtás általános szabályainak 

megismertütésével az egészséges, edzett, tettre, segítésre, 

a ka Leéli harcra kész ifjakat előkészíti a honvédelmi nevelés 

magasabb követelményeinek teljesítésére.
minden lehetőséget non sorakoztattunk fel, csak a leg­

fontosabbakat. Ezek azonban nem egy helyen, nem egy tanítási 
egységben, hanem mozaiksacrüen vonulnak fel a különböző anyag­
részekben. A tankönyv ilyen felépítésében társadalmunk jelen­
legi követelményeit kielégíti.

«
A tankönyv felépítését, anyagrendezését jónak tartjuk.

•*
Mégis van egy probléma, melynek felvetését fontosnak tartjuk.
A pedagógusok, - különösen a kezdők - nehezen találják meg, 
ismerik fel szükségszerűen a tananyagban rejlő lehetőségeket, 
a követein.nyékből eredő feladatokat nevelési munkájukban.
Ennek oka részben az, hogy a tanterv sem foglalkozik kellő 

módon eszel a kérdéssel. A tentervet a biológia tantárgy szem­
szögéből vizsgáltuk meg. A fantérv és Utasítás 474. oldalán 

est irjas "Hagy oktatási—nevelési—képzési jelentősége van 

annak is, hogy ez egyes élőlények háziasítását, leszármaztatását,
a kultur: ormák kialakítását is együtt tárgyalja az Illető ti- 

*
pusaaL." Egy—egy kié olkodo hazai vagy külföldi tudós munkás-
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arai- bizony pedagógusaink jé részénél még mindig hiányzik.

A hovel és i tervben túl ta, olva található a feladatok rész­

letezés©. Sokszor nem látható benne a folyamatosság, az, 

hogy ha egy nevelési feladatot elkezdett egy nevelő, aat 

következetesen végig is kellene vinnie a folnenő osztályok­

ban. Például! adva van a IV. osztályban egy feladat, de an­

nak már nyomát sem látják о VIZ. osztály s tevékenységi for­
mák között, holott nyilvánvaló, hogy as eg„szer elkezdett 

nevelési feladatot állandóan tovább kellene növel:'.! a tanulók

életkorának megfelelően. Jí ntho'y а Же vei és i Zerv más felada­

tokat ”ir elő”, vary javasol a nevelőknek, azt hiszik egyes 

gyengébb képességű nevelők, hogy ezeket a feladatokat most 

mar nem kell teljesíteniük.

iíéhány véleményen szerint nem megfelelő oontra kívánok 

rámutatni.A szimbólumokkal* kapcsolatban: a gyermek az 1. osz­

tályban kész it vörös zászlót /9. pont 93. oldal/ és a 2. osz­

tályban nemzeti zászlót /17. pont 62. oldal/. Z társ ló ismere­

tei megszerzésében a környezetéből indul ki. Т у о tekintetben 

is felesleges, liogy nagyobb egészből induljon /nemzetköziség— 

osztályokban a szimbólumokról nem esik szó. A 6.bői/. A 5-5.

osztály követeim nye szerint viszont magyaráznia kell a óimért, 

a nemzeti szimbólumokat. /1, pont M-о. oldal//.Kettő közé sze­

rintünk átmenet kellene. Helyes, hogy a heveiési Terv negfigyel- 

toti a község, ország gazdasági életét, fejlődését. Sz azonban 

olyan mélyen belenyúlik a gazdasági problémákba, ho у az adott 

korban nehéz az ögazefüggéat megláttatni. Esetenként a követel-



— ±02 *»

\
\

!/ .
■

~ ,'i
meny irreális. Pl, i "Hasonlítsa össze a jól és a gyengén dol­

gozó tsz-ek életéi. Érdeklődjék meg, mi аг, ока ennek a különb­
ségnek, n /6. oast, 146, oldal 18. pont/.

.azt hiszem er;/ 5.Lyon kérdésre u tsz, c-liiük cifrát monda­

na, különösen, ha a harmincötödik ;агентек kérdezné meg.

33s7ea esetekben olyan követeimén t támaszt, amelynek a 

megoldásához nínos meg a kellő ismeretük. Pl, a 7, osztály­

ban a Uovelés Terv cikk t kér a faliújságra a forrad a Ina kró 1 

és különösen a pro le tárf or rad alomró 1, jóllehet a tanuló a szük­

séges fogalmakkal nem rendelkezik. Igaz, hogy sokat hall róla, 

esetleg olvas, de fenn áll annak a veszélye, hogy a szólamok­

ban való padо1kodás felé taszítjuk őket. A gyűjtés /cikkek, 

képek stb./ természetesen helyes. Szintén bajos dolog ?, ősz— 

irályban különbözet tétetni az államhatalmi és állami';azgatási 

szervek között. /?!/

Egyes követelményekbez a feltétel nincs meg minden gyer­

mek számára. Pl.: készítsen fényképet egyes tájakról /5. oszt. 

142. oldal. 5. pont. / majd e követelmény a 8. osztályban tér 

ismét vissza. I ;az, mind a két osztályban csak feltételes.

Az egyes feltételek megteremtése iskolai szinten is hiány­

zik. Pl. 7. osztályban a tanulóknak Afrika kutatókról kellene 

olvasni /142, oldal lo. pont/. A Könyvtáros c. folyóirat sta-
4

tiszt lkát közölt az iskolák könyvtári helyzetéről. Ez nagyon
4

lesújtó. Felhívja a figyelmet, hogy az iskolák könyvtárát
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gyarapítani kell, mert egy tanulóra megdöbbentőon kevés 

könyv jut. Az elmondottak természetesen nem kívánják a Ne­

velési Terv jelentőségét kisebbiteni, csupán néhány észre­

vételt tenni az esetleges újabb kiadáshoz*

Hellenen értik meg egyes nevelők, hogy a Nevelési Ser- 

vet értelemszerűen kell használni, és nem szó szerint.
Ilyen formájában a Nevelési Terv szerintük kissé beakatyulyá-

*
zott mü. A nevelés oszthatatlan egységes egész tevékenység - 

mondják az igazgatók. - A Heveiéni Tervben pedig ’szét vannak 

parcellázva a feladatok”. Ezzel a dokumentummal kapcsolatban 

egyébként olyan vélemény is több Ízben elhangzott a nevelők 

részéről, hogy nem keliene-e felülvizsgálni a korcsoportok 

s z 1 nt j ét ? Ilon túlnuladottak-ü ma már a régebben megái lap it ott

követelménye k? Hiányos Ságként emlegetik, hogy a 7 tevékenységi

formák” között olyan kitételek szerepelnek, hogy "Érje el a
« «

tanuló", vagy hogy "Ismerje meg". "Tudja" atb. Ezek nem tevé­
kenységi formák, hanem célok. A nevelési Tervben azt kellene 

leírni, hogy a célokat mikor, milyen alkalmakkor, milyen tevé­
kenységek, feladatok végzése közben érje ol a tanuló. Egyes 

nevelők úgy vélik, hogy a nevelési Terv függetlenül készült el 
a Tantervtől. A Hevelési Tervet jobban "szinkronba” kellene 

hozni a Tantervvel, sőt az sem lenne hiba szerintünk, ha ez 

a két dokumentum összeolvadna. U, j látszik, hogy honvédelmi 
novelés föladatai in j^á;rroz;^aj.>удEov< -ési Toivböl.
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G&q Imanfü:; akfel ügyéi ők / . ■azt vizsgálják, hogy a nevelő 

mit tett, 6a mögötte elsikkad az eredmény. Márpedig a nevelő-

iV

munkát csak azon az alapon értékelni, hogy mit tett a nevelő, 

nem lohet, А папка eredményét a gyomé к magatartásában lehet 

és kell megragadnunk. Tehát % л.it tett, milyen szándékkal, 

milyen dintésa 1, miijeц eredménnyel* és milyen következmény— 

nyel? Ля erein a,-!15j vovitúság a:.;t .jelenti a vi.aa: é.lat szom- 

pontjából. Но ап eredménybe! Ind--lénk kit Mit toktatunk
a nevelés ob:ic 11 újánál? Л . tanulók magatartását. /Te,: ее dig

ап оспláljnatát./ ITaere gaerene van :u.,; ezen kívül: nit nond.

Ilit no;.: t. ez.

Véleményem szerint a szak r oda lem kevés. Elsősorban 

módszertani vonatkozásban. Kevés és kidolgozatlan az ered­

mények számbavételét illetően. /Mindent mérni természetesen 

nem lehet, de e téren még a lehetőségek sem kellően t sztá- 

sottak. Hiányos az objektiv adatok felderítése, márpedig e- 

nóIliül egyetlen tudomány sem lehet meg. Bem utolsó sorban 

az a felemás állapot, ami az HM rendelőtől és az OPI kiadványai

között feui-L-xáll. Véleményem szerint ezeket a problémákat kellene 

tüzetesen meg.jzsgálni, és vizsgálatukra létrehozni egy tartal­

milag összehangolt rendszeres kutatóhálózatot.



VI.
NEVELŐK KÖKÉBEN SZERZETT TAPASZTALATOK
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ШЙГЕЬбК KÖKÉBE: SZKáZEJg fAPASZIALA ГОК

A szocialista hazafiságra és proletár nemzetköziségre 

való nevelésről-az általános iskolai tanárokkal folytatott 

beszélgetések eredményeinek összegzése a ma yar nyelv és 

irodaion, valamint a földrajz és történelem szakos tanárok 

számára összeállított kérdőivek kérdései alapján.

Az eredné gyesebb hazafias nevelés igénye hosszú idő 

óta szinte óvről-évre visszatér, és más-más oldaláról jelent­
kezik az iskolai gyakorlatban. Egyszer valamilyen történelmi
évforduló, máskor aktuális politikai kérdés emeli felszinre,

*
a igy szinte állandó figyelemben részesül.

Az elmúlt két évtizedben azonban nem mindig célszerűen 

vetődtek fel a vele kapcsolatos kérdések, legtöbbször csupán 

egyik másik vonása kapott hangsúlyt a központi utasításokban 

és a gyakorlatban is, ennek következtében a fogalom eltor­
zult , s igy eredményre is alig lehetett számítani. Az elvi 
célkitűzések mellől gyakran hiányoztak a didaktikai útmutatá­
sok is, vagy csupán elvekben fogalmazódtak meg, azaz a szak­
tárgyak sajátosságainak megfelelő gyakoi'lati lebontásuk el­
maradt. Pedig az 195o-cs években - de később isi - nagy szük­
ség lett volna az ilyen gyakorlati tanácsokra, hiszen a főis­
koláról kikerült tanárok sem modern gyermeklélektani ismeretek­
ben, sem korszerű metodikai képzésben nem részesültek, így 

nem lehet csodálkozni, hogy a várt nevelési eredmények ezen 

a területen is többnyire csak a beszámolókban voltak meg.
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Esért i!3 örömmel kell üdvözölni azt az állandó jelle­
gű törekvést, amely a hazafias és a honvédelmi nevelést az 

iskolai munka központi kérdésének tekinti, s a vele kap­
csolatos problémákat - társadéi ©politikai megnyilatkozá­
sokban, - központi cikkekben, tanfolyamokon, nevelőtestü­
leti értekezleteken, továbbképző előadásokon - a célszerű 

didaktikai-metodikai eljárások kimunkálásának igényével 
párhuzamosan igyekeznek megoldani. Ennek a hatása érezhető 

napjainkban is - úgy a tanárok szemléletében, mint a neve­
lés eredményeiben. Hozzá kell azonban tennünk, hogy az el­
múlt tanévek vitái és továbbképző munkája mir и nősógileg 

más, pszichológiailag és pedagógiailag képzettebb nevelők 

részvételével történtek, mint korábban, és más felópitésü, 

kevésbé egyoldalú az a tantervi anyag is, amelynek segítsé­
gével a hazafias neveléssel kapcsolatos célkitűzések megva­
lósulhatnak*

A Tanterv és Utasiiás következetesen, a szocialista 

hazafisúg fogalmát a maga teljességében szemlélve biztosítja 

a nevelés eredményes megoldásához szükséges lehetőségeket. 

Azt lehet mondani, hogy az új tanterv zömében olyan szemel­
vényeket válogatott ki a nemzeti és az egyetemes rab éri kul­

túra anyagából, amelyek elsősorban éppen a hazaflság fogal­
mának különböző elemei megismeréséhez alkalmasak* illetőleg
ilyen érzelmek к alakulásához adnak érzelmileg telített, leg­
többször a tanulókhoz is közelálló, felfogható benyomásokat.
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A tankönyvek est aszal egész tik ki, hoc.,у a közlésre 

szánt ismereteket úgy igyekeznek megfogalmazni, hogy azok 

minél intenzivebb -pozitív érzelmeket keltve jussanak a ta­
nulók tudatéba, s bizonyos vonatkozásban /némileg a segéd­
könyveket is helyettesítendő!/ a nevelők figyelmét is fel­
hívják egy-egy - nem csupán a hazafias - nevelési feladat­
ra. Különösen az irodalmi tankönyvek úgynevezett szóban meg­
oldandó feladatai között található szép szánnal ilyen szándék­
kal megfogalmazott mondat, amelyek egyben a műelemzés módját 
illetően is sugalmazó jellegűek a legtöbb esetben. Az 5. osz­
tályban például az Alföld cinü, a szocialista hazafioág más 

vonásait tartalmazó költeménnyel kapcsolatban a következő 

feladat /16©. oldal. 5./: "Pefőfi f gyeimét sem kerülte el; 

a tarka gyikokat éppúgy észrevette, mint a ködbe vesző temp— 

lomtor yokat. Mindez jellemző az alföldre. A mai utazó azon­
ban még sok mást is megfigyelhetne ezen a tájon. Soroljátok 

fel, mit nem láthatott Petőfi 12o évvel ezelőtt!”. - Hasonló 

feladat szerepel Petőfi "Hortobágy, dicső rónaság” kezdetű 

levélrészletével kapcsolatosan is, szintén az 5. osztályban 

/162. oldal. 4. feladat/, s még a következő is ugyanott /163. 

oldal. 2. feladat/* "A legközelebbi őrsi kiránduláson jól fi­
gyeljétek meg, mi változott lakóhelyeteken! Készítsetek rövid 

feljegyzéseket, s számoljatok be a látottakról levéliormában!"
- Ez a feladat tehát már nem csupán Eiegfigyeltet, az Írásbeli 
kifejezés lehetőségeit is felhasználja bizonyos hazafias nevelési
mozzanatok elmélyítésére - éspedig a tanulókhoz legközelebb
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álló területtől, lakóhelyükkel kapcsolatosa . Ж.adózók а 

a feladatok azt sugallják a tanárnak, ю у a tanulók megfi­
gyelés/!, tehát konkrét élményei alapján, hasonlittassa öas- 

sse a múltat a mával, szocialista rendszerünk magas a bbrcnd ü- 

ségót bemutató céllal. Hasonló konkrét fcla atоkát találha- 

tunk a földrajz könyvekben és munkafüzetekben is.
v*

A ma yar szakos nevelők megállaoitásai

1. Mig a régi tantorv a feladatokban a szilárd ismere­
teket helyezi előtérbe, addig az új tanterv az irodaion, köze­
lebb^! pedig "első sorban a szocialista realista irodalom meg­
ismertető sót”, illetve ennek szükségességét emeli ki.

A feladatok részletezésekor igy fogalmaz az új tanterv:
”élményeк nyújtásával neveljen haladó nemzeti hagyományaink 

megbecsülésére, szocialista hazaszeretetre, fejlessze és tc;yc 

tudatossá a tanulókban a proletár internacionalizmus érzését:
mindezzel járuljon hozzá a tanulók szocialista erkölcsének 

megalapozásához”.
A felsorolt feladatok és célok megoldásút csak úgy lehet 

végrehajtani, ha a tanterv olyan irodalomanyagra hivatkozik, 

a tankönyvek pedig olyan anyagot tartalmaznak, amelyek tárgyuk­
ban és szemléletükben a céloknak és feladatoknak megfelelnek.

Ilyen meggondolás alapján kerül az új tankönyvekbe a ha­
ladó vilá irodalmi müvek közül több, mint az eiőzőekbe>bisto-
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sitva ezzel аз árnyaltabb novelási lehetősодеkot. A szovjet 

irodalmi alkotások válogatásában szorosabban köti as új tan­
tervét a nemseti és ssocialista irodalmunk. Ugyanakkor lehe­
tőség nyílik arra is, hogy tanítványainkkal a nemseti szöv­
őét és a haladó nyugati irodalmat egységben láttassuk meg.

A leger odmé ryesebben fölhasználható témák«
V. osztályban a Tájak és emberek c. téma,

a Hétköznapok és csaták hősei,
a kuruckori költészet, a reformkor irodalmi al­
kotásai, a forradalom prózája és lirája, valamint
a felvilágosodás Íróinak müvei.
Ady, József Attila és Radnóti Miklós müvei,
továbbá a mai magyar irodaion prózai és lirai
alkotásai, végül a szomszéd népek, köztük a
szovjet, továbbá a haladó nyugati Írók néhány
klasszikus alkotása.

Az első két kérdésre adott válaszukat általában igy summázzák
a nevelők: ”Az új tanterv koncepciójában és ennek megfelelően
tematikájában is konkrétabban j-oatosabban sugalmazzák a hazafias
és internacionalista nevelést. A lehetőseget tehát megadja é3
biztosítja a tanteiv és a tankönyv. A megvalósítás módjára
vonatkozóan is adnak útmutatást a dokumentumok akkor, amikor
az élményszerű tanítás fontosságát hangsúlyozzák. A közvetlen
megvalósítás a nevelők képzettségén, felkészültségén, lelkesült—
ségén és erején múlik.”

2.

TI.
11VII.

IIVIII.
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3* A módszerekre 62 езпközökre vonatkozóan a növelői; ilyen 

kijelentéseket teszneks "Alkalmazzuk a tanulók önálló 

munkaicérnáit, kapcsolatokat teremtünk a helytörténeti 
anyóssal, a tanulók és szülők élményeivel, különböző 

kirándulásokat szervezünk és bonyolítunk le, múzeumokat 
látogatunk, filmeket vetítünk*”
Ilyen utalásszerű megjegyzésekből a.ónban nem világos, 

mennyire alkalmazzák és hogyan alkalmazzák аз általában 

használt módszerek kombinációit a asocialista hazafisásra 

való novolés fokozása érdekében.
Óralát 03a tás aim tapasztalatai alapján röviden úry összegez­
hetem véleményemet, hogy a nevelők általáhan a segédköny­
vek útmutatásait követik és inkább a tanárnak szóló elem­
zés ss mpontjai szerint haladnak, mint a gyermek gondolko­
dását megdolgoztató elemzési formákhoz igazodnak. Kern tuda­
tos a nevelők előtt az a pszichológiai törvény, hogy elő­
ször az irodalmi nü tartalmazta tényeket /esemányrészletet, 

helyzetet, magatartást, viselkedést, beszédet/ kell újból 
exponálni, esetleg a nevelő által élesebben beállítani, 

bizonyos az mbeállitáaokat eszközölni, mert különben a 

tanulók nem biztos, hogy azt látják amit kell, és úgy lát­
ják aho у kell, ahhoz, hogy a legalkalmasabb következteté­
sekig jut hassanak el, lehetőleg a maguk erejéből. - Ehelyett 

a nevelők azonnal következtetésre szólítják fel a tanulókat, 

s ezek a következtetések végül is a tanár megfogalmazásai­
ból születnek meg annak következtében, hogy a tanulók,

4-4-
■ч
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mivel nem tudjuk, hogy hová kell élj tni, hirtelen nem tud­
hatják, hogy voltaképpen a hallott, vagy olvasott szöveg 

mely részlete az, amely első sorban és hangsúlyozottan le­
het a nevelő által kívánt konklúzió premisszája.

így a tan lók a "légéIményazerübének sikerült** tanítási 
órán sem a maguk teremtette élmény részesei, s az iskolai ok­
tatás során igen kevesen jutnak el odáig, hogy az irodalmi 
müvek önállóbb elemzése révén gazdagítsák erkölcsi-érzelmi 
világukat*

Megemlíthetem még azt is, hogy ha a beszélgetés során 

ilyen vagy hasonló metodikai problémát állítunk középpontba, 

a nevelők szívesen hallgatják értelmezésedet, de láthatóan 

nem azzal az igénnyel, hogy ehhez alkalmazkodjanak is. Úgy 

látszik meg vannak győződve arról, hogy másképp, esetleg 

jobban és könnyebben, tehát több sikerrel tanítani alig lehet 

annál, ahogyan ők tanítanak, amiben annyi igazság föltétlenül 
van, hogy a nevelők nagy energiával, tiszteletre méltó igye­
kezettel iparkodnak a tanterv szellemében tanítani, a ebből 
az igyekezetből nem hiányzik az őszinte törekvés tendenciá­
ja sem.

4. A tájegység is jelentős mértékben befolyásolja a 

tanulóк válaszait, de ugyanígy a nevelők kérdéseit is. I3ger 

és környékén pl. magától értetődően legtöbbet Gárdonyi Gézáról 
beszélnek a nevelők. Elmondják hogy a tanulók nagy figyelemmel

ATI
hal 1 gat j ák (<olyan
Gárdonyi nagyon szerette ezt a várost, s a város is magáénak

természetű tájékoztatásokat, amely szerint:
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vallja az irót. Ezt bizonyltja a színház neve, a szobor, 

a tér, a múzeum, stb."
Az általános iskolai tanulmányaik során a tam lók már az 

alsó tagozatban is többször találkoznak az iró nevével.
A felső tagozatban "A barbonoás” éa "A nagy off" tárgyalá­
sakor ismerkednek meg az Íróval. A 6. osztályban az "’Egri 
csillagok" olvasásakor kerülnek még közelebb hozzá. A tanu­
lók közül a ónban már ekkorra elég sokan háromé zor-nógyszer 

is átolvasták a regényt,
. hazaszeretetre való nevelés sz noontjából éppen e—

sért nem annyira a regény olvasása maga jelent nevelőha­
tást, hanem a regénnyel együtt az a várünnepség, vár és mú­
zeum látó atás, amelyet az egri és környéki iskolák egyetlen 

évben sen ha ynak ki.
Megemlítik még a nevelők, hogy iparkodnak egyéb irói 

és költői /helyi/ kapcsolatokat is kihasználni a nevelés 

szempontjából. így Petőfivel kapcsolatban kitérnek Petőfinek 

egri látogatásaira. "A pap nevelő intézet ben elhelyezett tábla 

és szövege, valamint az Egri hangok, a hevesi románc, és a 

Mátra alján cimü költeményei igen jól hasznosíthatók Petőfi 
haza és népszeretete példásáaára, a hazai táj szépségeinek 

mélységes ssere-tetére és ábrázolására.
5. A nevelők úgy nyilatkoznak, hogy ® tanulók az Egri 

csillagokat, A kőszívű ember fialt /a tanulók/ egyáltalán nem 

tek:.ntik kötelezőnek. Ezoket.de más regéryoket is már ke..abban 

elolvassák. Tehát a 6. osztályban pl. ezek a regények a tanulók
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számára már пега újak. Л megkapó tárgy és nyelvezet oly 

közel áll a tanulókhoz, - mondják a nevelők, - hogy min­
den ráhatás nélkül is olvassák a tanulók ezeket' a regó—

* ■ \

nyékét.

/

й'\

\\

Pellias ználáaukra vonatkozóan azt mondják a nevelők, 
hogy mindenek előtt a tárgyválasztás jelentőségét érne ük 

ki bevezető tájékoztatásukban, majd a hősük jellemein ke­
resztül azokat a vonásokat exponálják erőteljesebben, a— 
melyek mint általános embex‘iek, mindenk - számára vonzóak.

.Vi

■■ fi\

Megemlítik a nevelők, hogy a Yöröstorony kincse a nemzeti 

függetlenség és hazaszeretet megkapó ábrázolása különösen 

segíti a 7* osztályban a kuruckori költészet tárgyalását, 

A hazaszeretet másik vonását, a proletár nemzetközi­

séggel oárosulót a hazai irodalomból latay 3, Puskák éa

galambok c, ajánl tt olvasmány közös megbeszélése, a kül—
valamintföldiek közül pedig Gajdar "Timur és csapata” c 

Katajeví ’’Távolban egy fehér vitorla" c. regények egy-egy 

részletének közös elemzése alapján erősiti az iskolai ok—

*»

tatás. Ide sorolható Beoher-Stowe: famás bátya kunyhója c.

regény is, amely a faji megkülönböztetés ellen ad na yszerü
»

ellenérveket a jellemek ábrázolásán keresztül,
igyébkent mar az ötödik osztályban felhívják a neve­

lők a tanulók figyelmét arra, hogy az ajánlott olvasmányok 

miért hasznosak. Az olvasás szorgalmazását szolgálja továbbá 

az a gyakorlat, amely szerint 2—3 tanuló önkéntes vállalás 

alapiján ismerteti az ajánl te müvek egy-egy részletét
ч •
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irodalmi órán, őrei foglalkozásokon, vagy osztályfőnöki órá­
kon, természetesen nevelői irányítás mellett.

6« A tanulók olvasmányainak irányításával kapcsolatban
jórészt azt e: litik meg a- nevelők, hogy első dolguk a mü irún—

' \
ti érdeklődés felkeltése. Lnnék érdekében аз ismertetett nódo- V 

.—■ *------------------- - í *

kon kivül aég felhívják a tanulók figyelmét as új kiadású mü­
vekre, és szorgalmazsák azt, hogy a tanulók hallgassák a rádió 

és a televízió hasonló célzatú könyvismertetéseit. Próbálják 

a nevelők arra nevelni a tanulókat, hogy anyagi helyzetükhöz 

képest már most, az általános iskolában kezdjék el könyvtáruk 

kiépítését a leghasznosabb és legújabb kiadású könyvekből.
As osztályfőnöki órákon és as őrs.' foglalkozásokon pedig 

arra törekszenek, hogy az ajánlott irodalom legfontosabb köny­
veiből legalább egy-egy részlet ismertetésére sor kerüljön 

abból a célból is, hogy a tanulók az olvasmányok értékelését 

illetően helyes beállítást kapjanak és hogy ne csak a történe­
tek és es menyek ágálná érdekelje őket.

7. A nevelők zöme úgy látszik tervszerűen irat ilyen cél­
zatú dől oza ivókat. így pl. Petőfinek Az Alföld és Hortobágy 

c. költeményeinek tárgyalása után ilyen cinnel Íratott dolgo­
zatot az egyik nevelő; Mit nem látott Petőfi 12о évvel ezelőtt 

az Alföldön, - Hogyan számolnál be legkedvesebb Íródról egy 

szovjet pionírnak? - A hétköznapok és csaták hősei c. téma 

lezárásaként ilyen dolgozat megírására kerül sor; Hősök voltak ők. 
~ Szerepel továbbá ilyen című dolgozat is; Szovjet hősökre

\ ;
u

\
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*
emlékesünk:. - Levél viet iám! barátomnak.

A tanulók megnyilatkozásai a nevelők szerint ast mu­
tatják, hogy as irodalmi órákon való nevelőhatás kifejezet- 

ten is érződik. Megemlíti pl. as egyik nevelő, hogy Móricz 

Zsignond Hót krajcár c. müvének bemutatása után as egyik 

tanuló spontánul est a megjegyzést tette: ITagyon szomorú 

ólet volt ez. Vagy a szovjet hősök iránti tiszteletből as 

osztály 80 &-a megtanulta Fodor* J.: Piros fejfák c. versét.
— Ady Endre: Egy kis séta c. újságcikkének ismertetésekor 

a külvárosi nyomor és a kanonok! sor pazar gazdagságának szem­
beállításán a tanulók közül többen felháborodásuknak adtak 

kifejezést kérdéseikben: Hogyan lehetett ez? Miért nem tet­
tek ellene?

líem egy nevelő pedig úgy nyilatkozik, hogy az órán kall 
látni, ahogy tűzbe jönnek az arcok, a szemek, s csupa figye­
lem, fül az egész osztály, s ha beszédre kerül sor, alig 

lehet elhallgattatni őket.
ITen kétséges, hogy sok irodalmi éra nyújt élményt és 

ér el hatást a hazaszeretetre való nevelés torén. Mégis úgy

■

• V '

látom, hogy az eljárások jobb к dolgozásával találhatunk 

még elég tenni valót.
3. Az -.skola és él ka )C3olutának megyalóaitáaára elég'

sokrétűen törekednek a nevelők. Legtöbben a tanulmányi séták, 

kirándulások megszervezésére és lebonyolítására, valamint 

azokra a szemléletekre hivatkoznak, amelyekhez ezeken 

való részvétel során jutnak a tanulók, a amelyeket nem csekély
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haszonnal gyümölcs ой tetne к as Irodalmi órákon, - Továbbás 

filmeket néznek, műsorokat állítanak össae ismert irodalmi 

szemelvényekből ünnepekre, úttörő foglalkozásokra, osztály­

főnöki órákra.

■ \
i

% .
i

\A történ 1:; és földrang szakos nevelők megállapításai
/А kérdőív kérdései alapján/

1, A történelem szakos tanárok a kérdés felvezetése során 

ilyen adatokra hivatkoznaks
• «* i

a. / Az egyetemes történelmi anyag aa 9—3. osztályban 

összesen 38 órában, a magyar történeti vonatkozású 

anyag pedig összesen 91 órában szerepel az új tan­
tervben*

b. / Aa előbbin belül például a régi tankönyv a független­
ségi harcokra lo, aa új tankönyv pedig 6 órát szán 

а XVII—X?III, ssázad elejéig,
c. / A reformkor a régi tankönyvben 13 órai anyaggal, 

az újban 12 órás anyaggal szerepel,
d. / A nemzetközi munkásmez ■"’álomnál a régi tankönyv három, 

aa új tankönyv pedig kilenc órás terjedelemben fog-
é

lalkozik.
eV A második világháború utáni helyzet tárgyalása a 

régi tankönyvben egy, aa új tankönyvben mintegy 

öt órányi anyagra tagolható.

A művelődési anyag az új tantervben tehát kevesebbet 
időz pl. a függetlenségi harcoknál: bővebben tárgyalja

/'
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a Tanáoaköztársaság történetét.
A nevelők megítélése szerint az új tantervben az osztály- 

harcos , a pártos hazaszeretet vonul végig*
A földrajz szakos tanárok pozitívumként a szemléletesebb 

tárgyalóéi módot a litik meg. Hivatkoanak még a koncent­
rikus és a lineáris elrendezés szerencsésebb megvalósulá­
sára. Általában azonban eléggé bizonytalanul fogalmaznak, A 

beszélgetőnek aa aa érzése, hogy a tanárok tudják, hogy van 

különbség a két tanterv között, És tán felsorolásszerűen 

azt is meg tudják mondani, hogy miben áll ez a különbség, 

de hogy a koncepciót illetően mi teszi, mi adja ezt a különb­
séget, azzal kevésbé vannak tisztában*
Ugyanez mondható különben a történelem szakos tanárokra is. 

Legalább is azokra, akikkel beszélgetést folytattunk,
2. A legeredményesebben felhasználható témák földrajzból*

Hazánk tájai és szomszédai 
Szovjetunió és a Béketábor országai 
Ázsia
Magyarország. A szocialista világrendszer 

országainak áttekintése.

4

V. osztályban
ПVI.
оVII,
иVIII,

Történelemből:
Osztálytársadalmak kialakulása. Őseink

4

élete és műveltsége,
A magyar államszervezés kezdetei. A Tatár­
járás, a Parasztfelkelések, Mátyás király, 

Hunyadi János, Mohácsi vész.

V. osztályban

v
nVI* IV'IV

w1s
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A tőkés társadalom jellemzői. Az 194-8— 

as forradalmak. A pórisai konnün.
A IT.O.Sz.F.«. Tanácsköztársaság,

A módazerekkel kapcsolatban ilyen fela rolást adnak a 

nevelők: megfigyelés, gyűjtőmunka, kirándulás, film, 

vetélkedők, kiállítás, reprodukció. Hivatkosnak továbbá 

arra, hogy önálló feladatokat és teljesebb értékű kon­
centrációt a Tanácsköztársaság ós a Hagy Októberi Szo­
cialista forradalom tárgyalásánál alkalmasnak.
A felsoroláson belül példákat mondanak még a nevelők 

arra vonatkozóan, ho у mikor mulyik nódaserre van 

szükség. Esek a hivatkozások aaonba csupán sovány 

reprodukálásai legfeljebb annak, amit as általános di­
daktikákban olvashatunk. Arról pl. nem esik szó, hogy 

hogyan tanulnak meg a tanulók önálló következtetéseket 

levonni egy—egy földrajsi egység éghajlatára, gazda­
sági életére, fejlettségére, abból a szempontból, 
hogy a tanulók maguktól is elgondolkozzanak egy—egy 

nép elmaradottságának tőle független okain és azon a 

tényezőkön, amelyekkel оz műben, vagy amelyek ellen 

tán évtizedek óta küzd.
E kérdéssel kapcsolatban meglepődést mutattak a neve­
lők. Azt a megállapítást tették ugyanis, hogy a régió 

számukra egy összefüggő, földrajzilag egységes tájat 

jelent. Már pedig a földraja órákon mindig ilyen egy­
ségekben gondolkoznak, s ennek megfelelően foglalkoznak

VII, osztályban

«VIII.
•fi3.

4.
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egy~egy táj természeti és ebbel következtethető gazdasági 
földrajzával. Illa nevelők ilyen felsorolással válaszoltak 

a kérdésrei
a. / T‘ÜIdra jzból: Duna-Tisza, Dunántúli khg, ásza ki khg.

Duna, Tisza szabályozása, ipari, mezőgazdasági termé­
kekből exportálunk, különlegességek, tájjellegnek meg­
felelő népviseletek, er lékek, helytörténeti anyagok.

b. / i Űrt én: lenből i A Tanácsköztársaság anyagának, a XT.C.SZ.F.
anyagának feldolgozásálnál és az i948-as szabadságharcok 

témájánál.
Más tanárok

\ '■ . \

/

ilyen felsorolásokat adnak válaszul г Alföld— 

Sagyku >3ág_Hortоbágy, /tökéletes siicsáLr -aszály-természet—

átalakitás—öntözés„ állattenyésztés./

Dunántúli-középhegység /Völgyekkel szabdalt hegységl táj, 

középhegység - Ipari táj./

Balaton /lesüllyedt medence— hazánk legnagyobb üdülőhelye 

idege £orga1 om _ halászat./

Hollandia /mélyföld - gátrendszer - virág' emésztés./

Svájc /lánchegység - turistaforgalom - tehenészet - óra­

gyártás - villanyáramtermelés./

Szovjetunió /két kontinens országa - nagykit er jedésü sík­

ság - röghegységek- tundra, tajga, sivatag, óriásfolyamok- 

terzéazetáfalakítás, - űrkutatás - Első szocialista or—
■

szág./
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5. A kérdésre szintén csupán felsorolásokkal válaszolnak a 

nevelők. Pl.
a« / Földre,.Iából: Csehszlovákia, Budapest, Bulgária, Finn­

ország, Expedíciók. Exotikumok. 
b./ Történelenből; türökháborűk, a szabadságharcok, for­

radalmak, feltalálások.
6. A község és város új létesítményei lelkesitőleg hatnak 

A népgaz Jóság 6s a szocialista' tábor újabb és útjab;; sike­

rei, oredn'ayci, fejlődése különböző vonaukosaaban, mind­

ezeknek dokumentuma , televízió, rádió és újsághírei meg-

■i

£m

Jt

ragadnák a tanulókat, ami abból is látszik, hogy a taní­
tási órákon ezekről szívesen beszámolnak, s a kérdésekről 
szinte kifogyhatatlanul szeretnének beszámolni.
A büszkeség érzését váltotta ki a tanulókban, hogy a 1T.0.SZ.F. 
50. évfordulóján az in crnacidialista kitüntetéseknek több 

mint egyharmadát a magyarok kapták. Ezekkel kapcsolatos 

újság—híreket reggelenként közölték az osztályokban, lát­
ható bizonyságul, hogy a tanulókat foglalkoztatta ez a 

nemzetközi elismerés és megtiszteltetés.
A magasabb osztályokban a Szovjetunió űrkutatásai 

találnak gén nagy érdeklődésre a tanulóknál. A nemzetközi 
érdeklődésüket mutatja a Ki mit tud vetélkedőkön való 

tömeges részvétel és a vetélkedőkön felmutatott tájékozott­
ság, továbbá as érvről—évre jobban kiterjedő nemzetközi 
levelezés, különösen KDK-beli úttörőkkel, mert ezek közül
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nem eggyel nyaranként rendszeresen találkozhatnak is.
A harcoló Vietnámmal való együttérzés általánosnak és 

lég mélynek mondható. Erre mutat a tanulóknak az ajándék*- 

készítésben megmutatkozó aktivitásuk, a hulladékgyűjtés­
ben való lelkes részvételük, amelynek pénz cli értékét а 

vietnami gyerekeknek szánták.
Nem kisebb figyelmet tanúsítanak a gyermekek hazánk 

eredményei iránt. Látható büszkeséget árulnak el akkor,
mikor hallják, hogy Franciaország, amely Eyugateurópa leg-

G—

;\

a-

na, yobb búzaexporttárolója, tolunk vásárol jobb minőségű bu-
zút, vary hogy hopyan épülnek magyar munkások keze nyomán
hidak, motorvonatok, autóbuszok, gyárberendezésok, gyógy­
szerek, atb. különböző távoli országok számára, illetve or-
ságokban. Büszkék a magyar mérnök által tervezett algíriai 
sportstadionra és a magyar sporteredménye (ere, sikerekre,

7. Az egyik nevelő e kérdéssel kapcsolatban úgy véleke­
dik,. hogy a tantervmódosítás során a termelőmunkának a föld­
rajzzal való kapcsolatai nagyobb súlyt kapnak. Jellemző a
földrajznak, - mondja a nevelő, - a termelési ismeretek el­
sajátításában való szerepére nézve az a vonása, hogy a ta­
nulók szétszórtan szerzett termelési ismereteit földrajzi 
helyhez, környékhez kötve összegezik. A földrajzi tanulmá­
nyokon végigvonul a belső termelési irányultság.

Más nevelők a gyűjtőmunka jelentőségét emelik ki ilyen 

szempontból, amely egy részről a szülőföldre vonatkozó jel­
legzetességekre irányul, másrészt kiterjed tőlünk távol eső
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vidékekre is. így gyűjtögetnek az iskolák tanulói pl. pa­
lócvidéki népművészeti alkotásokat, népviseleti darabokat, 

és távolvidéki képeket, színes fényképeket.
De nagy jelentőséget tulajdonítanak a nevelők e tekin­

tetben a kirándulásoknak, üzemlátogatásoknak. Megemlíti az 

egyik nevelő, hogy a visegrádi к rándulásuk során tanúja 

volt olyan tanulói beszélgetésnek, amely azt feszegette, 

hogy miért olyan nagy a külföldre való utazás vágya akkor, 

amikor olyan sok nézni való van a mi hazánkban is. Itt em­
lítik meg még a nevelők a különböző népművészeti termékek 

tanulók által való külföldi cseréjét is, Bzzel kapcsolatban 

rámutatnak arra, hogy a tanulók hosszasan mérlegelik, mit 

küldhetnek, mit nem küldhetnek, hogy amit küldenek, nyugodt 
lélekkel és igénnyel küldhessék.

A , LT-ÜLüglCÜL VALÓ DGX&TI Ab iCAIi IÁVAL FMLADQJg

KÉJBLISEK VÁLASZAINAK Ö3SZEGEZÉÜE
/Az általános kérdőiv kéx^dései alapján/

1. a./ Az skolai nunkatervek a helyzetelemzésekben rész­
letesen foglalkoznak a világnézeti nevelés, valamint
a a'iocialiG ia hazaszeretetre és proletár nemzetköziségre

i/^.ln nevelés szint .lével, Megállapítanak bizonyos eredményeket 
és rámutatnak a megoldandó feladatokra.
Az egy к munkaterv kiemelendő feladatként jelöli meg 

a ma yar-szovjot barátság további elmélyítését, а 

IT.O.Sz.F. 50. évfordulójával kapcsolatos iskolai
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tennivalókat. "A mindennapos nevelő munkát a Győztes prole- 

tárforradalom szelleméhez méltóan és a forradalmi győzelemre 

való folyamatos emlékezés sz Hőmében kell végezni”, - ol­
vashatjuk az egyik munkatervben. Ez a gondolat különben e— 

gyéb munkatervekben is megtalálható többé—kevésbé hasonló 

megfogalmazásban is.
A munkatervek másik, hasonló intenciója, vonása a haladó 

hagyományok ápolásában jut kifejezésre. Ennek megfelelően 

történnek enlitéssk a hagyományos kegyelet— к fejezéaekről 
/Kápolnai emlékmű meglátó atáaa, Sámán Kató emléktáblájának 

megkoszorúzása, a szovjet katonák sírjának gondozása, ünne­
pélyes csapat yülés к tartása a néphadsereg napján, etil./
Az osztályfőnöki tanmenetekben és a raj-mu katervekben ha­
sonló gondolatok jegyében megfogalmazott raegbeszélési témák, 
mint elvégzendő feladatok szerepelnek* közös összefogás а 

baráti népekkel. - megemlékezés a fegyveres erők napján, - 

a szocialista forradalom jelentősége, - eredményeink meg­
becsülése, mi a KGST, milyen előnyt jelent száriunkra, - 

laktanyalátogatás, - évfordulók megünneplése,r 5o éves a 

szovjet hadsereg stb.
Л

b./ Az iskolatanács, a SZMKóvenként általában egyszer, a szak­
tárgyi munkaközösségek pedig kétszer foglalkoznak a témával* 

munkatervek alapján megbeszélik, hogy a tervezett feladatok 

megoldását milyen módon valósítsák meg. A gondolat és ta­
pasztalatcsere alkalmai ezek a megbeszélések, amelyek ha
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nem is mindig, de általában hasznosnak minősithetők. — 

Ilyennek tekinthetők különösen a módszertani levelek fel­
dől: оsása, az SZMKtovábbképzési tematikájának olyan öasze- 

állítása, amely a családlátogatások tapasztalatai alapján 

a legfontosabb szükségletekhez igazodik, - továbbá a szak­
tárgyi munkaközösségek azon munkája, amellyel a nevelési

*
témájú értekezletekre közölt anyag gyűjtéssel készül fel.

c./ Elsősorban magyar irodalmi, fidrajai és történelem
tárgyú témákat jelölnek meg a nevelők. Alig másabbakat
annál, amelyekről az előbbi oldalakon megemlékeztem, Illet­

ve amelyeket felsoroltam. Ezek mellett még a testnevelési 
órák nevelőbetáaait lehetne kiemelni, amelyek a tanárok be­
számolása alapján igen sokrétűen érlelődhet, de erről később 

emlékezem meg.

d./ A Megyei Művelődési Osztályok pl.módszertani levélét adtak 

ki a nogypi tapasztalatokról és tennivalókról. Emellett el­
lenőrzései során hangsúlyt ad a szocialista hazafiságra 

való nevelés gyakorlatának, eredményeinek és eljárásainak*

e./ A szakfolyóiratok, a nevelők megítélése szerint kellő segít­
séget nyújtanak. Kifogás és hiányérzet főleg a természettu­
dományos módszertani folyóiratokkal kapcsolatban hangzik el. 

A földrajz és biológia szakos nevelők pl. összehasonlítást 

is tesznek, és értékeléseikben minden esetben a földrajz
>

javára döntenek úgy, hogy egyúttal a másikat elmarasztalják.
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Hasonlóképpen nyilatkozik egy kémia szakos nevelő is a tele­
víziós adások értékelése kapósán, Szószerinti ^minimális tö­
rekvés sincs a hazafias nevelés lehetősége neк kiliaszná—

л

■>

lására,” (л
í

2,a-b./ A tantervek és a tankönyvek ösztönzéseire vonat­
kozóan kb azt ismétlik a nevelők most le, mint a— 

mit a magyar irodalomnál, a történelemnél és föld— 

ra;]znál elmondottam, Ezekhez legfeljebb annyit te­
hetek hozzá, hogy általánosnak mondható a hivatko­
zás a tankönyvek szemléletesebb beállítottságára, 

és nyilvánvalónak látszik a tankönyvek azon tendén­
ei ja, amely a tanulókat érzékletes tényeken keresz­
tül erőteljesebben kívánja meggyőzni, IJéhányan meg­
említik azt, hogy a tankönyvek a fontosat most in-

é

kább kiemelten tárják a tanulók elé, mint korábban.

í

/

o./ A Hevelési Terv az ajánlott tevékenységi formáin ke­
resztül nyújt segítséget a nevelőknek a világnézeti
nevelés, valamint a szocialista hazafiságra és a
•proletár nemactközisénre való nevelés óim alatt fel­
sorolt tevékenységi rendszerben.
Ilikor erről esik szó, a nevelők legs Ívesebben elő­
vennék a l'Tevelósi Tervet és annak megfelelő követel­
ményein keresztül bizonyítanák ezt a segítséget. 

Megállapítható, hogy a nevelők forgatják, lapozgat­
ják a nevelési Tervet. Az viszont nem mondható ál-
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talánosnak, hogy a ifevelési Terv- köret élményre nd a sorét aa 

adott viszonyoknak ne felelően módosítanák, illetve hogy 

erre; nagyobb igyekezettel törekednének. Úgy látszik, косу 

a tantervi követelményrendszer minta,iára est is mintegy wta- V
búként ** kezelik.

d./Kiemelkedő nemzetközi es méneneк tekinthető ilyen szempont­
ból! a 33,0, Sz.r. 50. évfordulója, amely gazdag programot, 

kasznos tevékenységrendszert, felojthe-tetlen ünnepségsoro­
zatot jelentett a tan lók számára. Ilyennek tekinthető a 

vietnámi háború, amely sajnos most már nagyon régóta tárgya 

az iskolai faliújságoknak, témája az osztályfőnöki óráknak, 
alkalmi hivatkozásoknak, atb. Ide sorolhatók a Szovjetúnió 

igen sokirányú sikerei, amelyekről már korábban is megemlé­
keztünk. Felfigyeltek a tanulók arra, hogy hazánk tagja a 

BiadrtDfceági Tanácsnak. De nem ritka bes lólgetéei téma az á- 

merikai nagyvárosokban lezajló tüntetések s m.
5.a./A kérdésre nehéz röviden válaszolni, mondják a nevelők. Mog- 

itélósUk szerint ezek a fogalmak állandó érésben varrnak.
Egyik felmérésem szerint ugyanis úgy látszott, hogy a ta­
nulók tájékozottak a fogalmakat illetően, a felmérés után 

mégis több Ízben arra kellett következtetnem bizonyos tan -
4 f) *

lói megnyilatkozásokból, hogy van még mit tisztázni. A ta—
\

nulók ugyanis hajlandók elvetni a súly kot jamnkraV vagy 

káru.nkra asz rint, hogy magyarság teljesítményére^ orőfe- 

saiténére, fejlődésére vonatkozóan legutóbb mit hallott.
í !" ’* * , V

Olykor arról hall, hogy bizonyos tekintetben el vagyunk

í

■;

/ \

7 N
\

\

■

\

;
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maradva, máskor arról, hogy ebben és ebben elértük a világ— 

а г, 1шго na lat. Az ellentmondásokat önkényesen oldja fel hangu­
lata GZ-Г.-llt, УПГУ о 

alapján.
.De lássunk néhány felmérésben mutatót is:
Az emlitett felmérésben az ötödikesek közül a 34 tanulóból 32 

nem szeretne másutt lakni. A kettő közül az egyik Szovjetunió­
ban, a másik üsában vélné jobban érezni magát.
Indokolásaik közt ouig ilyen megállapítások szerepelnek; 
mert itt születtem, - mert ez az ország szép, - mert itt aka­
rok dolgozni, - mert szeretem a magyar történelmet.

Vagy* a 6. osztályban 32 tanuló közül a választott példa­
képet a magyar történelem nagyjai közül, lo Lenint tekintette 

példaképének, a többi olvasmányainak főszereplőiben jelölte 

meg példaképét, vagy ismerősei, rokonai /szülei/ közül válasz­
tott ilyent. A tanulók általában tisztában vannak a felazaba-

4

dulás jelentőségével* Tudják, milyen változást jelentett ez
szüleik életében és az 6 életükre vonatkozóan. Büszkék a ma-

»
gyár nép eredményeire, bármiről legyen is szó.
Mindezek ellenére sem merné egyik másik nevelő kijelenteni, 

hogy a kérdezett fogalmi rendszer tekintetében teljes vilá­
gossággal látnának. De tán még ha tudnának is valamilyen 

meghatározásokat, я mondjuk kielégítőékét adni, még ez sem 

volna bizonyíték arra, hogy az idézett fogalmi definíciókon 

keresztül felmérhető a tanulók hazaszeretete, mert a hazasze- 

retet is: eret is, érzelem is, cselekvés is, mindezeknek rend-

crusobbon ható tényező

szere is, amelyek közül egy—egy mozzanat sohasem adhat teljes
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képet va la к-no к a hazaszeretetéről.

Akadnak természeteaen tanárok, akik iljen egyszerű válását 

adnak: A fogainak megértése as egyes osztályokban i у alakul:

ITense t: Hasaf is ág: liens et köz i-
ség

Hasa:

V. osztály igen
igen
igen
igen

igen
igen

nem nem
tiVI. nemnőm
«VII. igen

igen
igen
igen

igen
igenVIII. "

b. / Erre a pontra érthetőtIonül tekintenek a nevelők. Minden­
esetre úgy tűnik, hogy a nevelők e fogalmak megértését 
olyan folyamatnak tekintik, amely mór az alsó tagozatban, 
sőt tán még korábban elindul fejlődésében, és szünet nélkül 
tisztul, érik ellentmondásokkal,majd megint gazdagabb lesz.

c. / Az eredmények tekintetében megítélésen szerint túl formá­
lisnak kell minősíteni az ilyen summázott válaszokat:
Az egyes osztályokban a következő erkölcsi követelmények 

tekintetében mutatkoznak észrevehető eredménye к: 
osztályban: kötelességtudás és becsület, 

közösségért érzett felelőség,
V.

VI. tt

ttVII. sá* n:

nemzetköziség

Már azért is formálisnak és alaptalannak kell tartani az ilyen 

válaszokat, mert a tanulók már az alsó tagozatban olvasnak 

távoli országok gyermekeinek életéről. Azok sorsát önkénytelenül

ttVIII.
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la hasonlítják a magukéhoz, s i у a tények természetes o- 

gyüttérzést váltanak ki bennük. Olvasnak továbbá magyar tör­
ténelmi hősökről. Ezek iránt elismerés és rokonsseav ébred 

bennük, Uinciezok természetesen még nem egyenlőt szocialista 

hazafiaággal. va.;/ nemzetköziséggel, de a fogalmak tartamát
végül is ilyen ismeretek, és ezen ismeretekhez kapcsolódó
érzések, és mindezek nyomán érlelődő rare me ki elhatározások 

teszik.
\

d./ A módasörökre vonatkozóan elég szűkszavúan nyilatkoznak 

a nevelők. Itt is felsorolják az általánosan ismert mód­
szereket. Bár egyik-másik tájékoztatásából érezhető, 

hogy a nevelő tisztában van a tények nélküli kijelenté-
A

sek hatástalanságával. Ezek a tények helyes felsorakozta­
tásáról, azok elemzéséről, a gyermekek általi mérlegelés­
ről beszélnek, líégis, mintha ezek is inkább akadémikus 

válaszok volnának, mint hü tükrözői azon nevelői törek­
vésnek, amely azt szorgalmazza, hogy a tanuló maga próbálja 

megérlelni a na^a saját meggyőződését, mlwl no у mogfyő—
ződóst sónk-nők sem ajándékozhatunk, mert erre mindenki
csak Iszapjai a saját orofoszitésein keresztül tehet szert.

e./ Erre a kérdésre válaszként az egyik nevelő szósz ,rinti 

feleletét közöljük; "Gátol a felnőttek közönye, a család 

és a felnőttek negativ megnyilatkozása és példája, a 

felnőttek társadalmában a lelkesedés teljes hiánya, ál­
talában pedig a rossz példa. 1 szülők ezekre a kategóriákra
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nem nevelnek, helyesebben nem sokat hederitenek, termesze- 

teaen néhány nagyon tudatos, pedagógiai intelligenciával

x’cndelkeaö marxista szülő kivételével, Ép >en о a ért a a Is­
kolán kivül pozitív .Éhhatás^ilyen szempontból, Icgalább^da 

rendszeresen alig érik a gyermekeket.” - E ssigorú véle­

ményének igazolásául, példára is hivatkozik a nevelői ”As 

egyik szülöd értekezleten, ahol a Vöröskereszt a véradást 

szorgalmazta, az egyik szülő felállt és kijelentette.hogy 

bizony Ő nem ad vért, mert azt is kiviszik Vietnámba. Ezt 

a véleményét, folytatja a nevelő, nyilván nem titkolja gyer­

meke előtt sem, aki az iskolában hasonló véleményének pon­

tosan az ellenkezőjét hallhatja. Érdekes megemlíteni ezzel

kapcsolatban azt is, hogy a szülői megjegyzésre nem volt 
egyetlen egy szülőnek ш helyreigazító, vagy helyesbítő

válasza, megnyugtató értelmezése, vagy valami, amit föltét-

lemil elvárt volna az ember”

Ezt a véleményt természetesen semmiképpen зет fogadhatjuk 

el úgy, hogy a legtöbb szülő odahaza a szocialista haza­

fiasig és nemzetköziség ellen nem szűnik meg gyermekét kiok­

tatni, Ix szocialista hazafi súg ugyanis nem egy-ogy ilyen 

vagy olyan megnyilatkozásból áll.

Termés zetesen azt a násik végletes megfogalmazást sem fo­

gadhatjuk el megalapozottnak, arnel,, szerint komoly gátja 

a szocialista liasafiság elmélyülésének nincs, hiszen a sok 

film, iatúsos rendezvények, mégha volna is ilyen hatás, mind­

ezeket ellensúlyozzák, s igy tanítványainkban a kategóriák­

kal együtt az érzelem és a cselekvő haaafiság napról-napra
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"terebélyesedik”.
Tény aa, hogy odahaza % к mindent hall a yenek még megfon­
tolt családi légkörben is, pl, a romániai magyarokról, a cseh 

vendéglátók hűvösségéről, és más hasonló dolgokról, illetve 

tényekről. De hall olyasmiről s, hogy u vezetők nem égés son 

nevezhetők áldozatkészeknek, sőt, Ivrsgy hogy bizonyos felelős 

személyek, akiknek különösen gondjuk lenne a termeléssel való 

törődés, a népjólót, a szüntelen emelkedés, otb. annak más 

elsődleges gondjai vannak, amelyek mintha eléggé ellentétben
* j

állnának azzal, amit a gyerek az iskolában hall,Ez lehet igaz. 

Sőt tán nem egy esetben igaz is. De nem mondható az, hogy csak 

ilyen hatás éri a tanulókat otthon. Az sem mondható, hogy min­
denkit ilyen hatás ér, még kevésbé az, hogy folyamatosan meg 

nem szűnve érik a tanulókat ilyen hatások a családban,
A tények mégis arra figyelmeztetnek bennünket, hogy ”616 nagyok­
ról” lehetőleg no beszéljünk sumerlat áruszoa magasatolásokkal,
A mindennapi dolgozó legyen névtelen, de olyan, akivel találko­
zik a tanuló és engedjük, hogy ezek közül a mi segítségünkkel 
kialakult erkölcsi normáin keresztül változtasson és Ítéljen, 

értékeljen, lelkesedjen, utánozzon, cselekedjen* 

f./ Az általános iskolai nevelők úgy látják, hogy ©tekintet­
ben az általános iskola többet ad, mint a középiskola, 

ahol a tanulók azzal vannak elfoglalva teljesen, hogy ki 
mennyire bírja az iramot. Aki nem bírja, azt inkább a sa­
ját gondja és baja köti le. A tanárok pedig különösebben 

nem érnek rá ilyen kategóriák részletesebb eLenzéséré.

■
!■

1
\
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Elóg, ha a definíciókat le tudják diktálni, vagy rövid közös 

próbálkozás után össze tudják tákolnl.
Еаае1 2era érthetünk úgy egyet, hogy о középiskolában végül 
ia nem fejlődnek esek a fogainak. Annyit fogednatunk leg­
feljebb el, hogy eloűyösebben 6a izzóbban gazdagodhatna.

4Ezt viszont az általános iskola bármelyikére szintén elmond­
hat juk.

Azt sem látjuk mindenek fölötti kritériumnak. amire az egyik 

kartájra hivatkozik, hogy t.i, az ő testület ükben sok a párttag 

tehát biztosítva van a szocialista haaafiságra való nevelés
ii

Úgy vélem, hogy az általános iskola sokat tesz a tanulók ha a-
fiságának helyes irányban való fejlődéséért értelmi és érzelmi
téren egyaránt. Sőt azt is mondhatjuk, hogy az energiabefektc—
téa tán fölösen nagy is. Пет látjuk ugyanis arányban az ered­
ményt a befektetett energiával. Ennek oka pedig megítélésünk 

szerint abban keresendő, hogy nem sajátítottuk el a le/-hatáso­
sabb módszereit a meggyőzésnek« a szoktatásnak, a gyakorlásnak 

az erkölcsi nevelés területén. Mintha formális és időleges len­
ne ogy-egy eljárás, ezért nem ver elég mély gyökeret mint hatás
sem és mint eljárás sem.

* »
4.a./ Az eImáit évek úttörÓraunkáját, - válaszolják a nevelők,

- a "Vörös Zászló hőseinek útján" elnevezésű mozgalom
i t it •

foglalta keretbe, amely а М.О.Зп.Г. 5o, évfordulóján, 

november 7.—én zárult ünnepélyes keretek között. Ez а 

mozgalom kiváló lehetőséget adott arra, hogy a ma yar 

nép dicső harcait, arradalmait a világ más népeinek
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harcaival összefüggésben, a a ixnaetköziproletáriá-
tus oaztáhyharoainak menetében smerjék meg a tanu­
lók, Az egymás után következő akciók, - Három tavasat 
ünnepi fink, - Hars an a kürtszó, - A lenini zászló 

alatt, - Aurora-: - érdekesen, a gyomok számára 

vonzó módszerekkel és eszközökkel mutatták be a ma­
gyar nép küzdelmét az idegen elnyomók, és saját elnyo­
mói, kizsákmányolói ellens rámutatva 191‘Л ás a özov- 

jotunió létének jelentőségére.”

тагу fontossá ot kell tulajdonítani továbbá a szocia­
lista hazafiságra való nevelés szempontjából az út—
törökösosségek által kifejtett érzelmi hatásoknak, a
hadijátékoknak, laktanyálátоtatásoknak és a honvédelmi
szakköröknek, amelyek állampolgári fagyéIc:irc, valamint
a tanulmányi és otthoni kötelességek maradéktalan tel­
jesítésére egyaránt nevelnek.

A többi szakkörben az egyes szaktárgyi órákon folyó
*

nevelőmu ka mélyítSdik el. A földrajz-szakköri foglal­
kozásokon pl. feltérképezik az iskola tanulóinak kül­
földi levelezéseit, s azokat a helyeket, amelyről leg­
többször esik szó politikai vagy társadalmi tárgyú 

beszélgetések alkalmával. (Továbbá levelezőlapokat 

gyűjtenek, s ebből földrajzi egységek szerint albumokat 
készítenek, hogy a baráti országok nevezetes tájait kép­
szerűen is láthassák. (Történelmi szakkörökön helyi
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\
б о ките nt unó kát Gyűjtenek. - Irodalmi órákon az olvasónoz- 

galom kissélcs tósót szorgalmazzák olyan tárgyú olvasmányok— 

ra vonatkozóan, amelyek különösen alkalmasak a hazaszeretet 

érzéseinek ápolására.
Egészen részletes ismertetését adja az ilyen szakköri munká­
nak az egyik testnevelő szakos tanár, akinek válaszát a kö-

\
vetkező pontban ismertetem.

b. Kartársunk sorra veszi a . Г у; I V-l ierv fontosabb kívánalmait

4 ■

és azokhoz kapcsolja azokat a reflexiókat, eljárásokat, tévé­
ké nységeкоt, amelyeknek elvégzését hatásosnak tartja a szocia­
lista hazafi sáfára való nevelés szempontjából.

"Tudjon arról, ami neki is épül”, idézetéhez est fűzi hozzá»
Ká lse 11 mutatni minden olyan iskolai fejlődésre, amihez ta­
nulmányai során köze van. Pl hogy a tanterem, a tornaterem 

korszerű, s hogy az övé, neki épült. Tehát karbantartása és
•»

fejlesztése őt is segíti,
’Iiciyűű büszke népünk hősies karjára a snort terén is!”
Heg kell ismertetnünk a világbajnokságok és világverő nyék 

során feltűnt magyar, tevés megyei és egri neveket, személye­
ket. Legyen büszke Bárány Istvánra, de szeretettel találkoz­
zon Katona Jóskával, stb.
nAz eredményekért meg kell dolgozni”. Sportolóink életrajzá­
nak ismertetése során azt domborítjuk ki, hogy ok is csak 

szivén munkával, fáradságosan, sok-sok lemondás árán tudtak 

nagyszerű eredményekhez eljutni.
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"Hrtóke I ле helyes an a szocialista tábor sportolóinak egy üt

működését." Próbál,1a ' elérteni a baráti és bajnok! találkozók 

fejlesztő hatását akkor is, ha non magyar sportoló lett a 

győztes. Hevei a 27-ben végignézett nemzetközi atlétikai 

viadal, vagy a Képes Sportban közölt sport nagyságok szerep­
lése, <3c csak akkoi». lia erről el is beszélgetünk és rámuta-

ho, yan kell értékelni.
Ilyen beszélgetésekre hosszabban a testnevelési órákon teraé- 

szetesen nem kerülhet sor, de annál több beszeigetősi és vita­

alkalmat nyújthatnak c szakkörök egy—egy kérdés alkaInas ki­

élezésével. I у pl. Mi lesz a kiöregedett sportolókkal^ Kik 

hová kerülnek? Kikről hogyan gondoskodnak nálunk, másutt, 

nyugaton?

így valóban nevelohatásuak lehetnek a szakkörök megfelelő ta­

nári irányítás mellett.

tünk arra, ho,у mit kell észrevenni, n •4» U

c./ Az osztályfőnöki órák felhasználási módjára vonatkozóan megem­
lítik a nevelők a tanulók számára megjelölt és kiosztott gyűj­
tőmunkákat. A tanulók egy héttel az osztályfőnöki óra előtt 

megkapják feladataikat. A tapasztalat az, hogy a tanulók a 

szereplési vágy kielégítése kedvéért is, de egyáltalán a meg­
bízatások maradéktalan elvégzése miatt tehát önbecsülésből, 
nem or yazer nődig sikerült motiválás esetén hazafias érzületből.
büszkeségből, lelkesedésből nagy buzgalommal, nem egyszer pedig 

meglepő eredménnyel végzik el ilyen feladataikat. így pl. nagy 

igyekezettel kutatnak otthon és környezetükben régi újságok, 

képek után, vagy éppen az otthoni szórakozásukat, szabadide-
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jüket szentelik olyan céloknak г aszal az elhatározással 
ülnek 1c a rádió és a televízió elé, hogy anyagot gyűjt­
senek, Többa ör előfordul, hogy egy—egy tanuló nagy színészt 

utánozva verset tanul be és mond el, idősebbektől In Hott 

történeteket ismertet egy-egy osztályfőnöki órán, A tanu­
lók ssivcasn hallgatják és nézik végig ezeket a szereplő— 

s.-kct, ha az osztályfőnök tájékozott a szereplések tartal­
mát illetően, és gondol arra, he у a különböző célzatú is­
meret anyagot megfelelő módon előkészíti, összekapcsolja a 

másikkal, vagy éppen ellentétbe állítja.

Igen hasznosnak mutatkoznak аз osztályfőnt кL órákon végzett 

séták arra, he у rá.irányitsuk a tanulókat fej löt ősünket 
dokumentáló létesítményre. illetve jelenségekre, így pl. 

hogy milyen jól öltözöttek az emberek, milyen sok a gép­
kocsi, s hogy mindez nem magától van, nem mindig volt Így 

szocialista rendszerünkben sem. Sajnos nincs mód arra, hogy 

több alkalommal is végezhessünk ilyen sétákat, hogy azok 

tapasztalatait rendszeresen egymásra éx>itsük, - állapítja 

meg az egyik nevelő.

Hatásosnak tartják a nevelők az osztályfőnöki órákon való 

vetítéseket is, különösen egy—egy erkölcsi fogalom tsz- 

tázáaa előtt a szükséges tényanyag biztosítása céljából. 

nA szívhez szóló szólamok” helyett sokkal meggyőzőbben be— 

szélnek a követig a ryünyörű tájak, alkotó—építő emberek 

tettei, stb. Panaszkodnak a nevelők, ho ;y az ilyen célza­
tú filmekben a választók, sajnos elég szegényes.
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<3./ As egri nevelők pl. m ndenefc előtt arra mutatnak rá, 

hogy a város és kornyéke abban a szerencsés helyaöt­

ben van, hogy rendkívül gazdag történelmi és műemlék­
ben. A vármúaeum hűen őrsi a d cső várvédő harcok em­

lékét. Ezeket évenkint'nemcsak megtekintik a tanulók, 

hanem az"13gr csillagok" olvasása által kéltett érdek­
lődésük többa őri látogatásra is arra ösztönzik okot, hogy 

egy-egy szakavatott vezetőt, várismerőst alaposan kikérdez­

zenek: mi, hogy, hol, miképpen zajlott le, s hogy az egyes 

emléktöredéknek mi köze a megismert eseményekhez.

Egy-egy ilyen látogatás után olyan lázba jönnek a gyer­

mekek, hogy szinte föl lehetne turatnl velük a fel nem tárt 

várat, s milyen jó lenne, ha a napközis foglalkoztatással 

törődök a tanulók ilyen lefoglalására is gondolnának, —
i

állapítja meg az egyik nevelő.

5* A szocialista hazafiság és a proletár nemzetköziség, 

valamint a nemzeti büszkeség körüli v ták jelentős hatással 

vannak a nevelőkre, a tanuló if jús kgra és általában az ilyen 

irányú nevelő munkára. Mint a beszélgetésekből kitűnt, a

sogit Yil-égos ké-xalkotni arról, hogy mi az iga­

zi, korszerű hazafiad:.., mi a szocialista hazafiság és mi a

proletár nemzetköziség tartalma és jelentősége. A szocialistaу
eszmeiség fejlesztése mellett egyre hatékonyabban érvényesül
a szocialista nemzetköziség ápolása. A nevelők mintegy valló—

■ v

másszerűen egyetértenek abban, hogy azocialista hazáfiság 

nélkül nincs igazi nemzetköziség, ahogy szocialista hazafiság

Vv

vita

h

!
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sem lehetséges szocialista nemzetköziség nélkül, á szocia­
lista hazaíiságaak része a hazafias önérzet. Ez az önérzet 
büszke népünk értékeire, a felemelkedésért vivőit múlt és 

jelen küzdelmeire, e küzdelmek olyan képviselőire, mint 

Dózsa, Bákóczi, Kossuth és Petőfi, Károlyi, Kun, Landler 

és Stromfeld, Sehonhorz és Bajcsy—Zsilinszky, Baj к László, 

Müxmich i’eronc ós mások. De hazafias büszkeségünk nemcsak 

a múlt forrásaiból táplálkozik. Joggal tölthetnek el ben­
nünket büszkeséggel több mint két évtizedes harcunk és munkánk 

eredményei, szocialista vívmányaink.
Önmagában azonban a hazafias büszkeség, a hazafiúi 

önérzet nem azonosítható az igazi hazaszeretettel, az igazi 
hazafiság egészével, ás igaz hazafiad nak - mint Széchenyi, 
Petőfi, Ady, József Attila, íadnóti hazaszeretetének, mint 

1919. hősei, s a fasiszta elnyomás kommunista mártírjai ha­
zaszeretetének - része a nemzeti elmaradottság, a naciona­
lista bűnök, a megalkuvás feletti nemzeti szégyenérzet és 

felháborodás is, amely 1944-hez, a hazaáruláshoz, a nemzet- 

vesztéshez, katasztrófához vezette. Az igaz hazafiság arra 

kötelez bennünket, ho у szakítsuk a "fortélyos félelemmel% 

a mindenhez való alkalmazkodással, a közügyéк iránti közöm­
bösséggel. Egeknek az évszázados terheknek a maradványai 
részben még ma is bénítják, korlátozzák az új, szocialista 

nemzet fejlődését, népünk alkotó erejének teljesebb kibon­
takozását.

Az új, szocialista hazafiságot a munkásosztály for­
radalmi élcsapatának, a pártnak, s a nép közéletlieg tevékeny,
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a szocializmus ügyét tudatosan magáénak valló rés:-,ének 

kell a népben életre kelteni, ICIihe., világos képet kell 

alkotni és adni arról, hogy mi az Igazi, kórsaerű haza— 

fiaág, mi a szocialista hazaíiság tartalma és jelentősége.

t

6,/ Az egyik nevelő igy kezdi válaszát: fíIüagyon nehéz ea­
sel kapcsolatban kiforrott véleményt mondani, hissen 

a szülőkkel való kapcsolatunk nem teljes, főleg pedig 

nem elég bizalmas.
Mégis ágy látásik, hogy a szülők jelentős hányada 

az iskola és a kultúra objektiv forrásaira /rádió,
Ч/ Ыяаа a nevelést általában is, a hazafias nevelést 

pedig különösön, esetenként oedlg majdnem teljesen,
Ma bizonyos értelemben jó, mert aa iskolában, a riV—n 

és rádión keresztül a helyes irányvonalat kapják a 

tanulók, Ugyanakkor a szülő természetes, családias, 

meghitt hangulatot biztosító beszélgetés, a közvetlenül 
is érezhető személyes állásfoglalás hatását nem pótol­
hatja semmi, Éppen ezért nagy feladata a társadalomnak 

az, hogy a szülőket, felhozza arra a aeveltnégl szintre,
ahová а Ьаuniókat is fel akarjuk emelni. Különben ugyanis 

a szülők törvényszerűen kiesnek gyermekeik neveléséből, 
s az elmondottak alapján, még tán ez a jobbik eset.
Ahogy tanítani nem lehet kisebb tudással, ugyanúgy ne­
velni sem tud senki s m kisebb neveltségi szinttel. 

Beszámolnak a nevelők arról, hogy vannak olyan szülők, 

akik az úttörőmunkát társadalmi munkának, vagy szóra-

\

--V
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kopásnak tekintik, a ősért nem egyezer kerül a tilalmi lis­
tára, mint nem szükséges és nem is fontos valami, így ke­
rülnek tilalmi listára аз őrsi gyűlések, a november 7-i 
ünnepélyes hálatüz, a vasárnapi őrsi к rándulás, üz utóbbit 

igen sokszor a oóbbmódú párttagok miatt nem lehet lebonyolí­
tani, mert a család kirándulni megy a Kékesre, a Gallya— 

tetőre, sib.

г
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У чJAVASLATOK A SZOCIALISTA HAZAFISÁGRA 
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HATÉKORYSÁGÁLAK FOKOZÁSÁRA
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A hazafias nevelés hatékonyságának fokozása érdeké­
ben a ijeveló'k részéről számos .javaslat hangzott el. Bár 

■ 4 ;'h
ezek a javaslatok az anyag tárgyalása során is szükség­
szerűen felmerültek, mégis úgy érzem, a jelentősebbeket

иcélszerű ’’Javaslatok" formájában újra fogalmazni.
IA nevelők egyöntetű véleménye, hogy szakszerű és 

pontos tájakoztatísuk lenne a legfontosabbak egyike.
Nem csakNaz ilyen irányú cikkek, hanem több olyan éra le-

4
Írása és közlése is fontos lenne, ahol a nevelő ezeket 
a feladatokat az óra menetében maximálisan kihasználta* 

Kés több iskola és egyéb ТУ-adást és rádió-adást

í.

У

\

i
■

kellene szentelni e célnak. Az utóbbi időben örvendetes 

e téren a változás.
A nevelő részére is sok konkrét ismeretre lenne 

szükség, ppldákra* Szemléltető eszközöket is kellene e 

célból készíteni és használni,
A tanulók részére eg,v Nemzeti Atlasz kiadását kérik

amelynek ára olyan lenne, hogy minden tanuló megvehetné, 
ás benne hazánk alaposabb megismerése és nem utolsó sor­
ban megszerettetése érdekében különféle rajzok, részletek, 

ágazati térképek, összehasonlítási adatok stb. szolgálnák 

a célt. A földrajzi atlasz csak kát oldalt szentel hazánk­
nak, holott az általános iskola 5* és 8. osztályában föld­
rajzból hazánkkal hosszabb ideig is foglalkoznak. A Nemzeti 
Atlasz sok politikai vonást is tartalmazhatna, ami a magyar 

haza szempontjából sorsdöntő fontosságú, vagy csak egyszerűen

&<«
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befolyásolja gazdasági életet. Pl.s KGST országok kapcso­
lata hazánkkal. A Varsói Szerződés országai stb.

A nevelők пэт tartják helyesnek» hogy csak a saját 

pénzükön nézhetik meg hazánkat, ritkán kerülhetnek be vala-~ 

milyen kedvezményes országjárásba, ezért inkább csak a kü­
lönféle adások és folyóiratok információjára vannak utalva, 

ami nem eokk.al több, mint amit a tanulók maguk is iskolán 

üivül megszerezhetnek.
Csak részben megoldott a tanulók országjáró tanulm íny-

A

útja. A kedvezmény ha ugyan van is, nagyobb is lehetne, 

jobban kellene megszervezni és támogatni az ilyen irányú 

meglévő kezdeményezést. Nagyon sok fáradtsággal jár egy-egy 

ilyen ut lebonyolítása és bizony a nevelőre nagy gondot 
hárit. Jó ha megdicsérik azután érte, és nem úgy értékelik, 

mintha a tanitást igyekezne lazítani.
Az ötletszerű isKOlai kirándulások helyett 8 évre 

szóló komplex jellegű kirándulási terv összeállítása, mely 

olcsón minél nagyobb számú tanuló részére lehetővé tenné 

hazánk megismerését az iskolától kiindulva a távolabbi 
vidékekig.

\
!. '

\
\

Г,

Haladó nemzeti hagyományainknak tudatos és ered­
ményes ápolását*

A Szovjetunió iránti barátság és megbecsülés érzé­
sének nevelését a tényleges eredmények /nem szólamszerü/ 
elismerésével.

Nyilt és őszinte beszélgetés a tanulókkal a "terű-



г

7
í- 145 -

• jI

leti igényekről”, a külföldön élő magyarok helyzetéről, 

határok kérdéséről.
A nemzeti büszkeség érzetének nevelése és ennek maga­

sabb szintre emelése a szocialista tábor tagja lenni ér­
zetére, ügyelve, hogy a kettő ne zárja ki egymást.

A nevelők többsége azt kivánja, hogy csökkentsék az 

óraszámot, mórt a tanítási órákra való komoly felkészülés 

nagyon igénybe veszi idejüket. A magas óraszám egyrésze ki­
meríti őket, s az osztályfőnöki órákra nem jut ennyi ener­
gia, mint amennyit igényel, másrészt azzal jár együtt a 

magas óraszám, hogy sok órára kell készülni, ami a délutánt 

foglalja le, s kevesebb idő jut a gyerekekkel való törődés­
re* amire viszont a tanulók az elmondottak alapján nagyon 

is rászorulnak.
A másik javaslat az, hogy kapjanak a nevelők közvet­

lenebb segítséget az osztályfőnöki órákra, és a tanulók
is valamilyen könyvecskét, amely a legfontosabb fogalmak 

definícióit és értelmezését tartalmazza. Több osztályfőnöki 
óratervezettől sem kellene félni, ha azok anyagot és meto­
dikai útmutatásokat adnak. Hány osztályfőnöki óra válna igy 

tartalmasabbá, s mennyire nevelődne a nevelő is, és tán 

a szülő is a gyermekekkel együtt.
Valamiképpen meg kellene oldani szülik nevelését. 

ügy látszik az előadások nagy tömeg számára nem elég hatá­
sosak. Közvetlen beszélgetésekkel kellene próbálkoznunk.
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Egyesek ezzel kapcsolatban úgy vélekednek, hogy az üzemek-
® \ /í

ben is kellene gondolni e pedagógiai feladatokra.
■
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A nevelők és a tanulók válaszainak elemzéséből, vala­
mint a beszélgetésekből leszűrt tapasztalatokból kitűnt az 

élet által oly sokszor igazolt tény: hogyha az ifjúság kö­
rében megfelelő hatásfokkal végezzük a szocialista hazafi- 

ságra és proletár nemzetköziségre nevelést és minden esetben 

bátran tisztázzuk az ezzel kapcsolatos fogalmakat, ha pél­
dái; adunk hazafias lelkesedésből és áldozatvállalásból, ha 

fórumot és lehetőséget biztosítunk a cselekvésre, akkor a 

hazafias érzés fejlesztéséhez eredményesebben használhatjuk 

fel a szocializmus emberformáló erejét is, A sokrétű felada­
tok gyakorlati megoldásában a nevelők számára a legmaibb 

feladat, hogy a hazafias nevelést minden fokú és fajú is­
kolában sokkal erőteljesebben hangsúlyozzák. Meg kell értetni 
az ifjúsággal, hogy a szocialista hazafiság és a proletár 

nemzetköziség egymást feltételező egység* A hazafiság és a 

proletár nemzetköziség érzése nélkül nem létezhet szocia­
lista hazafiság és szocialista patriotizmus nélkül sem lé­
tezhet proletár nemzetköziség, csak kozmopolitizmus, vagy 

cinikus nemzeti nihilizmus* Akiben nem él egy közösséghez 

való tartozás élménye, ez sohasem lehet egy más néppel, an­
nak gondjaival szolidáris* A hagyományokra támaszkodva fia­
taljainkban fel kell kelteni a nemzeti büszkeség érzését s 

tudatosítani kell bennük, hogy Jogos örökösei vagyunk 

mindannak, ami történelmünkben haladó, életképes, Jövőbe 

mutató.

iI
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mutató.

Az iskolai oktató-nevelő munka során tisztázni kell a 

hazaszeretetei a hazafis ág osztálytartalmát ás a más népeks>

megbecsülésének egymáshoz való viszonyát is. Ebben 

máéhoz való helyes viszony kialakításában hangsúlyozni kell 
szülőföld,

az egy-

a haza, a nemzet mélységes, fenntartás nélkii- 

azzal, hogy őszinte, igaz meggyőződéssé vált 

hazafiság nélkül nem létezhet egymást megbecsülő proletár

a
li szeretetét,

nemzetköziség sem. Értsék meg és érezzék át a fiatalok, hogy 

minél szorosabban zárkóznak fel egymás mellé a szocialista 

országok, minél sokoldalúbban működnek együtt, annál mélyebben 

kapcsolódik össze a faazafiság a nemzetköziséggel. Arra kell 
törekedni, hogy a mindennapi oktató-nevelő munka során elsajá­
tított ismeretek minél hatékonyabban segíthessék a hazafias 

és internacionalista érzések kialakulását és sokkal többet 
kell törődni az ilyen irányú nevelést segítő eszközökkel és 

módszerekkel is. A céltudatosan alkalmazott és megfelelő 

tárgyi ismeretekre épülő ne;/..у "zésnek a jövőben sokkal nagyobb 

szerepet kell biztosítani.
A vizsgált téma, ahogyan az a többféle megközelítésből 

ia kitűnt, szinte kimeríthetetlen. Bonyolult, összetett kér­
déssel állunk szemben, mert a hazafis ágban értelmi, érzelmi 
és akarati tényezők játszanak szerepet, következésképpen 

áthat.la ás át is kell hatnia a nevelés egészét. A hazaszere­
tetre való növelés ugyanis a közösségi és munkára nevelésnek, 

de az esztétikai, testi nevelésnek is tartalmat.ad* Ezért nem
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lehet "reszortkérdés", e nem lehet egyik vagy másik szerv 

feladata. A tuiatos, tettekben megnyilvánuló hazafiság folya­
matosan bontakozik ki, s jut el ez ösztönös hazafiságtól a 

demokratikus hazafis Ágon keresztül г roletár internaciona­
lizmussal ötvözött szocialista hazafiságig*

Ha végül is a magam és nevelő társaim számára konkrétan 

szeretném én is megfogalmazni a hazafias és internacionalista 

nevelés legfontosabb, legidőszerűbb feladatait, akkor minden 

nevelésre hivatott szervnek ás egyénnek az alábbi témákra kel­
lene fordítania a figyelmét:

A hazafis ág osztálytartalmának ero'sitésej 
A nemzeti öntudat és önérzet, a nemzeti érdekek 

fokozottabb hangsúlyozása;
3. A szocialista internacionalizmus érzésének fejlesztése; 

A honvédelmi nevelés fokozása:
A hazafias nevelés érzelmi hatékonyságának fejlesztése.

\

1.
2.

4 •
5.

Az ilyen koron1ex, egymással szorosan összefüggő feladatok ered­
ményes megoldása természetesen sok mindent feltételez, A nemzeti 
múlt értékeinek és a forradalmi hagyományok felhasználásának 

helyes aráidat: a felszabadulás utáni .fejlődés eredményeinek 

intenzivebb bemutatását, a példaképek, eszményképek, a ma hősei­
nek ősatasorba állítását ás nem utolsó sorban annak mindenek 

fölött való tudatosítását, hogy a tanulók szocialista hazaszere­
tetre, a szocialista társadalmi rendhez ás a néphez való hűségre 

nevelésben a legfőbb szerepe a pedarógusnak van. A céltudatos 

és eredményes munka alapvető feltétele, hogy a nevelők maguk is
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tudatos viszony; alakítsanak ki az épülő szocialista hasához»
Heve lómunkájuk során sohase feledjék, >ogy ez igazi hezafiság 

nem külső máz, nanem olyan mély érzelem, amely áthatja az em« 

bér legbelsőbb énjét. Éppen ezért a hazafias nevelés ez isko­
lákban csak akkor lehet sikeres és helyes, fcs a nevelő egész 

személyisége hat a tanuló személyiségének egészére«. A pedagó­
gus mindennapi nevelőmunkája során nem azt a hazafiságot ül—

i \
tett át tanítványaiba, amelyet intellektuálisan *,anit és bizio-
nyit, haneui amelyet С maré hisz és él. Az ifjúság nem aszerint1az érzület szerint fog cselekedni, amelyet mondanak neki, hogy 

cselekedjék, hanem asz rint, amelyről látja és tapasztalja, 

hogy a nevelő is aszerint él és cselekszik* Az igazi hszafi- 

ságra és proletár nemzetköziségre nevelés tehát feltételezi a 

nevelő érzületének komolyságát és őszinteségét* Példát kíván 

az ifjúság, hogy hogyan élje mindazt, amit a társadalom, a 

könyvek és a tanitás követelnek, as ez г példa elsősorban a 

pedagógus kell i-V- ;v le. ;yen*
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FELHASZNÁLT IRODALOM

A szocialista bazafiság és a proletár internacionalizmus 
időszerű kérdései
A Magyar Szocialista Munkáspárt Központi 
bizottsága mellett működő Kultúrpolitikai 
Munkaközösség állásfoglalása.
Társadalmi Szemle, 1974. lo. szám.

Csatári D.: nemzetköziség, bazafiság ma 
népszabadság, 1974. szeptember 19*

Király István: Hazafis ág ée forradalmisig
Kossuth Kiadó, 1974*

Dr. Ágoston Gy.A hazafiságra nevelés és a honvédelmi
nevelés a szocialista pedagógia rendszerében 
A szocialista bazafiság időszerű kérdései, 
Ifjúsági Lapkiadó Vállalat, 1974«,

Konsztantyincv,F.T.: Az internacionalizmus és a bazafiság
napjaink ideológiai harcában.
Népszabadság, 1974* november 3o.

Az általános iskolában folyó hazafias nevelés tapasztalatai,
a MM. Közoktatási Főosztálya által Békés~ 
csatán rendezett ankét anyaga, Budapest 1969.
Hazafiság és nemzetköziség 
népszabadság, 1968. március 14*
Tanácskozás a szocialista hazafiságról 
Köznevelés, 1968. 21* szám

Eemzeti érzés vagy nacionalizmus? 
Népszabadság, 1967. március 12.
nemzeti önismeret - nemzeti öntudat 
népszabadság, 1967* március 26.

V

Óvári M.s

Jáki L,:

Mód A.:

Padi Zs.:

A szocialista bazafiság
Pedagógiai Szemle, 1967* KVIx. évf. 4. sz.363.
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A hazafias nevelés néhány tapasztalata az általános is­
kolai történelem órán.
Szerk. Pilla István Budapest-, 196?»

Korszerű hazafiság. - Országos tanácskozás jegyzőkönyve* 

Kézirat - Eger, 1967.

Fedor В.: A szocialista hazafiságra és proletár inter­
nacionalizmusra nevelés tapasztalatai és fel- 
adtatai a T/udományoe I/smeretterjesztő T/ársu- 
lat budapesti szakosztályainak műnk íjában, 
Filozófiai Közlöny, 1966. 2* ez. 142-149. 1*

Komócsin 2.: üemzeti érdek ás nemzetköziség népszabadság, 
1966. március 24*

A szocialista hazaszeretetre nevelésről
A Hazafias líépfront 1966.-ban rendezett vitája 
/Elnök: Dr. Kovács Máté/

Napirenden a hazafias nevelés.
Köznevelés, 1966. 24. sz* 938-949. 1.

Kazár L.: A hazafias nevelés feladatai a középiskolában. 
Részlet a gimnáziumi utasításból.
A földrajz tanitása. 1965. 2. sz. 44* 47. 1.

Somos L.: A szocialista hazafiságra nevelés lehetőségei
tanulmányi kirándulásokon. Eger, 1965. 87-lo7*l. 
Egri Tanárképző Főiskola tudományos közleményei.

Dr. Somos L.: Az országjáró kirándulások érzelmi hatása és 
a hazafias nevelés
Köznevelés 1965. XXI. évf. 21. szám 366. o.

Tóth L*: neveljünk hazaszeretetre!
Vöröskereszt Gsaládi Lapja. 1965* 4. sz.

Hazafias nevelés a kísérleti olvasókönyvekben
Köznevelés 1965* XI. évfolyam 11. sz.

Bolyai I—né» 
Harsány! I.:
Veress J. : A proletár internacionalizmusra nevelés idő­

szerű kérdései. Az Országos Pedagógiai Intézet 
munkatársainak ideológiai konferenciái. 
Pedagógiai Szemle, 1964* 6* sz. 598-6o9.1.
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seinak ideológiai konferenciái«
Pedagógiai Szemle, 1964« б* аз. 59S-6o9* 1«

Borbándi: Fokozzuk e honvédelmi nevelőmunka hatékonyságát« 
Honvédségi Szemle, 1364* 11* szám.

Szántó L: A "szükebb haza" a szülőföld szerébe ás a 
hazafiság«
Tudósitó, 1964. 1/2.

Tai-i J* J Korszerű hazafias nevelést!
Köznevelés, 1964. 4* sz. 121-124* 1*

Pedagógusok szerepe a szoc. nemzetköziségre nevelésben.
Pedagógiai szemle, 1964* XIV« évf» 6* sz* 598*o,

Berencz J,: Hazafias nevelésünk néhány időszerű kérdéséről 
Pedagógiai Szemle, 1963* 239* oldal.

DXm líeuer G.: A nemzeti kérdés és a szocialista hazafias 
állampolgárok nevelése*
Pedagógiai Szemle, 1963« XIII. évf. 6* sz.585*0« 

Sárrtha P*í A szocialista hazaszeretet, szocialista nemzet­
köziség. Budapest, 1963* Tankönyvkiadó 89* 1* 
/Osztályfőnöki füzetek a középiskolai tanárok 
számára 25*/

Szecsődi: A hazáról és a hazafiságrói.
Ifjúsági Lapkiadó 1963#

Tálas G.s Internacionalista nevelés a 6. kerületi Viola
utcai iskolában.
Köznevelés* 1963* 1* sz, 26 1,

A neonacionslizmus terjesztésének fő módszerei az ellen­
forradalmi rendszer idején.
Pedagógiai Szemle, 1963. XIII« évf. 5. sz, 441* 

Hogyan tükröződik hallgatóink erkölcsi fejlődésében a szo­
cialista nazaszeretet эз a proletár internacio­
nalizmus* Pedagógiai Szemle, XIII« évfolyam 
lo. az, 1963* 91* o*

Katona B-néí a proletár internacionalista nevelés lehető­
ségei a magyar irodalomtörténet tanításában* 
Magyartanitűs, 1962, 4. sz* 157-163.1*

23-26. X. xsz.

; '*
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Иуаказ L.: A nagy történelmi személyiségek és szerepük az 
igaz hazafiságra való nevelésben* 
Történelemtanítás, 1962. 6. az. 15-18« 1*

Polgár J*: A természet hazaszeretetre nevel« Fiatal
Pedagógusok a természetjárás jelentőségéről. 
Turista, 1962* 9* sz* 27« 1»

Szecsődi L.: A hazáról ás a hazafiságról* Budapest
1962« Ifj. Lapk« 91« 1« /Kisz-vezetők kiskönyv­
tára./

Bencze L«: Műveltség és szocialista hazafiság* 
népművelés, 1961« 2, 4-6, sz. 3*»
5. 1*

Bábolnai L«: A népek közötti barátság ápolása iskolánkban.
Köznevelés, 1961. 23* sz. 718-1719* p.

Kerékgyártó E«: A szocialista hazafiság, kérdéseinek néhány 
oktatási tapasztalata és követelménye, 
népművelési Értesítő, 1361. 2-3. ez. 32-49.1.

Oberländer E.: A proletár nemzetköziségre neyelés lehetőségei 
a magyar irodalom tanításában.
/Lehuny elvi kérdés és tanítási tapasztalat./ 
Magyartanitás, 1961, 6. ez. 243-247.1*

Szántó I.» A hazafiságra való nevelés Hevesben /1-3/ 
Népművelés, 1961« 8-lo* sz* 8—9

A népek közötti barátság ápolása iskolánkban
/Köznevelés 1961. XVII. évf. 21. sz. 718/

A burzsoá nacionalizmus elleni küzdelem és a proletár
nemzetköziség ápolása az Állam és Jogtudományi 
Karon. Felsőoktatási Szemle, 1961* 3* sz* 165- 
169. 1.
Fehér darvak. Gondolatok az internacionalista 
nevelésről*
Asszonyok, 196o* 11* sz* 36-37 1*

4«, 5», 11«,

11-12, 9-10.1** •

Jakovlev:

Juhász F*, 
Hagy J-né: Az általános iskolai tanulók hazafias érzel­

meiről. /Részlet az 5. és 7. osztályban végzett 
vizsgálat adataiból.
Pedagógiai Szemle, 196o. 1. sz. 8* 24 1*
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Koch F.s A nacionalizmus ellőni harc irányelvei a föld­
rajzban*
Felsőoktatási Szemle, 136o. 1c. sz* 593-6oS. 1.

Malik L*: A szocialista hazafiságra nevelés gyakorlatáról* 
Művelődési Tájékoztató i960* december 16-21*1*

Székely B.: Hazafias nevelés a kísérleti gimnáziumok máso­
dik osztályában. /Irodalomtörténet/
Magyartanitás, 196o* 4* ez* 14-2o* 1*

Tedeschi M*; Ж hazafias nevelés tartalma a reformkor taní­
tásában*
Magyartanitás, i960. 1. sz. 2о-2б. 1*

Tedeschi M.T.: A hazafias nevelés ás Petőfi tanítása a
gimnáziumban* Magyartanitás, i960. 3* sz. 1-8.1.

Az általános iskolai tanulók hazafias érzelmeiről 
Pedagógiai Szemle, 136o. 1. 8.

Bodnár I.: líéhány gondolat a nacionalizmusról.
Köznevelés, 1959* 419.

Kerékgyártó I.: Gondolatok a hazafias nevelésről* 
Köznevelés, 1959* 25-26. 1.
Jegyzetek az igaz hazafiságról és a burzsoá 
nacionalizmusról* /1-3/ 
óvodai Hevelás, 1953* З0З-З07, 336-341,
375-380. 1*

Poltorák D.: A tanuló-ifjuság internacionalista nevelése.
Pedagógusok Lapja, 1959. 3* sz, 6. 1.

Semos L.; A hazafias nevelés lehetőségei tanulmányi ki­
ránduláson
Köznevelés, 1959. 4o-42. 1.

Székely Gy.: Gondolatok, a szocialista hazafiságra és 
internacionalizmusra nevelés kérdéseiről. 
Felsőoktatási Szemle, 1959. 2o5-2o9. 1.

Szokolszky I.: Válasz egy vitakérdésre. Demokratikus 
hazafiság - szocialista hazafiaág*
Pedagógusok Lapja, 1959. 4* sz. 2. 1.

Gondolatok s hazafias nevelésről
/Köznevelés, 1959* XV, évf. 2. szám. 25* o.

Kiss Gy.i
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A hazafias nevelés lehetőségei tanulmányi kiránduláson 
Köznevelés, 1959. XV. évf. 2. szám 4o. oldal.
Hazsfiság és internacionalizmus 
Köznevelés, 1959* XV. évf. 5. szám 11.3. o.
Neveljünk a proletár nemzetköziség szellemében!
Pedagógiai Szemle, 1959. 425-428. 1.
He.zaf is ággal a nacionalizmus ellen.
Pedagógiai Szemle, 1959* 731-735.1.
Szerkesztőségi cikk.
Gaál G. s Világnézeti és hazafias nevelés

Köznevelés, 1953. XIV* évf. 12. 3zám
Ágoston Gy.s Neveljük az úttörőket szocialista bazafiságra 

Köznevelés, 1957. XIII. évf. 6. sz. 327.
Májzik L-né: Neveljünk az internacionalizmus szellemében 

Köznevelés, 195b* XII. évf. 7. szám. 15o.

\

Beller B.: Történelemtanításunk és hazafias nevelésünk 
időszerű kérdéséről
Pedagógiai Szemle, 1955. 313. o.

JJr. Bellér: A hazafias nevelés vitás kérdéseit 
Budapesti Nevelő, 1955. március 16.

Gólisz P.: Nyári tanulrcányutunk a hazafias nevelés szol­
gálat ában
Köznevelés, 1955. XI. évf. 19. sz. 451# o.

Mi a haza és a hazafié ág valódi értelme?
Pedagógiai Szemle, 1955* 313*

Czehmester I.: hazafias nevelés a magyar irodalom óráin 
Köznevelés, 1954. X. évf. 9. sz. 2o6. o*

Szilágyi P.: A hazafias nevelés néhány kérdése az irodalom
tanításában
Köznevelés, 1954* X. évf. 14-15. sz.

Temesi A.: A hazafias nevelés néhány kérdése
Köznevelés, 1953. X. évf. 22-23« sz. nov. 25*

Megtanultuk még jobban szeretni hazánkat ás még jobban 
szeretni a Szovjetuniót

Köznevelés, 1952. VIII. évf. 2. sz. 33*
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A hazafias .nevelés érdemei és hibái
Sajtóvita a "Dunántúli Kapló"-b8n a hazafias nevelésről 

Köznevelés, 1952. VIII« évf. 24- sz, 742*
Hazafiéágra és munkára nevelés a biológia-tanitásban 

Köznevelés, 195o, VI« évf. 22-23* sz*
A szocialista hazafiságra nevelés a történettanítás

keretében Köznevelés, 195o* VI. évf. november 24*
Hazafias nevelés iskoláinkban

Köznevelés, 195c. VI* évf. 24. sz*
Szocialista hazafis-'gra nevelés az ált. isk. magyar óráin 

Köznevelés, 195o# VI* évf. 26. sz*
Bóka L.: fíazafiság és nemzetköziség

Köznevelés, 1949* 5* évf. 14-15* szám*
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AJÁNLÓ?? IRODALOM

Vaj ne: Gondolatok a tanulóifjúság hazafias neveléséről 
Honvédségi Szemle, 1963* 3* sz*

A honvédelmi nevelés feladatai az iskolai oktató-nevelő 
munka során
Kézirat. - Tankönyvkiadó, 1968.

Iskola és honvédelem
Tankönyvkiadó, 196 *

Bodó L*: A hadtörténeti irodalom és oz életrajzi kisregé­
nyek szerepe a szocialista hazaszeretetre nevelésben 
Századok, 1967* lol# évf. 1-2. sz.

Hegedűs A.: A szocialista hazafiságra nevelés néhány időszerű 
kérdése az ált. iskola alsó tagozatában 
Módszertani Közlemények, 1967. 7« évf. 1*

Hegedűs G.: Hazafias nevelés az ifjúsági irodalom 
Jelenkor 1967. 6. sz*

Hunyadi Gy-né: Szocialista hazafiságra nevelés* Hevelő-
munka az általános iskola 5—3 osztályában. 133-2о6» 
Tankönyvkiadó, Budapest, 1967*

'Takács: Uj iskolai alapdokumentumok és a honvédelmi nevelés* 
Honvédségi Szemle, 1967* 1* szám*

A szocialista hazafiság ás az iskola
Köznevelés, 1967* XXII* évf. 4. sz* 126,

A pedagógiai légkör és a hazafias nevelés
Köznevelés, 1967* XXIII# évf* 4* sz* 129* o.

Honismereti szakköreikről
Köznevelés, 1367* XXIII* évf. 4* sz* 132*o.

Romantikát - de nem akármilyet!
Köznevelés, 1967* XII* évf. 4*

A diáklevölezés szerepe a középiskolások proietárnemzet- 
köziségre nevelésében
Pedagógiai Szemle, XVII. évf. 1967* 1« sz# 72*o.

Az ember ás a haditechnika viszonya korunkban.
Honvédelem, 1967* I« szám*

Bertók Gy,: A honvédelmi nevelésről.
Köznevelés 1966* 6. sz* 223* 1*
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Miklós D.í Vietnam - a gyermekek tudatában.
Pedagógusok lapja, 1566. 9. űz. 3* 1*

Hagy H.= ^

Háncs iá.:
Menyhárt L.: Az ifjúság honvédelmi nevelése.

Budapest, 1966. Ifj. Lapk. 77. 1»
/KIS Z-ve z e t őк kis könyvt árа/•

Paulin В.: A honvédelmi nevelés, munkára nevelés.
Munka ée Iskola, ГЗС1. 8. ez. 2o-23*

Rápolthy V.: Szocialista hazafiéágra és internacionaliz­
musra nevelés az ének-zene tanításban 
/Enek-zene tanítása. 1966. IX. évf. 5. sz./

Rónai L.: Csodaautó és a hazafias nevelés.
Pedagógusok Lapja, 1966. 23/24.

Schiró 0. : A gyermeki világképtől в differenciált látásig. 
/Gondolatok в szocialista hazafiságra való 
nevelésről*/
Társadalmi Szemle. 1966. 4. sz. 112-116.
Kulturális nevelés - hazafias nevelés 
Köznevelés, 1966. 13/14. sz. 519-52o. 1.

Ifjúságunk szocialista hazafiságra nevelése és a honvédelmi 
nevelés. Módsze tani útmutató. - a novemberi 
tantestületi vita anyaga. Országos Pedagógiai 
Intézet. Köznevelés. 1966. 21. sz. 8ol-812 . 1.

A gyermeki világképéi a differenciált látásig
Társadalmi Szemle, 1966. 2. szám 112. oldal
A honvédelmi nevelés lehetőségei az 'Italánes 
iskolai osztályfőnöki munkában.
Pedagógiai Szemle, 1965. 11. sz. 1o3o-1o39«1.
Hogyan segítheti a honvédség az iskolában 
folyó honvédelmi nevelőmunkát.
Honvédségi Szemle 1965. I. szám.

Faragó L.: A honvédelmi nevelésről /az alsó tagozatban./
A tanitó munkája, 1965. 9. az. 3-6 1.
Az előfelvátelt nyert katonák.
Honvédségi Szemle. 1965. 2. szám.
A katonai szakirodalom iránt fokozódik az érdek­
lődés. Honvédségi Szemle, 1965* 3* szám.

élőmunkaio. sz. 95-99. 1.

ez. 5• 1.

Shiró Ö.:

Bodó L.:

Bodő:

Kerekes:

Keserű:

\
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iránt fokozódik; az érdeklődés* Honvédségi Szemle, 1965* 

3. szám*
Keserű: A honvédelmi nevelés újabb lehetőségei a közép­

iskolában*
Honvédségi Szemle, 1965-» 4. szám*

Lakatos: Az ifjú nemzedék készen áll szocialista hazánk 
védelmére*
Honvédségi Szemle, 1965* 1* szám*

■j

Máj zik L-né: 
Pataki F.: A nevelési eredményvizsgálat módszertani kérdései* 

/Továbbképzési segédanyag/ Bp. 1965. OPI 61- 1*
•Májzik L-né: A hazefiságra nevelés az általínos iskola alsó 

tagozatán. Egy összehasonlító könyvelemzés tanul-
s ágai*
Tanulmányok a szocialista erkölcsi nevelés köré­
ből. Budapest 1965*

Menyhárt L.: Ifjúsági mozgalom és honvédelmi nevelés. 
Tájékoztató fontos határozatokról*
Ifjú Kommunista* 1965* 5« sz, 27* 1*

" Az őszi -sorozások ésMenyhárt L.: "Katona leszek én
bevonulások előtti feladatokról.
Ifjú Kommunista, 1965. lo. ez. 3o-31* 1. 

Mészöly: A tizennyolc évesek önállósulási törekvése és a 
katonai nevelés.
Honvédségi Szemle, 1965. 2. szám.

Munk K.: Az ifjúság honvédelmi nevelése. 
Pedagógiai Szemle, 1965. 1. sz. 6-13. 1*

Munk K.: A honvédelmi nevelésről. 
Pártáié 1965. 12. sz. 29-32. 1.^»

Seilei Z.: Akiket tanitunk és akikr 1 mégis megfeledkezünk. 
/Séta a Kerepesi temetőben./
Magyar tanitás, 1965. 3. sz. 134-138. 1*

Stábéi: líe valós és előképzés.
Honvédségi Szemle, 1965* 6. szám
Ahol az egyebem együttműködik ez alakulattal* 
Honvédségi Szemle, 1965. 4. szám.

Szabó:

Szebenyi F.: Honvédelmi nevelés a történelem tanításban. 
Köznevelés, 1965. 8. sz. 281-283. 1.

T/lboldi T*: A rendgyakorlctok és a honvédelmi előképzés.
A testnevelés tanítása. 1965. 4. sz. 112-113*1*

A honvédelmi nevelés lehetőségei az általános iskolai 
osztályfőnöki munkában 
Pedagógiai Szemle, 1965. io3o.
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Bodó L.i Utj feladat.

/Honvédelmi nevelés/ Történelemtanítás. 1964. 6.sz.
Borbándi: Pokozzuk a honvédelmi nevelőmunka hatékonyságát. 

Honvédségi Szemle, 1964* 11* szám*

Pranks Iskolapadból a hadseregbe.
Honvédségi Szemle, 1964. 7. azám.

Keserű I*: Honvédelmi munka a Kölcsey Ferenc Gimnáziumban, 
Köznevelés, 1964. 17. sz. 650, 1«

Keserű : A középiskolai tanulóifjúság honvédelmi nevelése. 
Honvédségi Szemle, 1964. 7. szám*

Hagy R.: /Tizennyolc/ 13 évesen a hadseregben./ A KISZ 
feladatai a honvédelmi nevelésben/
Ifjú Kommunista, 1964. 5. az. 1-3» 1*

Sémeths Ha síinkkel éa szivünkkel
Honvédségi Szemle, 1964. 9. szám.

Papp D.: A honvédelmi növelésről.
Pártáiét, 1964. 8* az. 41-45. 1*

Radnai: Az ifjúkor pszichológiája.
Zrínyi Katonai Kiadó, 1964*

Stábéi: Társadalmi ügy a ta ulóifjuság honvédelmi nevelése. 
Honvédségi Szemle, 19б4. 5« szám*

Szabados: A Pedagógusok honvédelmi nevelők is.
Honvédségi Szemle, 1964. 11* szám*

Szentgyörgyi V.: A honvédelmi nevelés: társadalmi ügy. 
Budapesti KISZ Élet, 1964. 9.

Szengyorgyvári2 A tanulóifjúság honvédelmi nevelése társa­
dalmi ügy.
Honvédségi Szemle, 1964* lo. szám*

Takács: Közoktatásunk és a honvédelmi nevelés*
Honvédségi Szemle, 1964* 9*

Táiiczos; Politikai munka az egyetemi elcfelvételt nyert 
fiatalok között.
Honvédségi Szemle, 1964* 12. szám.

A honvédelem és az ifjúság. /Hagy Richérd nyilatkozata/ 
Budapesti KISZ Élet 1964* 4. sz* 3-5 p.

Barkó: Nevelés és önnevelés a korszerű egyetemi oktató-
nevelő munkában sz ifjúkori sajátosságok alapján.
- Acta Universitátin JDebreceniensis de Ludovico 
Kossuth nominate«. Tom. IK* 1963.
Tankönyvkiadó, 1963*

Kulcsárt Honvédelmi nevelőmunkánk néhány módszere. 
Honvédségi Szemle, 1963. lo* szám.

Pásztor: Állampolgári vagy becsületbeli kötelesség. 
Honvédségi Szemle, 1963. 12* szám*

18—2o* 1.sz.

szám*
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Vágó T.i "Postajárat” Kuba es Budapest között. /Kubai és 

magyarországi iskola kapcsolata./
Pedagógusok Lapja, 1963. 9. sz. 1* 1.

Az /KISZ KB Nevelési/ Irányelvek ás a honvédelem.
Ifjú Kommunista, 1963. lo. sz, 24 1.

Az általános iskolai tanulók tervszerű nevelésének program­
ja /Nevelési Terv/
Tankönyvkiadó, Budapest 1963.

A békére nevelés pszichológiája és Pedagógiája.
Budapest, 1963. Országos Béketanács 

Csatáry M.: Történelemtanításunk helyzete és feladatai 
Köznevelés, I960. VIII. ávf. 23. sz. 7o3*

Móricz L,: A katonai nevelés időszerű kérdései.
Budapest, 1962. Zrinyi K.

Várnagy E.: A "Nemzetközi Barátság Klubja” /Levelező 
klub az úttörőmozgalom keretében/
Köznevelés, I960. 9. sz. 266 1.

A MHS—ben folyó honvédelmi nevelés néhány elvi kérdése 
és gyakorlati módszere.
МЫЗ kiadványa - 1962.

Bsncze L.: Az érzelmi tényezők és az erkölcsi nevelés
szerepe a szocialista hazafiság kialakitásábsn* 
Népművelés, 1961. 12* sz, 6-7 1.

Lencse L.: Tudományos történelemszemlélet és a szocialista 
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X.

Ki KÉRDŐÍV

A pedagógusokkal folytatott beszélgetések kérdései

1» a/ Az iskola,illetve az osztály nevelési tervében 

milyen módon,milyen formában szerepel a szocia­
lista hazafiságra és a proletár nemzetköziségre 

nevelés?
b/ Milyen időközökben és hogyan foglalkozik az ilyen 

irányú kérdésekkel
- az iskola pedagógiai tanácsa,
- a Szülői Munkaközösség,
- a szaktárgyi munkaközösségek,

с/ Melyik tananyagban sikerült a legjobban megvalósí­
tani a szocialista hazafisággal és a proletár nem­
zetköziséggel foglalkozó párt- és állami dokumentu­
mok intencióit?

d/ Az iskola felettes hatóságai hogyan ösztönzik az 

ilyen irányú nevelőmunkát?
e/ Kap-e elegendő segítséget a hazai pedagógiai szak- 

irodalomtol a szocialista hazafiságra és proletár 

nemzetköziségre nevelés elméleti és gyakorlati 
problémáinak megoldásához?

2# a/ A tantervek adnak-e megfelelő ösztönzést és lehe­
tőséget a szocialista hazafiságra és a proletár 

nemzetköziségre neveléshez?
b/ A tankönyvek anyaga mennyiben segíti az ilyen irá­

nyú nevelést?
с/ A Nevelési Terv milyen segítséget ad ehhez a munkához?
d/ Melyek voltak az utóbbi időben azok a nemzetközi és 

belpolitikai események,amelyek segítették a szocia-
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lista hazafiságra és proletár nemzetközisé re neve­
lést.

e/ A társadalmi munka segítette-e az ilyen irányú neve­
lést? Ha igen,miként kell a társadalmi munkát úgy 

szervezni és irányítani,hogy az pozitívan befolyá­
solja ezt a tevékenységet?

3. а/ Osztályának tanulói értik-e az alábbi fogalmakat*
haza,nemzet,hazafiság,nemzetköziség? 

b/ Véleménye szerint mely osztályban válnak képessé a 

tanulók az egyes osztályokban és mennyire értik meg 

a hazafiság és a nemzetköziség fogalmát 

с/ Milyen figyelemreméltó eredményeket ért el az erköl­
csi nevelésnek ezen a területén? 

d/ Йе1уек azok az eszközök és módszerek,amelyek a leg­
jobban beváltak az ön ilyenirányú nevelőmunkájához? 

e/ Véleménye szerint mi gátolja a legjobban ezeknek az 

erkölcsi kategóriáknak a kialakítását? 

f/ Véleménye szerint általános iskoláinkban jelenleg 

milyen színvonalon van a szocialista hazafiságra és 

a proletár nemzetköziségre nevelés? Milyen színvona­
lon van általában és hogyan látja saját iskolájában?

4. a/ Miben segíti az úttörő szervezet és a különböző
szakkörök a szocialista liazafiságra és a proletár 

nemzetköziségre nevelést?
b/ Milyen segítséget jelent a testnevelés az ilyen irá­

nyú nevelőmunkában?
с/ Hogyan használja fel az osztályfőnöki órákat a szo­

cialista hazafiságra és proletár nemzetköziségre 

nevelésre?
d/ Milyen befolyást gyakorol a színház,a mozi,a kiál­

lítások, múzeumok látogatása erre a nevelőmunkára?
5. / Véleménye szerint a szocialista hazafiság és prole­

tár nemzetköziség,a nemzetiségi,illetve a nemzeti



in.

büszkeség korüli viták milyen hatással vannak a ne­
velőkre, a tanuló Hanságra és általában az ilyen irá­
nyú nevelőmunkára?

6*/ A szülői házzal való együttműködés során mit tapasz­
talt az ilyen irányú nevelömunkában,milyen problémái 
voltak,min kellene változtatni ezzel kapcsolatban?
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KÉRDŐÍVK2

Az általános iskola V*és VIII«osztályos 

tanulók számára

/ Az x-el jelölt kérdések csak az V.oaat.számára, 
-el jelölt kérdések csak a VIII.о«számára/xxa

A. 1« Mi a te hazád? x
Mi a te hazád és miért szereted?

2. Tanultál,olvastál,hallottál nagy magyar hazafiak­
ról. Sorold fela azokat,akik iránt a legnagyobb 

megbecsülést,szereteket érzed. Választhatod ÍJket 
bármely foglalkozási ágból és korból. Lőhetnek 

tehát élők és holtak is.
5« Hazánk mely tájain jártál már és mely részeit 

néznéd meg szívesen?
4« Milyen létesítményeket ismersz,amelyek a felsza­

badulás óta épültek és amelyek országunk fejlődé­
se szempontjából jelentősek?

1. Milyen szocialista országokat ismersz?
2« Melyik ország áll a szocialista tábor élén?
3« Hogyan segítik egymást a szocialista országok?
4. Miért segíti Népköztársaságunk a gazdaságilag el­

maradt országokat?

B.

C. 1« Az utóbbi években történtek-e a nagyvilágban olyan 

események,amelyeknek örültél? Ha igen,melyek vol- 

' tak azok az események,sorold fel.
2. Mi a véleményed a kapitalista és a szocialista 

társadalmak békés egymás mellett égéséről?

xx

xx
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3* bIeggyözödésed-e,hogy a szocialista társadalmi 
rend győz az egész világon. Röviden indokold 

meg véleményedet, xx
4. Nevezd meg azokat az országokat»amelyekben vé­

leményed szerint a legszabadabban élnek az em­
berek.

5. ^evezd meg azokat az országokat,amelyekben vé­
leményed szerint a dolgozó népnek a legjobb a 

sora.
Mit gondolsz élnek-e közöttünk manapság nagy 

hazafiak? Van-e lehetőség manapság hazafias 

tettekre? xx
Te hogyan mutathatod meg,hogy jó hazafi vagy? x

D.

Az iskola megnevezése • • • • •
A kérdőív kitöltője: fiú - leány

osztály: ««•••«••« 

legutóbbi félévi tanulmányi 
átlaga ••••••»•••
atyja iskolai végzettsége 

és foglalkozása ......
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KÉRDŐÍVK5

A magyar nyelv és irodalom tanárai számára

Milyen pozitívumai vannak az uj tantervnek / tankönyv­
nek/ a régivel szemben,különös tekintettel a szocia­
lista hazafiságra és a proletár nemzetköziségre való 

nevelésre?
A tanfcerv / a tankönyv / mely témái használhatók fel 
a legeredményesebben az ilyen irányú nevelésre? / év­
folyamonként vázlatosan felsorolva/.
Milyen módszereket és eszközöket alkalmaz a szocia­
lista hazafiságra és proletár internacionalizmusra ne­
veléssel kapcsolatban? /Pl.könyvekről,egyes témákról, 

cikkekről való beszélgetés,kirándulások,színház- és 

mozi látogatások és hasonlók /.
Ha az iskola székhelyén vagy a környéken született 

vagy élt valamely író,hogyan használja ezt ki munká­
jában?
Hogyan használja fel a szocialista hazafiságra és pro­
letár nemzetköziségre nevelés céljaira az ajánlott ol­
vasmányokat?
Hogyan irányítja tanulói egyéni olvasmányait az ilyen 

irányú nevelés érdekében?
Tanítványai a hazafisággal és a nemzetköziséggel kap­
csolatos dolgozataikban és megnyilatkozásaikban hogyan 

viszonyulnak a hazához és más országokhoz? Tervbe vet- 

te—e a hazafisággal és a nemzetköziséggel foglalkozó 

dolgozatok Íratását?

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.
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Irodalomórákon hogyan valósítja meg az iskola és az 

élet kapcsolatának elvét?
Milyen lehetőségeket nyújt a tanterv / tankönyv / a 

honvédelmi nevelés témakörében / Osztályonként /

8.

9.

A kérdésekre adott válaszokat a megadott sorrend­
ben kúlon ív papíron kérem. A kérdőívet a vála­
szokkal együtt szíveskedjék visszaküldeni.

••Aá

Az iskola megnevezései ••••••••••••••••
A kérdőív kitöltője melyik osztályban milyen tárgyakat
tanít? ............................ • ................ ..........
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KÉBDÖIVK4

A történelem és a földrajz szekos tanárok
számára

1. Saját szaktárgyai szempontjából milyen pozitívumai van­
nak az uj tantervnek /tankönyveknek/ a régivel szemben, 
különös tekintettel a szocialista hazafiságra és a pro­
letár nemzetköziségre való nevelésre?

2. A tanterv / tankönyvek /mely témái használhatók fel a 

legeredményesebben az ilyen iránya nevelésre? / Évfo­
lyamonként vázlatosan felsorolva./

5. Milyen módszereket és eszközöket alkalmaz a szocialis­
ta hazafiságra és a proletár internacionalizmusra neve­
léssel kapcsolatban? Vázlatosan ismertesse,hogy az al­
kalmazott módszerek és eszközök a tananyag mely részei­
nél bizonyultak a leghatékonyabbaknak.

4. Az oktatás során mely témák feldolgozásánál használt 

fel regionális elemeket?
5. A történelem-földrajz órákon a szocialista hazafiságra 

és proletár nemzetköziségre neveléssel kapcsolatban 

mely témák érdeklik a legjobban a tanulókat?
6. Eddigi tapasztalatai alapján miben látja a tanulók 

helyes viszonyát saját hazájuk és a szocialista táber 

többi országaihoz és miben lát problémát?
7. Torténelem-fóidrajz órákon hogyan valósítja meg az is­

kola és ez élet kapcsolatának az elvét?

-<•




